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Αθήνα, σήµερα στις 25 Σεπτεµβρίου 2024, ηµέρα Τετάρτη και
ώρα 10.20’ συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βου-
λευτηρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την
προεδρία του Γ’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ ΜΠΟΥΡΑ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση. 

Η Διαρκής Επιτροπή Μορφωτικών Υποθέσεων καταθέτει την
έκθεσή της στο σχέδιο νόµου του Υπουργείου Παιδείας, Θρη-
σκευµάτων και Αθλητισµού: «Κύρωση του Μνηµονίου Κατανόη-
σης Συνεργασίας στον Τοµέα του Αθλητισµού µεταξύ της Κυβέρ-
νησης της Ελληνικής Δηµοκρατίας και της Κυβέρνησης της Δη-
µοκρατίας της Γκαµπόν. 

Επίσης, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να σας
ανακοινώσω ότι η Ειδική Μόνιµη Επιτροπή Περιφερειών καταθέ-
τει την έκθεσή της για την Α’ Σύνοδο της Κ’ Βουλευτικής Περιό-

δου, σύµφωνα µε το άρθρο 43Α παράγραφος 6 του Κανονισµού
της Βουλής. 

Η προαναφερθείσα έκθεση, που βρίσκεται σε ηλεκτρονική
µορφή στο αρχείο της Διεύθυνσης Ειδικών Μόνιµων Επιτροπών,
θα καταχωριστεί στα Πρακτικά της σηµερινής συνεδρίασης.

(Η προαναφερθείσα έκθεση, λόγω µεγάλου όγκου, δεν κατα-
χωρίζεται στα Πρακτικά και βρίσκεται σε ηλεκτρονική µορφή
στον σύνδεσµο:

https://www.hellenicparliament.gr/UserFiles/510129c4-d278-
40e7-8009-
e77fc230adef/%CE%95%CE%9A%CE%98%CE%95%CE%A3%C
E%97_%CE%9A_%CE%91_%CE%A0%CE%95%CE%A1%CE%9
9%CE%A6%CE%95%CE%A1%CE%95%CE%99%CE%A9%CE%
9D_%CE%A4%CE%95%CE%9B%CE%99%CE%9A%CE%9F.pdf
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, εισερχόµαστε στην ηµερήσια διάταξη της

ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ

Συζήτηση και ψήφιση ενιαία επί της αρχής, των άρθρων και
του συνόλου του σχεδίου νόµου του Υπουργείου Παιδείας, Θρη-
σκευµάτων και Αθλητισµού: «Κύρωση του Μνηµονίου Κατανόη-
σης Συνεργασίας στον Τοµέα του Αθλητισµού µεταξύ της Κυβέρ-
νησης της Ελληνικής Δηµοκρατίας και της Κυβέρνησης της Δη-
µοκρατίας της Γκαµπόν».

Το νοµοσχέδιο ψηφίστηκε στη Διαρκή Επιτροπή κατά πλειοψη-
φία και εισάγεται προς συζήτηση στην Ολοµέλεια µε τη διαδικα-
σία του άρθρου 108 του Κανονισµού της Βουλής, δηλαδή µπο-
ρούν να λάβουν τον λόγο όσοι έχουν αντίρρηση επί της κυρώ-
σεως της συµφωνίας -προφανώς το ίδιο ισχύει και για την επι-
φύλαξη- για πέντε λεπτά, καθώς και οι Κοινοβουλευτικοί Εκπρό-
σωποι, εφόσον το επιθυµούν, για πέντε λεπτά και µε την προϋπό-
θεση ότι δεν θα µιλήσει ο Πρόεδρος της Κοινοβουλευτικής τους
Οµάδας, ο οποίος -όπως και ο Υπουργός- έχουν τον ίδιο χρόνο,
των πέντε λεπτών, σε αυτές τις περιπτώσεις. Βέβαια, προφανώς
και υπάρχει κάποια µικρή ανοχή. 

Η ψηφοφορία θα γίνει µετά το τέλος της συζήτησης.
Συµφωνεί το Σώµα;
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Το Σώµα συµφώνησε. 
Πριν καλέσω στο Βήµα τους εισηγητές και τους ειδικούς αγο-

ρητές που έχουν εκφράσει αντίρρηση ή επιφύλαξη, να πω ότι η
Νέα Δηµοκρατία στην επιτροπή ψήφισε υπέρ, ο ΣΥΡΙΖΑ - Προ-
οδευτική Συµµαχία επιφύλαξη, το ΠΑΣΟΚ - Κίνηµα Αλλαγής επι-
φύλαξη, το Κοµµουνιστικό Κόµµα Ελλάδας επιφύλαξη, η Ελ-
ληνική Λύση επιφύλαξη, η Νέα Αριστερά κατά, η Νίκη επιφύλαξη,
η Πλεύση Ελευθερίας επιφύλαξη και οι Σπαρτιάτες κατά. 

Στη διαδικασία αυτή αρχίζουµε τις τοποθετήσεις κατά την αν-
τίστροφη φορά.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΒΡΟΥΤΣΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Παιδείας,
Θρησκευµάτων και Αθλητισµού): Κύριε Πρόεδρε, µπορώ να
έχω τον λόγο για µια επισήµανση;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ορίστε, κύριε Υπουρ-
γέ.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΒΡΟΥΤΣΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Παιδείας,
Θρησκευµάτων και Αθλητισµού): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

Διαδικαστικά, θα ήθελα να ενηµερώσω τα µέλη της Ολοµέ-
λειας ότι στην επιτροπή επειδή έγινε µία συζήτηση πιο εκτενής
από τη συγκεκριµένη συζήτηση για τη συµφωνία τη συγκεκρι-
µένη. Πολλά µέλη της επιτροπής ενδιαφέρθηκαν να πάρουν το
έντυπο του «e- KOUROS» και για τον λόγο αυτό έφερα εδώ κά-
ποια έντυπα. 

Το καταθέτω στα Πρακτικά να µοιραστεί, αν θέλουν, και στους
παρόντες Βουλευτές. 

(Στο σηµείο αυτό ο Αναπληρωτής Υπουργός Παιδείας, Θρη-
σκευµάτων και Αθλητισµού κ. Ιωάννης Βρούτσης καταθέτει για
τα Πρακτικά το προαναφερθέν έντυπο, το οποίο βρίσκεται στο
αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενογρα-
φίας και Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ωραία, κύριε Υπουρ-
γέ. Ευχαριστούµε πολύ. 

Τον λόγο έχει ο ειδικός αγορητής των Σπαρτιατών ο κ. Ιωάννης
Κόντης, για πέντε λεπτά. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΟΝΤΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, µιλάµε σήµερα

για µία σύµβαση η οποία υπεγράφη τον Ιανουάριο του 2023 και
την οποία εµείς -και εγώ προερχόµενος από τον αθλητισµό- σί-
γουρα θα συνυπογράφαµε, γιατί µιλάµε για αθλητική συνεργα-
σία µεταξύ δύο χωρών και είµαστε υπέρ της συνεργασίας µε
χώρες οι οποίες δεν έχουν φτάσει σε υψηλά επίπεδα. Ενδεικτικά
να αναφέρω ότι η Γκαµπόν έχει κάνει πάρα πολλές προσπάθειες
και έφτασε να έχει έναν Ολυµπιονίκη στο Taekwondo το 2012
στον Λονδίνο, αλλά δυστυχώς από τον Ιανουάριο µέχρι τον Αύ-
γουστο συνέβησαν άλλα γεγονότα τα οποία ανέτρεψαν την δη-
µοκρατικά εκλεγείσα Κυβέρνηση της περιοχής. 

Να αναφέρω εδώ ότι η Γκαµπόν είναι µια χώρα τριών εκατοµ-
µυρίων, πλούσια σε παραγωγή πετρελαίου, ουρανίου, µαγγανίου
κ.λπ. και της επεβλήθη όχι µόνο δικτατορία, αλλά µία σκληρή δι-
κτατορία, η οποία µέχρι σήµερα έχει καταγγελθεί από όλες τις
παγκόσµιες αρχές ότι βασανίζει –αποδεδειγµένα- απαγάγει κα-
τοίκους, έχει φτάσει να απαγάγει και ξένους τουρίστες, να έχουν
εξαφανιστεί και δολοφονεί κόσµο, σύµφωνα πάντα µε τις καταγ-
γελίες.

Έτσι, εγώ πιστεύω –και γενικά εµείς πιστεύουµε- ότι δεν µπο-
ρούµε να στηρίξουµε τη σύµβαση αυτή σαν η χώρα που έβγαλε
την ολυµπιακή ιδέα και να µιλάµε σε µία σύµβαση για ολυµπιακή
εκεχειρία, να µιλάµε για ολυµπιακό ιδεώδες. Σε µία χώρα η οποία
υποτίθεται και είναι αυτή η οποία έβγαλε τη δηµοκρατία σαν ιδέα
στον κόσµο, την προήγαγε και τη διατήρησε επί χιλιάδες χρόνια
και είµαστε το παράδειγµα σε αναφορά -όταν κάποιος αναφέρει
τη λέξη δηµοκρατία σκέφτεται την Ελλάδα- δεν µπορούµε να
συµφωνήσουµε στο να πραγµατοποιηθεί αυτή η σύµβαση. Πι-
στεύω ότι θα ήταν ηθικό για εµάς, τουλάχιστον, να ανακληθεί ή
να αναβληθεί µέχρι να επανέλθει η δηµοκρατία -αν επανέλθει
εκεί, γιατί ξέρουµε ότι είναι ρευστές αυτές οι καταστάσεις- και
να το συζητήσουµε και πάλι. 

Οπότε, δεν θα µπω στο θέµα της σύµβασης και στα άρθρα που
έχει. Για εµάς η δηµοκρατία είναι το υπέρτατο αγαθό και πόσο
µάλλον όταν πρόκειται για ανθρώπους οι οποίοι υποφέρουν εκεί
στην Αφρική. Καλό είναι να µιλάµε για Παλαιστίνες και για όλα
τα άλλα που είναι κοντά µας, αλλά πρέπει να θυµόµαστε ότι
υπάρχουν χώρες οι οποίες υποφέρουν -και εγώ τις έχω γνωρίσει
και σαν πλοίαρχος και στην Αφρική- οι οποίες δεν θα θέλατε να
δείτε πώς ζουν και στις οποίες επιβάλλονται δικτατορίες γιατί
ξένα οικονοµικά συµφέροντα θέλουν να υφαρπάξουν τον πλούτο
των χωρών αυτών, ο οποίος εάν διενείµετο κανονικά για τους πο-
λίτες και γινόντουσαν έργα υποδοµής -όπως στη Λιβερία και σε
τέτοιες χώρες- θα ζούσαν οι κάτοικοί τους ωραία, θα είχαν άνετη
ζωή, θα είχαν παραγωγή. 

Αυτήν τη στιγµή, λοιπόν, µιλάµε για µια χώρα η οποία δεν έχει
τα εχέγγυα ώστε να συνυπογράψουµε αυτήν τη σύµβαση και
θεωρώ ότι θα είναι στίγµα για εµάς αν συνυπογραφεί. Είναι σαν
να δίνουµε το aval –σαν να συνυπογράφουµε- σε αυτήν την Κυ-
βέρνηση.

Για τον λόγο αυτό, λοιπόν, την καταδικάζουµε και την καταψη-
φίζουµε. 

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ευχαριστούµε και

εµείς και για την οικονοµία του χρόνου.
Τον λόγο έχει, εκ µέρους της Κοινοβουλευτικής Οµάδας

«Πλεύση Ελευθερίας», ο ειδικός αγορητής κ. Αλέξανδρος Καζα-
µίας.

Ορίστε, κύριε Καζαµία, έχετε τον λόγο.
ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΚΑΖΑΜΙΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Θα ήθελα να ξεκινήσω µε µία παρατήρηση για τα όσα συµβαί-

νουν στη Μέση Ανατολή και για την παρουσία του Πρωθυπουρ-
γού του κ. Μητσοτάκη στη Νέα Υόρκη. Η παρουσία του Πρω-
θυπουργού εκεί, δυστυχώς, συνδυάστηκε µε δηλώσεις οι οποίες
αφορούν πάλι την υποτιθέµενη θέση ότι το Ισραήλ µε αυτά που
κάνει στη Μέση Ανατολή διατηρεί το δικαίωµα στην αυτοάµυνα.
Αυτά είπε λίγες µέρες νωρίτερα εκεί ο Πρωθυπουργός. Επίσης,
ανακοινώθηκε πριν λίγες µέρες ότι πρόκειται να συναντήσει τον
Ισραηλινό Πρωθυπουργό τον κ. Νετανιάχου, παρά το γεγονός
ότι υπάρχει ένταλµα σύλληψής του από το Διεθνές Ποινικό Δι-
καστήριο. 

Και βεβαίως, όλα αυτά συµβαίνουν τη στιγµή που στον Λίβανο
συντελείται µια σφαγή, µε εκατοντάδες νεκρά παιδιά και γυναί-
κες που δεν έχουν καµµία ευθύνη για το πρόβληµα στη Μέση
Ανατολή. Η πολιτική του Ισραήλ, όµως, από πέρυσι τέτοιο καιρό
περίπου, από τις 7 Οκτωβρίου, βασίζεται στο σκεπτικό ότι πρέπει
να εξαπολυθεί µια µηχανή πολέµου απέναντι σε όλους τους γεί-
τονες µε σκοπό να επιβληθεί η κυριαρχία µιας κυβέρνησης η
οποία έχει χάσει κάθε πλέον διεθνή νοµιµότητα.

Εποµένως, θεωρούµε ότι η Κυβέρνηση δεν θα έπρεπε να προ-
βεί σε συνάντηση µε τον Ισραηλινό Πρωθυπουργό και αυτό έρ-
χεται σε χτυπητή αντίφαση -υπάρχει µια αλλοπρόσαλλη πολιτική
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εδώ- µε το ψήφισµα του ΟΗΕ το οποίο ενέκρινε η Κυβέρνηση.
Το ψήφισµα αυτό λέει ξεκάθαρα ότι αν εντός δώδεκα µηνών δεν
αποσυρθεί το Ισραήλ από τα κατεχόµενα παλαιστινιακά εδάφη
θα πρέπει τα κράτη-µέλη του ΟΗΕ να λάβουν µέτρα όπως είναι
η διακοπή των διπλωµατικών σχέσεων και οι εµπορικές κυρώσεις
εις βάρος του Ισραήλ. Εποµένως, δεν µπορούµε να καταλάβουµε
πώς ένας κατακτητής απέναντι στον οποίο η χώρα µας έχει ψη-
φίσει στον ΟΗΕ ψήφισµα που του ζητάει να αποσυρθεί από τα
κατεχόµενα εδάφη, µπορεί να έχει δικαίωµα αυτοάµυνας και το
δικαίωµα αυτοάµυνας αυτό να φτάνει σε βαθµό που να συντε-
λείται µια γενοκτονία εδώ κι έναν χρόνο στη Γάζα και να εξαπλώ-
νεται αυτό σε µία σφαγή σε ένα άλλο ανεξάρτητο γειτονικό
κράτος στο Λίβανο. 

Έρχοµαι τώρα στη διαδικασία που έφερε τη συµφωνία που συ-
ζητάµε στη Βουλή. Η Βουλή θα έπρεπε να συζητά ζητήµατα αυτή
τη στιγµή που είναι πολύ πιο σοβαρού και άµεσου ενδιαφέρον-
τος για τους Έλληνες πολίτες. Ωστόσο, έχουµε µια σύµβαση
αθλητικής συνεργασίας µε την Γκαµπόν η οποία δεν συνδέεται
µε τα άµεσα προβλήµατα. 

Η Πλεύση Ελευθερίας ζήτησε να γίνει συζήτηση για το ζήτηµα
της συγκάλυψης του σκανδάλου των υποκλοπών που έχει απα-
σχολήσει ιδιαίτερα την δηµόσια συζήτηση και τα πολιτικά κόµ-
µατα, αλλά και τη Βουλή αυτό το καλοκαίρι, καθώς και για το
ζήτηµα των πυρκαγιών. 

Η Κυβέρνηση υποσχέθηκε αρχικά ότι θα υπάρξει µια τέτοια
συζήτηση στις αρχές του Σεπτεµβρίου, µετά µεταφέρθηκε αυτή
η υπόσχεση κάποια στιγµή µέσα στον Σεπτέµβριο και προσφά-
τως στη Διάσκεψη των Προέδρων, στην οποία είµαι µέλος, ο
Πρόεδρος της Βουλής ανακοίνωσε πως η Κυβέρνηση τώρα προ-
τίθεται να κάνει τη συζήτηση µετά το πέρας της αντιπυρικής πε-
ριόδου. Και για όσους δεν γνωρίζουν, αυτό µας πάει στον
Νοέµβριο. Τέτοια σπουδή, δηλαδή, για να συζητήσει η Κυβέρ-
νηση τα καυτά ζητήµατα που αφορούν τους Έλληνες πολίτες και
βεβαίως υπάρχει µεγάλη αγωνία να κυρώσουµε τώρα µια διεθνή
σύµβαση αθλητικής συνεργασίας µε την Γκαµπόν. 

Ας δούµε τώρα αυτή τη σύµβαση. Αυτή η σύµβαση υπεγράφη
στις 13 Ιανουαρίου του 2023, δηλαδή περίπου δύο χρόνια πριν.
Τα άρθρα της 1 και 2 αναφέρονται σε ζητήµατα που αφορούν
την συνεργασία πριν τους Ολυµπιακούς. Τα δύο µέρη αναγνω-
ρίζουν τη σηµασία των Ολυµπιακών Αγώνων, την αξία των Ολυµ-
πιακών Αγώνων, ενισχύουν -λέει στο άρθρο 2- τους φορείς που
συµµετέχουν στους Ολυµπιακούς Αγώνες και υποστηρίζουν την
ολυµπιακή εκεχειρία. Όµως, τι συµβαίνει; Επειδή η Κυβέρνηση
έχει καθυστερήσει δύο χρόνια να φέρει αυτή τη σύµβαση στη
Βουλή, µεσολάβησαν οι Ολυµπιακοί Αγώνες και τώρα θα κυρώ-
σουµε αυτή τη σύµβαση η οποία προβλέπει πράγµατα για τους
Ολυµπιακούς Αγώνες που πέρασαν. 

Ο κ. Βρούτσης, όταν του θέσαµε αυτό το θέµα στην επιτροπή,
προσπάθησε να µας δώσει και µάθηµα και είπε ότι «εµείς οι πα-
λαιότεροι γνωρίζουµε ότι στη Βουλή οι διεθνείς συµβάσεις κα-
θυστερούσαν πέντε και έξι χρόνια να έρθουν, ενώ… -και διαβάζω
από τα Πρακτικά- «…καταφέραµε στην ελληνική Βουλή να το µει-
ώσουµε». Φτάσαµε τώρα στον ενάµιση χρόνο και είναι επίτευγµα
αυτό που σας είπα µόλις τώρα. 

Να σας πω, κύριε Βρούτση, επειδή δεν βρίσκεστε συχνά στη
Βουλή, παρ’ όλο που είστε Βουλευτής για πολλά χρόνια, ότι τον
Ιούλιο συζητούσαµε µια σύµβαση αµυντικής συνεργασίας για
έναν χρόνο µε τη Σαουδική Αραβία η οποία είχε καθυστερήσει
τρία χρόνια και η σύµβαση ήταν για έναν χρόνο συνεργασίας.
Βεβαίως, είχαν υπάρξει ήδη τρία χρόνια συνεργασίας χωρίς να
κυρωθεί η σύµβαση από τη Βουλή. Επίσης, σας αναφέρω ότι το
Υπουργείο Ανάπτυξης, ο κ. Θεοδωρικάκος τον Ιούνιο του 2024
µας έφερε µία οδηγία της Ευρωπαϊκής Ένωσης, την υπ’ αριθµόν
1151/2019. Πέντε χρόνια, κύριε Βρούτση. Επίσης, στον ένα
χρόνο που είµαι Βουλευτής έχω υπάρξει εισηγητής σε νοµοσχέ-
διο κύρωση σύµβασης για το περιβάλλον µε πάνω από είκοσι
χρόνια καθυστέρησης. Αυτά τα γνωρίζετε; Αν δεν τα γνωρίζετε,
σας παρακαλώ να ρωτήσετε τους συµβούλους σας να σας πουν
πόσο ακόµη καθυστερούν οι συµβάσεις που έρχονται στη Βουλή.
Δεν είναι ιδιαίτερα τιµητικό για την Κυβέρνησή σας και για εσάς
να επιχαίρεστε, να καµαρώνετε γιατί φέρνετε τις συµβάσεις µε

τέτοια καθυστέρηση. 
Τώρα η σύµβαση αυτή γίνεται µε τη λεγόµενη Δηµοκρατία της

Γκαµπόν. Όταν υπεγράφη, η Γκαµπόν ήταν δηµοκρατία. Σήµερα,
όµως, είναι δικτατορία και αυτό είναι κάτι άλλο που µεσολάβησε
στα δύο χρόνια καθυστέρησης µέχρι να έρθει η σύµβαση στη
Βουλή. Στις 30 Αυγούστου του 2023 πραγµατοποιήθηκε πραξι-
κόπηµα στη Γκαµπόν, το οποίο ακύρωσε το αποτέλεσµα των
εκλογών στις 26 Αυγούστου. Το νέο καθεστώς, σύµφωνα µε έκ-
θεση του Στέιτ Ντιπάρτµεντ των Ηνωµένων Πολιτειών -δεν σας
αναφέρω µη κυβερνητικές οργανώσεις- διαπράττει αυθαίρετες
και παράνοµες εκτελέσεις, διαπράττει εξωδικαστικές εκτελέσεις,
βασανιστήρια. Υπάρχει εξευτελιστική µεταχείριση πολιτών σύµ-
φωνα µε το Στέιτ Ντιπάρτµεντ. Υπάρχουν αυθαίρετες συλλήψεις
ή κρατήσεις, πολιτικοί κρατούµενοι. Υπάρχουν σοβαροί περιορι-
σµοί στην ελευθερία της έκφρασης, περιλαµβανοµένων και πε-
ριορισµών στο ίντερνετ. Αυτά τα πράγµατα δείχνουν ότι στην
Γκαµπόν έχουµε µια χούντα η οποία διαπράττει σοβαρές παρα-
βιάσεις ανθρωπίνων δικαιωµάτων. Τι λόγο έχουµε να υπογρά-
φουµε µια σύµβαση αθλητικής συνεργασίας µε αυτό το καθε-
στώς και γιατί τώρα; 

Κλείνοντας, κύριε Πρόεδρε, θέλω να πω ότι η Πλεύση Ελευ-
θερίας βεβαίως θεωρεί ότι η συνεργασία στον τοµέα του αθλη-
τισµού και προάγει την ειρήνη και τη φιλία µεταξύ των λαών,
αλλά ταυτόχρονα η συνεργασία στον τοµέα του αθλητισµού συν-
δέεται συχνά και µε συµφέροντα και µε φαινόµενα ακραίας δια-
φθοράς, όπως συνέβη στην πολύκροτη υπόθεση του «Κατάρ-
γκέιτ», όπου Ευρωβουλευτές χρηµατίζονταν από αραβικά κράτη
για να υποστηρίξουν τη διεξαγωγή του Παγκοσµίου Κυπέλλου
στο Κατάρ. Συνεπώς, θα πρέπει να είµαστε ιδιαιτέρως προσεκτι-
κοί όταν υπογράφονται συµφωνίες αθλητικής συνεργασίας. 

Στην προκειµένη περίπτωση θεωρούµε ότι αυτή η συµφωνία
θα νοµιµοποιήσει ένα δικτατορικό καθεστώς που παραβιάζει τα
ανθρώπινα δικαιώµατα και δεν θα πρέπει να υπογραφεί. Το πα-
ρατηρήσαµε αυτό και θέλω να πω ότι ο κ. Βρούτσης στην επι-
τροπή είπε κάτι σε µια πρόταση η οποία ήταν κάπως διακεκοµ-
µένη, ότι αυτές είναι συµφωνίες που όταν διαµορφώνονται υπο-
χρεώνουν, και µόνο αυτό κοιτάµε, τη χώρα η οποία υπογράφει
να επικυρώνει και τίποτα άλλο. Ροµπότ είµαστε, κύριε Υπουργέ,
να επικυρώνουµε και να µην βλέπουµε τι γίνεται γύρω µας όσον
αφορά τις δικτατορίες και τις παραβιάσεις ανθρωπίνων δικαιω-
µάτων; 

Στη βάση αυτή, επειδή η Πλεύση Ελευθερίας θεωρεί ότι η εξω-
τερική πολιτική πρέπει να έχει και ηθική διάσταση, θα καταψηφί-
σει τη σύµβαση. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κι εµείς ευχαριστού-

µε.
Τον λόγο τώρα έχει εκ µέρους της Κοινοβουλευτικής Οµάδας

της Νίκης ο κ. Σπυρίδων Τσιρώνης. 
ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΤΣΙΡΩΝΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, συζητάµε σή-

µερα την «Κύρωση του Μνηµονίου Κατανόησης Συνεργασίας
στον Τοµέα του Αθλητισµού µεταξύ της Κυβέρνησης της Ελλη-
νικής Δηµοκρατίας και της Κυβέρνησης της Δηµοκρατίας της
Γκαµπόν». 

Συζητάµε σήµερα γι’ αυτό που υπεγράφη στη Λιµπρεβίλ στις
13 Ιανουαρίου του 2023, δηλαδή είκοσι έναν µήνες πριν, αλλά
δεν υπολογίζουµε πως η χώρα της Γκαµπόν τελεί από πέρυσι σε
καθεστώς στρατιωτικού πραξικοπήµατος. Συζητάµε για ολυµπια-
κές εκεχειρίες, για µια αόριστη παγκόσµια εφαρµογή τους και
λυπούµαστε ειλικρινά για τη µονοµέρεια µε την οποία προωθείται
πλέον το ολυµπιακό πνεύµα, υποταγµένο πλήρως στην πολιτική
ορθότητα.

Διαβάζω από τα Πρακτικά της χθεσινής επιτροπής τα λόγια
σας, κύριε Υπουργέ, αναφορικά µε το άρθρο 2 του µνηµονίου
συνεργασίας: «Ενισχύεται η συνεργασία εντός του συστήµατος
των Ηνωµένων Εθνών µε σκοπό να εδραιωθεί η αναγνώριση των
αξιών της ολυµπιακής εκεχειρίας και της παγκόσµιας εφαρµογής
της για να καταστεί η ολυµπιακή εκεχειρία αποτελεσµατικό ερ-
γαλείο -και εδώ είναι το µεµπτό- για τον τερµατισµό των παγκο-
σµίων συγκρούσεων». Και εύλογα αναρωτιόµαστε: Στον πόλεµο
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Ουκρανίας-Ρωσίας δεν επιθυµεί η Κυβέρνησή σας τον τερµατι-
σµό των συγκρούσεων; Εκεί δεν τη θέλετε την ολυµπιακή, ίσως
και τη διπλωµατική εκεχειρία; Για εµάς ήταν εξαρχής προφανές
το τι επιδιώκετε. Αλλά αναρωτιέµαι, φτάσατε να το παραδέχεστε
απροκάλυπτα ή απλά σας ξέφυγε; Κοινώς ολυµπιακή εκεχειρία
αλά καρτ. Αλά καρτ όταν πρόκειται για τον αποκλεισµό της Ρω-
σίας ως εισβολέα, όχι µόνο από τους Ολυµπιακούς Αγώνες, αλλά
από όλες τις διεθνείς διοργανώσεις, αλά καρτ όταν επιτρέπεται
η παραµονή της Τουρκίας που «προάγει» την παγκόσµια ειρήνη
στην Κύπρο εδώ και πενήντα χρόνια. Και τώρα µνηµόνιο συνερ-
γασίας µε το αιµοσταγές στρατιωτικό καθεστώς της Γκαµπόν.

Συζητάµε σήµερα για ολυµπιακό ιδεώδες και την ίδια στιγµή
στο νέο ιερατείο του ολυµπισµού ζούµε τη woke σχιζοφρένεια
µε σφραγίδα της Διεθνούς Ολυµπιακής Επιτροπής, όπου αθλή-
τριες τρώνε συµπεριληπτικό ξύλο από πυγµάχους που δηλώνουν
γυναίκες στο όνοµα ενός ισοπεδωτικού δικαιωµατισµού και στον
βωµό του υποτιθέµενου αυτοκαθορισµού που γεννάει µια ακραία
ανισότητα. Δεν είναι ολυµπιακό ιδεώδες ο ανελέητος πόλεµος
ενάντια στη γυναικεία φύση, τα χαρίσµατα της, τα προνόµια της,
τη µοναδικότητά της. Δεν µπορεί να συζητάµε εξ ονόµατος του
ολυµπιακού ιδεώδους όταν τα αφεντικά της νέας τάξης δίνουν
ξεκάθαρο προβάδισµα στον λοατκισµό, ώστε εκείνος να έχει τον
τελευταίο λόγο για τις θηλυκότητες και τις ταυτότητες των αθλη-
τών. Δεν είναι ολυµπιακό ιδεώδες η γελοιοποίηση και ο ευτελι-
σµός των θρησκευτικών συµβόλων και πεποιθήσεων που είδαµε
στη φετινή τελετή έναρξης των Ολυµπιακών Αγώνων. 

Ευτυχώς τα αντανακλαστικά του κόσµου απέναντι στην αντε-
στραµµένη πραγµατικότητα και την επέλαση του αφύσικου λει-
τούργησαν σε µεγάλο βαθµό και οι συντελεστές βγήκαν να
ζητήσουν συγγνώµη και απέσυραν το ντροπιαστικό και προσβλη-
τικό βίντεο της τελετής. Και αυτό είναι ένα σηµάδι ότι ακόµα δεν
έχουµε φτάσει σε επίπεδα πανανθρώπινης εξαχρείωσης. Ακόµα
έχουν αποµείνει κάποια επίπεδα πνευµατικής υγείας στους
λαούς. Ακόµη λειτουργεί το ένστικτο της αυτοσυντήρησης. Όλο
και περισσότερος κόσµος αρχίζει να ενώνει τα κοµµάτια του
παζλ. Μεγάλη επανεκκίνηση, Νταβός, λοατκισµός, µετανθρωπι-
σµός, ψευτοπροοδευτικός, ισλαµολαγνεία, αντικατάσταση πλη-
θυσµών, πράσινη µετάβαση, ψηφιακός ολοκληρωτισµός και στο
βάθος παγκόσµια διακυβέρνηση. Το ζήτησε άλλωστε και ο Πρω-
θυπουργός πριν δύο µέρες απροκάλυπτα στη σύνοδο του ΟΗΕ.
Το ότι έχετε µεταλλαχθεί ως κόµµα σε ένα διεθνιστικό σηµιτικό
ΠΑΣΟΚ είναι γνωστό. Αλλά για να χρησιµοποιήσω και τη δική σας
ορολογία που σας αρέσει, έχετε καταντήσει εθνοφοβικοί. Καµµία
µα καµµία απολύτως σχέση δεν έχουν όλα αυτά µε το ολυµπιακό
ιδεώδες.

Επειδή ως Νίκη δεν ανεχόµαστε και δεν θα επιτρέψουµε την
εργαλειοποίηση του αθλητισµού ούτε σε θέµατα ψευτοπροοδευ-
τισµού, αλλά ούτε σε παιχνίδια γεωστρατηγικής πολιτικής προς
χάριν της νεοταξικής παγκόσµιας κυβέρνησης που διακαώς θέ-
λετε να φέρετε, καταψηφίζουµε το παρόν µνηµόνιο συνεργασίας
υπερασπιζόµενοι το πραγµατικό πνεύµα του ολυµπιακού ιδεώ-
δους.

Γιατί κύριε Υπουργέ το ολυµπιακό ιδεώδες ενώνει τα έθνη,
ενώνει τα έθνη που σέβονται τις αξίες και το πνεύµα του. Δεν
υποτάσσει τα έθνη σε µια εξαναγκαστική παγκόσµια διακυβέρ-
νηση που επαγγέλλεται και επιθυµεί ο Πρωθυπουργός.

Ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νίκης)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Και εµείς ευχαρι-
στούµε και για τη συνέπεια στον χρόνο.

Τον λόγο τώρα έχει, εκ µέρους της Κοινοβουλευτικής Οµάδας
της Νέας Αριστεράς, ο κ. Χουσεΐν Ζεϊµπέκ.

ΧΟΥΣΕΪΝ ΖΕΪΜΠΕΚ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, πριν να ανα-

φερθώ στα του νοµοσχεδίου, επιτρέψτε µου να πω κάποια πράγ-
µατα σχετικά µε τα όσα δραµατικά εκτυλίσσονται στη Μέση
Ανατολή τις τελευταίες ηµέρες µε τη νέα εκατόµβη νεκρών. Οι
χθεσινές νέες τροµοκρατικές επιθέσεις του κράτους του Ισραήλ
αυτήν τη φορά στο Λίβανο µε τους παραπάνω από πεντακόσιους
νεκρούς και τους χιλιάδες τραυµατίες σε µια µόνο ηµέρα έριξαν
και το τελευταίο φύλλο συκής για τα εγκλήµατα πολέµου που

διαπράττει η ακροδεξιά κυβέρνηση Νετανιάχου στη Γάζα, σε
ολόκληρη την Παλαιστίνη, στον Λίβανο. Κανείς πλέον δεν µπορεί
να παριστάνει πως δεν ήξερε, πως δεν ξέρει.

Καµµία κυβέρνηση δεν µπορεί να σιωπά υποκριτικά όταν δίπλα
µας συντελείται αυτή η γενοκτονία, µια αιµατοχυσία, µια σφαγή
δίχως τέλος µε δεκάδες χιλιάδες γυναικόπαιδα µεταξύ των θυ-
µάτων. Οι ευθύνες µάς βαραίνουν όλους και όλες. Έχουµε χρέος
απέναντι στην ιστορία αυτού του τόπου, απέναντι στην ειρήνη.
Έχουµε χρέος ως κοινωνία, ως πολιτικό σύστηµα να µπει επιτέ-
λους ένα τέλος στα εγκλήµατα πολέµου που διαπράττει η κυβέρ-
νηση Νετανιάχου, να µπει ένα τέλος στο αιµατοκύλισµα.

Κύριε Υπουργέ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, καλούµαστε σή-
µερα να κυρώσουµε ένα µνηµόνιο κατανόησης που υπεγράφη
µεταξύ της ελληνικής Κυβέρνησης και της τότε κυβέρνησης της
Δηµοκρατίας της Γκαµπόν τον Ιανουάριο του 2023, δηλαδή σχε-
δόν πριν δύο χρόνια, µε στόχο τη συνεργασία στον τοµέα του
αθλητισµού ώστε να ενισχυθούν -όπως αναφέρεται στη σύµ-
βαση- και να ισχυροποιηθούν οι φιλικές σχέσεις µεταξύ των δύο
χωρών. Βεβαίως δηµιουργούνται εξ αρχής σοβαρά ερωτήµατα
για αυτήν τη σύµβαση που φέρνετε σήµερα, κύριοι της Κυβέρ-
νησης, προς ψήφιση και αυτό διότι µπορεί εσείς ως Κυβέρνηση
και συγκεκριµένα ο Υπουργός Εξωτερικών ο κ. Δένδιας να υπο-
γράψατε τον Γενάρη του ‘23 αυτό το µνηµόνιο συνεργασίας,
αλλά όπως γνωρίζετε καλά στην Γκαµπόν το καλοκαίρι το 2023
εκδηλώθηκε στρατιωτικό πραξικόπηµα. Συνεπώς πρέπει να µας
εξηγήσετε µε ποιον ακριβώς συνυπογράφει η ελληνική Κυβέρ-
νηση αυτήν τη σύµβαση, αυτό το µνηµόνιο συνεργασίας.

Όπως επισηµάναµε και κατά τη συζήτηση στις επιτροπές, στα
έντεκα άρθρα που απαρτίζουν αυτό το µνηµόνιο συνεργασίας γί-
νεται λόγος για τις αξίες της άµιλλας, της αλληλεγγύης και της
φιλίας ως βασικό συστατικό του υγιούς πνεύµατος του αθλητι-
σµού και των Ολυµπιακών Αγώνων, αρχές και αξίες µε τις οποίες
κανένας δεν µπορεί να διαφωνήσει. Παρ’ όλα αυτά βλέπουµε σή-
µερα στις περισσότερες εκφάνσεις του αθλητισµού να κυριαρχεί
η απόλυτη εµπορευµατοποίηση και το κυνήγι του κέρδους.

Θα σταθώ λίγο παραπάνω στο άρθρο 2 της σύµβασης όπου
αναφέρεται πως τα µέρη -οι δύο χώρες δηλαδή- θα πρέπει να
εργάζονται από κοινού στην κατεύθυνση της ένταξης και της
υποστήριξης προτάσεων που σχετίζονται µε την ολυµπιακή εκε-
χειρία, ενώ λίγο παρακάτω αναφέρεται πως τα µέρη κάνουν κάθε
δυνατή προσπάθεια για την αναβίωση της ολυµπιακής εκεχει-
ρίας, για την καθιέρωσή της στη συλλογική συνείδηση της αν-
θρωπότητας και τέλος πώς τα δύο κράτη ενισχύουν τη συνερ-
γασία τους εντός των Ηνωµένων Εθνών ώστε να καταστεί αυτή
αποτελεσµατικό εργαλείο για τον τερµατισµό των παγκόσµιων
συγκρούσεων. 

Η ολυµπιακή εκεχειρία -το γνωρίζουµε όλοι- καθιερώθηκε και
αφορούσε στην παύση των εχθροπραξιών που συντελούνταν µε-
ταξύ των ελληνικών πόλεων-κρατών στην αρχαιότητα για όσο
διεξάγονταν οι Ολυµπιακοί Αγώνες. Προκύπτουν, λοιπόν, κάποια
ερωτήµατα που θέλω να θέσω. Πριν από περίπου δύο µήνες διε-
ξήχθησαν οι Ολυµπιακοί Αγώνες στο Παρίσι. Την ίδια ώρα συνέ-
βαινε -και δυστυχώς συµβαίνει, όπως ανέφερα και εισαγωγικά-
µια γενοκτονία στην Παλαιστίνη από την ακροδεξιά κυβέρνηση
του Ισραήλ, µια σφαγή δίχως τέλος. Πού ήταν, λοιπόν, όλες οι
κυβερνήσεις του δυτικού κόσµου να υπερθεµατίζουν και να ζη-
τήσουν τότε ολυµπιακή εκεχειρία, να ζητήσουν να σταµατήσει η
σφαγή στη Γάζα; Πουθενά. Τι έκανε η ελληνική Κυβέρνηση; Τί-
ποτα, ένοχη σιωπή. Διότι δυστυχώς στις µέρες µας βασιλεύουν
η υποκρισία και τα συµφέροντα.

Προφανώς δεν τίθεται θέµα να υπερψηφίσουµε τη συγκεκρι-
µένη σύµβαση και οι λόγοι είναι πολλοί. Γιατί ο αθλητισµός µπο-
ρεί να υψώνει γέφυρες και να γκρεµίζει τείχη, αυτό όµως δεν
µπορεί να γίνει µε µια χώρα στην οποία έχει επιβληθεί στρατιω-
τική δικτατορία. Έχει γίνει πραξικόπηµα.

Αντί, λοιπόν, στη Νέα Δηµοκρατία να φέρνουν προς κύρωση
στη Βουλή διεθνείς συµβάσεις που διακηρύσσουν γενικά και αό-
ριστα το τέλος των παγκόσµιων συρράξεων και ολυµπιακής εκε-
χειρίας που όµως παραµένουν κενό γράµµα λόγω των πολιτικών
που ακολουθεί η Κυβέρνηση ας κοιτάξουν και ας αναλογιστούν
τουλάχιστον το ιστορικό χρέος, που έχουν απέναντι στον ελλη-
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νικό λαό, το χρέος απέναντι στο πανανθρώπινο αίτηµα για ειρήνη
και ας σταµατήσουν επιτέλους να ταυτίζονται και να σιωπούν
απέναντι σε δολοφονικές πολιτικές που ασκεί η κυβέρνηση του
Ισραήλ. 

Κύριε Υπουργέ, σας καλούµε να το ξανασκεφτείτε. Εµείς πι-
στεύουµε ως Νέα Αριστερά ότι αυτή η κύρωση δεν συνάδει µε
το ολυµπιακό πνεύµα και το ιδεώδες και παρακαλώ να το απο-
σύρετε.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Και εµείς ευχαρι-

στούµε για τη συνέπεια στον χρόνο.
Και τον λόγο τώρα έχει εκ µέρους της Κοινοβουλευτικής Οµά-

δας της Ελληνικής Λύσης η κ. Σοφία Ασηµακοπούλου. 
ΣΟΦΙΑ ΑΣΗΜΑΚΟΠΟΥΛΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, συζητούµε σή-

µερα για το µνηµόνιο κατανόησης συνεργασίας στον τοµέα του
αθλητισµού, µεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δηµοκρα-
τίας και της Κυβέρνησης της Δηµοκρατίας της Γκαµπόν που υπο-
γράφηκε στη Λιµπρεβίλ στις 13 Ιανουαρίου του 2023. 

Στα πρώτα δύο άρθρα γίνεται λόγος για τη συνεργασία της
προώθησης των Ολυµπιακών Αγώνων και της ολυµπιακής εκε-
χειρίας µε έναν κάπως γενικό και αόριστο τρόπο. Από τους αρ-
χαίους αγώνες και την εισαγωγή της γυµναστικής στην εκπαι-
δευτική διαδικασία µέχρι τους σύγχρονους Ολυµπιακούς Αγώνες
ο αθλητισµός αποτελεί διαχρονικό δοµικό στοιχείο του ανθρώ-
πινου πολιτισµού. Μέσω του συνδυασµού πολύ βασικών στοι-
χείων, όπως του εθελοντισµού, της κοινωνικότητας, της ψυχαγω-
γίας προβάλλει πρότυπα ζωής και ταυτόχρονα διαµορφώνει σε
πολύ µεγάλο βαθµό στάσεις και αντιλήψεις. Ακόµη και σήµερα
δεν έχει αναγνωριστεί όπως και όσο θα έπρεπε ότι η επένδυση
στον τοµέα αυτόν είναι κεφαλαιώδους σηµασίας. 

Εκφράσαµε και εκφράζουµε τους προβληµατισµούς µας για
τις πολύπαθες ολυµπιακές εγκαταστάσεις οι οποίες παρουσιά-
ζουν εικόνα εγκατάλειψης και απαξίωσης παρά το γεγονός ότι
κόστισαν πολλά χρήµατα στους Έλληνες πολίτες.

Στο άρθρο 3 γίνεται λόγος για ανταλλαγή εξειδικευµένης γνώ-
σης σε τοµείς όπως οργάνωσης αθλητικών διοργανώσεων, θε-
σµική συνεργασία, καταπολέµηση της βίας κ.λπ.. Με ποιους
θεσµούς θα συνοµιλήσει όµως η ελληνική Κυβέρνηση;

Ο αθλητισµός ανέκαθεν κατείχε µία ιδιαίτερη σηµαντική θέση
στη χώρα µας, την Ελλάδα, η οποία και αποτέλεσε την κοιτίδα
όλων των ιδεών, ιδανικών και αξιών που τον συνοδεύουν. Οι αι-
τίες που προκαλούν την αθλητική βία πολλές. Η εµπορευµατο-
ποίηση του αθλητισµού και η κατ’ επέκταση επιδίωξη της νίκης
µε κάθε µέσο, η ανοχή του φανατισµού και η οµαδοποίηση, οι
συνεχείς καταγγελίες για ευνοϊκές διαιτησίες είναι κάποιες. Η
αθλητική παιδεία µπορεί και πρέπει να αποτελέσει έναν βασικό
τρόπο µακροπρόθεσµα αντιµετώπισης της βίας στον αθλητισµό
αλλά και γενικότερα. 

Το άρθρο 6 αναφέρεται στην ανταλλαγή επισκέψεων µεταξύ
των µερών για την ενίσχυση της συνεργασίας στον τοµέα του
αθλητικού τουρισµού µέσω πρόσκλησης εθνικών φορέων των
µερών για να παραστούν σε αθλητικές εκδηλώσεις και αγώνες.
Μία τάξη µεγέθους από τις δαπάνες που θα προκύψουν δεν θα
µπορούσατε να µας τη δώσετε; 

Οµοίως κάνετε λόγο στο άρθρο 7 για τους όρους και τις προ-
ϋποθέσεις ανταλλαγής επισκέψεων χωρίς και πάλι να υπάρχει
ένα όριο των εξόδων. 

Στο άρθρο 10 ορίζεται ο τρόπος διευθέτησης των διαφορών
που απορρέουν από την ερµηνεία ή την εφαρµογή του µνηµο-
νίου. Συγκεκριµένα, οποιαδήποτε τέτοιας φύσης διαφωνία θα δι-
ευθετείται φιλικά διά της διπλωµατικής οδού µέσω διαβούλευ-
σης µεταξύ των µερών. Ίσως θα έπρεπε να υπάρχει και πρό-
βλεψη για εναλλακτικό τρόπο. 

Ο Πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης κατά τη διάρκεια της
οµιλίας του σε εκδήλωση µε τίτλο: «Η λειτουργία του επιτελικού
κράτους στη νοµοθέτηση, η περίπτωση της Ελλάδας ως φιλοδο-
ξία και έµπνευση» στην εκδήλωση της Γενικής Γραµµατείας Νο-
µικών και Κοινοβουλευτικών Θεµάτων στο Μέγαρο Μουσικής
στις 19 Σεπτεµβρίου έκανε λόγο για διαφάνεια, λογοδοσία και
αποτελεσµατικότητα. Όµως τα πράγµατα δεν είναι ακριβώς έτσι.

Το πελατειακό σύστηµα όχι µόνο συνεχίζει να αποτελεί θεµέλιο
του ελληνικού µοντέλου διοίκησης, αλλά επί των ηµερών σας
έχει απογειωθεί. Σε κάποιες περιπτώσεις είχαν διαβιβαστεί στο
ΑΣΕΠ αιτήµατα για έκδοση πρόσκλησης εκδήλωσης ενδιαφέρον-
τος για τις προς πλήρωση κενούµενες θέσεις, αλλά ως τώρα δεν
έγινε τίποτα. Στην περίπτωση παραδείγµατος χάριν της επιλογής
του προέδρου και αντιπροέδρου του Ινστιτούτου Εκπαιδευτικής
Πολιτικής, υποβολή αιτήµατος για έκδοση πρόσκλησης έγινε
στις 5 Οκτωβρίου του 2022, ενώ για την επιλογή του προέδρου
και του διευθύνοντος συµβούλου του ΕΟΠΠΕΠ έγινε στις 24 Ιου-
νίου του 2022 σύµφωνα µε απάντηση που πήραµε σε σχετική
ερώτηση µας στις 8 Αυγούστου του 2023. Για ποια διαφάνεια και
αποτελεσµατικότητα µιλάτε λοιπόν; 

Να σηµειώσω επίσης, ότι οι ερωτήσεις που κάναµε προς τον
Υπουργό Παιδείας Θρησκευµάτων και Αθλητισµού για την επι-
λογή και άλλων προέδρων, αντιπροέδρων, διοικητών και συµβού-
λων των νοµικών προσώπων δηµοσίου δικαίου, καθώς και των
νοµικών προσώπων ιδιωτικού δικαίου των οποίων η επιλογή ανή-
κει στο ΥΠΕΘΑ δεν απαντήθηκαν ποτέ. Οι ερωτήσεις που έγιναν
προς το Υπουργείο Υγείας από την έναρξη της νέας κοινοβου-
λευτικής περιόδου µετά τις εθνικές εκλογές του Ιουνίου του 2023
και αφορούσαν στο Γενικό Νοσοκοµείο Νίκαιας είναι όλες ανα-
πάντητες. Για ποια λογοδοσία µιλάτε λοιπόν; 

Είναι πιο αναγκαία από ποτέ όπως έχουµε τονίσει και στο πα-
ρελθόν, εµείς στην Ελληνική Λύση, η προληπτική πολιτική µε την
άµεση εφαρµογή πολιτικών ανάπτυξης του αθλητισµού στα σχο-
λεία και ενίσχυση των αθλητικών δραστηριοτήτων των φορέων
τοπικής αυτοδιοίκησης, µε πολιτικές αγωγής και φίλαθλου πνεύ-
µατος τοµέων, µε ασφαλή σχεδιασµό των γηπέδων, µε έµφαση
στην ακεραιότητα των θεατών. Η Ελληνική Λύση καταψηφίζει.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ευχαριστούµε πολύ
την κ. Ασηµακοπούλου.

Και τον λόγο έχει εκ µέρους της Κοινοβουλευτικής Οµάδας
του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας ο κ. Ιωάννης Δελής. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Κυρίες και κύριοι, δεν είναι µόνο η µαρτυ-
ρική Γάζα ούτε και η δυτική όχθη των καθηµερινών δολοφονιών
της καταπίεσης και των εξευτελισµών του παλαιστινιακού λαού,
είναι και ο Λίβανος όπου τις τελευταίες µέρες το κράτος-τροµο-
κράτης του Ισραήλ επιτίθεται και διαπράττει νέα εγκλήµατα.
Είναι φανερό πια ότι εδώ έχουµε κλιµάκωση του πολέµου στη
Μέση Ανατολή µε απρόβλεπτες διαστάσεις και αποκαλύπτονται
πλήρως οι επικίνδυνοι σχεδιασµοί του Ισραήλ το οποίο µεθοδικά
επιδιώκει τον αφανισµό του παλαιστινιακού λαού και τον ξερι-
ζωµό του από τη γη του. Όσο για τα προσχήµατα περί αυτοάµυ-
νας του Ισραήλ που εκστοµίζει ο Πρωθυπουργός της χώρας,
θάφτηκαν αυτά εδώ και καιρό µαζί µε τα χιλιάδες νεκρά παιδιά
της Γάζας. Κι όµως, τίποτα από όλα αυτά δεν θα µπορούσε να
κάνει το ισραηλινό κράτος-δολοφόνο, χωρίς τις πλάτες των Αµε-
ρικανών, του ΝΑΤΟ και της Ευρωπαϊκής Ένωσης και µε µια ελ-
ληνική Κυβέρνηση, της Νέας Δηµοκρατίας να γίνεται ο
πρόθυµος συνήγορος αυτών των εγκληµάτων του Ισραήλ. Να
δυναµώσει τώρα, λοιπόν, ο αγώνας του λαού µας ενάντια στα
εγκλήµατα του ισραηλινού κράτους και να ακουστεί πιο δυνατά
το αίτηµα για την απεµπλοκή της χώρας µας από τον ιµπεριαλι-
στικό αυτό πόλεµο. 

Σε αυτές ακριβώς τις συνθήκες όξυνσης των ιµπεριαλιστικών
ανταγωνισµών έγινε και η χτεσινή συνάντηση Μητσοτάκη - Ερν-
τογάν στο πλαίσιο του λεγόµενου οδικού χάρτη για τη διευθέ-
τηση των ελληνοτουρκικών διαφορών και του Κυπριακού, πάντα
υπό ευρωατλαντική εποπτεία. Στόχος φυσικά είναι η ισχυροποί-
ηση της νοτιοανατολικής πτέρυγας του ΝΑΤΟ και των εγκληµα-
τικών του σχεδιασµών. Και αυτό δεν έχει καµµία σχέση µε τα
συµφέροντα των λαών της περιοχής. Στο πλαίσιο µάλιστα αυτού
του παζαριού και για λογαριασµό των µεγάλων οµίλων αναζητεί-
ται εκείνος ο δρόµος για την συνεκµετάλλευση του Αιγαίου µε
θύµα κυριαρχικά δικαιώµατα βέβαια Ελλάδας και Κύπρου, όπως
δείχνουν -και το δείχνουν πολύ καθαρά- οι συνεχιζόµενες διεκ-
δικήσεις του τουρκικού κράτους, η αµφισβήτηση δικαιωµάτων
των ελληνικών νησιών, το δόγµα της «γαλάζιας» πατρίδας αλλά
και η χθεσινή προκλητική οµιλία του Τούρκου προέδρου λίγο
πριν τη συνάντηση µε τον Πρωθυπουργό, θέτοντας θέµα ανα-
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γνώρισης του ψευδοκράτους. 
Αυτή είναι η πραγµατικότητα και αυτή δεν σκεπάζεται και δεν

µπορεί να σκεπαστεί από τα λεγόµενα «ήρεµα νερά», καθώς οι
αντιθέσεις ανάµεσα στις αστικές τάξεις Ελλάδας - Τουρκίας είναι
εδώ και µπορούν ανά πάσα στιγµή να κλιµακωθούν. Ας επαγρυ-
πνούν, λοιπόν, οι λαοί κι ας αγωνίζονται, βέβαια, ενάντια σε
όλους αυτούς που υποσκάπτουν την ειρήνη και την ευηµερία
τους.

Τώρα, σχετικά µε τη συµφωνία που συζητάµε θα ήθελα να πω
τα εξής. Πρόκειται για µια διακρατική αθλητική συµφωνία η
οποία υπογράφηκε τον Ιανουάριο του 2023 ανάµεσα στη χώρα
µας και την Γκαµπόν, µια χώρα που βρίσκεται στην Κεντροδυτική
Αφρική. 

Σύµφωνα µε αυτήν, το υπό κύρωση µνηµόνιο στοχεύει στην
εγκαθίδρυση και περαιτέρω ισχυροποίηση σχέσεων φιλίας και
συνεργασίας µεταξύ των δύο χωρών στη βάση του αθλητισµού.
Ποιος, βεβαίως, λογικός άνθρωπος µπορεί να έχει αντίρρηση µε
αυτές τις διακηρύξεις αυτού του τύπου των διακρατικών συµφω-
νιών; Σηµασία όµως έχει κάθε φορά ο τρόπος µε τον οποίο υπη-
ρετούνται ή όχι και σε ποια κατεύθυνση φυσικά όταν υλοποιού-
νται αυτές οι διακηρύξεις. 

Πάλι σύµφωνα µε την αιτιολογική έκθεση της συµφωνίας αυτή
αποσκοπεί να προσπορίσει όφελος και στις δύο συµβαλλόµενες
χώρες µέσω της ανταλλαγής εξειδικευµένης γνώσης και εµπει-
ρίας σε τοµείς κοινού ενδιαφέροντος, όπως είναι η επιστήµη και
η τεχνολογία στον αθλητισµό, η αθλητιατρική, η καταπολέµηση
εκφυλιστικών φαινοµένων στον αθλητισµό -θα σταθούµε σε
αυτό-, η κατάρτιση ειδικών του αθλητισµού, ο αθλητικός τουρι-
σµός. 

Μονάχα που όλα αυτά τα ωραία, κύριε Υπουργέ, υλοποιούνται,
βεβαίως, και συµβαίνουν σε ένα αθλητικό περιβάλλον το οποίο
ολοένα και εµπορευµατοποιείται όλο και πιο βαθιά. 

Συνεπώς όχι µόνο δεν αποκλείεται αλλά ίσα-ίσα που είναι και
το πιο συνηθισµένο σε αυτό το πεδίο του εµπορευµατοποιηµέ-
νου αθλητισµού διάφορες ανώνυµες εταιρείες, κολοσσοί πολλές
φορές, να αναλαµβάνουν δράση σε όλους αυτούς τους τοµείς
του αθλητισµού που προαναφέρθηκαν από την αθλητιατρική, την
κατάρτιση ειδικών, µέχρι τον αθλητικό τουρισµό. Και πρόκειται
πολλές φορές για εταιρείες οι οποίες είναι και ιδιοκτήτες ή και
χορηγοί αθλητικών οµάδων, οµίλων, σωµατείων ακόµα και µεµο-
νωµένων αθλητών σε όλα τα σπορ. 

Είναι οι ίδιες εταιρείες στις οποίες ανατίθεται φυσικά και η
προώθηση των αξιών και των ιδανικών των Ολυµπιακών Αγώνων,
αξίες και ιδανικά τα οποία διαστρεβλώνονται και επί της ουσίας
ακυρώνονται, δηλαδή, σ’ ένα αχαλίνωτο αθλητικό µάρκετινγκ. 

Μέσα σε αυτό το εµπορευµατοποιηµένο αθλητικό περιβάλλον
οι ίδιες αυτές εταιρείες έρχονται και αναλαµβάνουν από πάνω
και την καταπολέµηση -λέει- των εκφυλιστικών φαινοµένων στον
αθλητισµό. Αν είναι δυνατόν! Είναι σαν να αναθέτεις στους εµ-
πρηστές να σβήνουν τις φωτιές.

Ας γίνουµε λίγο πιο συγκεκριµένοι.
Στο άρθρο 5 της συµφωνίας αναφέρονται οι τρόποι αθλητικής

συνεργασίας, γίνεται λόγος για ανταλλαγές και κοινή κατάρτιση
ειδικών εµπειρογνωµόνων, για ανάπτυξη ανθρώπινων πόρων
στον τοµέα του αθλητισµού -κι αυτό αποτελεί, βεβαίως, µια ευ-
θεία αναφορά στον αθλητισµό-εµπόρευµα- για σεµινάρια, συµ-
πόσια, συνέδρια.

Πιο πάνω, στο άρθρο 3 κατονοµάζονται τα εκφυλιστικά φαινό-
µενα στον αθλητισµό, όπως είναι η βία των θεατών, η φαρµακο-
διέγερση -το ντόπινγκ- και η χειραγώγηση των αγώνων. Κατ’
αρχάς, δεν υπάρχει γενικά «βία των θεατών», αλλά «οπαδική βία»
των οπαδικών στρατών τους οποίους εκτρέφουν, συντηρούν και
θέτουν στην υπηρεσία τους ως «δυνάµεις κρούσης» διάφοροι
µεγαλόσχηµοι ιδιοκτήτες αθλητικών οµάδων-εταιρειών. 

Δεν είναι καθόλου µα καθόλου τυχαίο ότι η οπαδική βία θέ-
ριεψε ραγδαία από τη δεκαετία του 1980 και µετά για όσους σαν
κι εµένα παλαιότερους θυµούνται. Δηλαδή µετά την επαγγελµα-
τοποίηση των δηµοφιλέστερων αθληµάτων όπως είναι το ποδό-
σφαιρο και το µπάσκετ. 

Σχετικά τώρα µε το ντόπινγκ που εξαπλώνεται ακόµα και σε
µικρότερες ηλικίες, είναι ο αθλητισµός ως εµπόρευµα και µέσο

πλουτισµού η ρίζα αυτού του κακού. Και φυσικά αυτό το ντόπινγκ
εξελίσσεται συνεχώς από τις ίδιες τις εταιρείες της επιστήµης
και της τεχνολογίας του αθλητισµού που αναλαµβάνουν µετά και
την καταπολέµησή του.

Όσο για τη χειραγώγηση των αγώνων, αυτή είναι συνώνυµη
και άµεσο παράγωγο του «Στοιχήµατος», που έγινε πια ηλεκτρο-
νικό.

Και κοιτάξτε τώρα τι θυµηθήκαµε, κύριε Υπουργέ. Στις 10 Ια-
νουαρίου 2020 πραγµατοποιήθηκε εδώ στην Αθήνα µια ηµερίδα
η οποία είχε ως θέµα: «Ο αθλητικός στοιχηµατισµός σήµερα:
Προκλήσεις και προοπτικές για την ελληνική οικονοµία και κοι-
νωνία». Την ηµερίδα οργάνωσε το Τµήµα Οργάνωσης και Διαχεί-
ρισης Αθλητισµού του Πανεπιστηµίου Πελοποννήσου, ενός
κρατικού πανεπιστηµίου, µαζί µε το ελληνικό φόρουµ για το ψη-
φιακό µέλλον και τη Διεθνή Ένωση Αθλητικών Δηµοσιογράφων.
Βασικό θέµα αυτής της ηµερίδας ήταν το πώς θα λειτουργήσει
ένα πλαίσιο ώστε να αναπτυχθεί το διαδικτυακό στοίχηµα. Από
τότε κύλησε, βέβαια, αρκετό νερό στο αυλάκι, αναπτύχθηκε
πάρα πολύ το διαδικτυακό στοίχηµα, σε βαθµό µάλιστα εθισµού
πολλών στρωµάτων της κοινωνίας. Και όλα αυτά όχι µονάχα γί-
νονται επίσηµα, αλλά όπως βλέπουµε και µε την επιστηµονική αι-
γίδα δηµόσιων –παρακαλώ- πανεπιστηµίων. Έτσι τα θέλετε
βέβαια τα πανεπιστήµια να συνεργάζονται µε τις στοιχηµατικές
εταιρείες, µε το ΝΑΤΟ. Άλλη είναι η αποστολή τους όµως. Αλή-
θεια, είναι δυνατόν µε τέτοιου είδους ηµερίδες, συνέδρια και σε-
µινάρια για τον αθλητισµό να ισχυρίζεστε ότι θα εµβαθύνουν οι
σχέσεις ανάµεσα στους λαούς δύο χωρών; Μην µπερδεύετε
τους λαούς µε τις εταιρείες.

Υπάρχει όµως και κάτι ακόµα σχετικό µε τη χώρα της Γκαµπόν,
που υπογράφει τη συµφωνία, και µε αυτό θα κλείσω, κύριε Πρό-
εδρε, και ευχαριστώ πάρα πολύ για την ανοχή.

Τον Αύγουστο του 2023, σ’ αυτήν τη χώρα εκδηλώθηκε στρα-
τιωτικό πραξικόπηµα. Πρόκειται για µια πλούσια αφρικανική
χώρα στην οποία, όπως βέβαια και σε όλη την αφρικανική
ήπειρο, µαίνονται κυριολεκτικά οι ιµπεριαλιστικοί ανταγωνισµοί
φέρνοντας πραξικοπήµατα, επεµβάσεις, πολέµους και δυστυχία,
βεβαίως, στους λαούς.

Με βάση όλα τα παραπάνω, λοιπόν, ως ΚΚΕ καταψηφίζουµε
τη σηµερινή συµφωνία.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κι εµείς ευχαριστού-

µε.
Εκ µέρους της Κοινοβουλευτικής Οµάδας του ΠΑΣΟΚ - Κινή-

µατος Αλλαγής, τον λόγο έχει τώρα η κ. Παναγιώτα Γρηγορά-
κου.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΑ (ΝΑΓΙΑ) ΓΡΗΓΟΡΑΚΟΥ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε
Πρόεδρε.

Κύριε Υπουργέ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, στις 26 Ιουλίου
η Γκαµπόν µε µόλις πέντε αθλητές ήταν η εξηκοστή όγδοη χώρα
η οποία διέσχιζε τον Σηκουάνα στα πλαίσια των Ολυµπιακών
Αγώνων του Παρισιού. Έναν µήνα αργότερα, στις 30 Αυγούστου,
µια οµάδα από αξιωµατικούς του στρατού και των σωµάτων
ασφαλείας ανακοίνωσαν πως καταλαµβάνουν την εξουσία της
χώρας αυτής της Αφρικής, αµφισβητώντας στην ουσία τις δηµο-
κρατικές εκλογές, οι οποίες είχαν γίνει τον Ιούλιο του 2024.

Αυτό που χαρακτηρίζει τις δικτατορίες είναι η καθηµερινή πα-
ρουσία της βίας, ο φόβος και το ασφυκτικό κλίµα τροµοκρατίας.
Τα ανθρώπινα δικαιώµατα, όπως όλοι γνωρίζουµε, είναι τα
πρώτα θύµατα της κάθε δικτατορίας.

Κι εδώ πρέπει να είµαστε ξεκάθαροι. Η χώρα µας θα πρέπει
να σταθεί απέναντι µε κάθε τρόπο σε οποιαδήποτε καταπάτηση
των ανθρωπίνων δικαιωµάτων όταν µάλιστα υπάρχουν αποδεί-
ξεις συστηµατικής παραβίασης των δικαιωµάτων η δηµόσια κα-
ταδίκη αλλά και η συνεργασία µε τους διεθνείς φορείς προκει-
µένου να επιβληθούν πιέσεις ή κυρώσεις στη δικτατορία θα πρέ-
πει να θεωρείται δεδοµένη.

Θα ήθελα να περάσω τώρα σ’ αυτό το οποίο αφορά τη σηµε-
ρινή µας συζήτηση, το µνηµόνιο συνεργασίας µεταξύ της Ελλη-
νικής Δηµοκρατίας και της Δηµοκρατίας της Γκαµπόν το οποίο
υπογράφηκε στην πρωτεύουσα της Γκαµπόν, τη Λιµπρεβίλ, τον
Ιανουάριο του 2023 και αποτελείται από έντεκα άρθρα τα οποία
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στοχεύουν στην εγκαθίδρυση και την περαιτέρω ισχυροποίηση
των σχέσεων φιλίας και συνεργασίας µεταξύ των δύο χωρών στη
βάση φυσικά του αθλητισµού.

Μέσα, λοιπόν, στις διατάξεις υπάρχει πρόβλεψη για την αν-
ταλλαγή εξειδικευµένης γνώσης στις τεχνολογίες του αθλητι-
σµού, στην αθλητριατική, στην καταπολέµηση της βίας των
θεατών, στο ντόπινγκ, στη χειραγώγηση αγώνων και άλλων εκ-
φυλιστικών φαινοµένων στον αθλητισµό. Επιπλέον, υπάρχουν και
διατάξεις οι οποίες προβλέπουν την οργάνωση αθλητικών διορ-
γανώσεων, προγράµµατα για τη στήριξη και την ενθάρρυνση του
αθλητισµού για τους ανάπηρους και φυσικά για τη συµµετοχή
των γυναικών στον αθλητισµό τόσο σε διοικητικό όσο και σε αγω-
νιστικό επίπεδο.

Προφανώς το υπό κρίση µνηµόνιο κινείται προς τη θετική κα-
τεύθυνση καθώς λειτουργεί φυσικά µε βάση την ευρύτερη συ-
νεργασία µεταξύ της Ελλάδας και της Γκαµπόν και φυσικά
προάγει και την εξωστρέφεια του ελληνικού αθλητισµού.

Το ΠΑΣΟΚ έχει αποδείξει, κύριε Υπουργέ, ότι ποτέ δεν έχει
φέρει ιδιαίτερες αντιρρήσεις σε ό,τι αφορά τις διεθνείς συµβά-
σεις και πάντα είµαστε στο πλευρό της εκάστοτε κυβέρνησης
προκειµένου να τις υπερψηφίσουµε.

Ο λόγος όµως που σήµερα θα θέλαµε µια διευκρίνιση είναι ο
εξής: Για ποιον λόγο φέρνουµε τη συγκεκριµένη κύρωση αυτήν
τη στιγµή όταν έχει συντελεστεί αυτή η αλλαγή στο πολιτικό σκη-
νικό της Γκαµπόν και όταν, δηλαδή, δεν έχουµε περιµένει να
δούµε πώς θα εξελιχθεί η συγκεκριµένη κατάσταση; Φυσικά όλοι
γνωρίζουµε ότι υπάρχουν πάρα πολλές µπορεί και εκατοντάδες
συµβάσεις και µνηµόνια συνεργασίας, τα οποία αναµένουν την
κύρωσή τους και τα οποία είναι κλεισµένα µέσα στα συρτάρια
των Υπουργείων.

Άρα, λοιπόν, προκειµένου να µπορέσουµε και εµείς, ως
ΠΑΣΟΚ - Κίνηµα Αλλαγής να δώσουµε την απάντησή µας σήµερα
σχετικά µε το υπό συζήτηση νοµοσχέδιο, θα θέλαµε, παρακα-
λούµε, τη συγκεκριµένη αυτή διευκρίνιση για να κανονίσουµε και
εµείς εσωτερικά το πώς θα κινηθούµε. 

Στο πλαίσιο του συγκεκριµένου νοµοσχεδίου θα θέλαµε να
αναφέρουµε και άλλα δύο ζητήµατα τα οποία απασχολούν τον
αθλητισµό. Το πρώτο φυσικά -και το οποίο αναφέραµε και χθες
και στην επιτροπή- είναι τα σηµαντικά προβλήµατα, τα οποία κα-
ταγράφονται στη χώρα µας σε ό,τι αφορά τις αθλητικές υποδο-
µές. Και εσείς ο ίδιος εχθές, κύριε Υπουργέ, αναφέρατε ότι οι
αθλητικές υποδοµές δεν ανήκουν µόνο στο κράτος, υπάρχουν
και εκατοντάδες γήπεδα, στάδια, αθλητικές εγκαταστάσεις, κο-
λυµβητήρια, τα οποία ανήκουν στους ΟΤΑ, δηλαδή στους Οργα-
νισµούς Τοπικής Αυτοδιοίκησης. 

Και, ενώ όλοι γνωρίζουµε ότι την ευθύνη της συντήρησης και
της λειτουργίας την έχουµε δώσει στους ΟΤΑ, δυστυχώς δεν
συµβαίνει το ίδιο και µε τα κονδύλια. Δυστυχώς οι ΟΤΑ δεν βοη-
θιούνται σε ό,τι αφορά το χρηµατοδοτικό επίπεδο προκειµένου
να µπορέσουν να ανταποκριθούν καλύτερα στις συγκεκριµένες
υποχρεώσεις τους. Και επίσης, αντιλαµβανόµαστε -και νοµίζω
πως όλοι το γνωρίζουν αυτό και τις περιφέρειές µας- ότι οι δήµοι
χαρακτηρίζονται και από την υποστελέχωση. Άρα, λοιπόν, τα ήδη
κακώς συντηρηµένα ή παραµεληµένα γήπεδα, στάδια και γενι-
κότερα κάθε είδους αθλητικές εγκαταστάσεις αντιλαµβάνεστε
ότι µε το πρόβληµα αυτό της υποχρηµατοδότησης δυσχεραίνε-
ται περαιτέρω η συντήρησή τους. 

Ακούσαµε τον Πρωθυπουργό, τον κ. Μητσοτάκη, στη ΔΕΘ στο
πλαίσιο της συνέντευξης Τύπου να αναφέρεται στο πρόγραµµα
«Μαριέττα Γιαννάκου» για τα 250 εκατοµµύρια ευρώ τα οποία θα
δοθούν για την ανακαίνιση των σχολείων, τα οποία συµπεριλαµ-
βάνουν και επισκευές στα διάφορα γήπεδα και αθλητικές εγκα-
ταστάσεις των σχολικών εγκαταστάσεων. Αναρωτιόµαστε,
λοιπόν -χωρίς φυσικά να θέλουµε να µπούµε στη διαδικασία να
σχολιάσουµε το συγκεκριµένο χρηµατοδοτικό εργαλείο το οποίο
θα δοθεί, γιατί αυτό θα το δούµε στο πλαίσιο ενός άλλου νοµο-
σχεδίου- αν υπάρχει κάποια πρόβλεψη από το Υπουργείο Αθλη-
τισµού, προκειµένου να δοθεί κάποιο αντίστοιχο χρηµατοδοτικό
εργαλείο στους δήµους για να µπορέσουν και αυτοί να καταφέ-
ρουν να κρατήσουν τις αθλητικές εγκαταστάσεις σε µια αξιο-
πρεπή κατάσταση. 

Και το δεύτερο θέµα το οποίο θέσαµε και χθες στην επιτροπή
αλλά είναι και ένα θέµα το οποίο και κοινοβουλευτικά έχει θέσει
το ΠΑΣΟΚ πάρα πολλές φορές, είναι οι οικονοµικές παροχές
στους αθλητές µε υψηλές διακρίσεις. Γνωρίζουµε όλοι ότι όταν
ένας αθλητής πετυχαίνει κάποιο ρεκόρ είµαστε όλοι εδώ, λέµε
συγχαρητήρια, λέµε µπράβο. Ωστόσο, όµως, τα χρήµατα τα
οποία τους δίδονται ως ανταµοιβή για τις υπηρεσίες τις οποίες
παρέχουν στη χώρα µας ξέρουµε πολύ καλά ότι αργούν να δο-
θούν. Πράγµατι, εµείς γνωρίζαµε ότι δίνονται µέσα σε τέσσερα
χρόνια, δηλαδή από τη µία Ολυµπιάδα στην επόµενη, µε την
υπουργία σας, πράγµατι, έχει µειωθεί αυτός ο χρόνος στα τρία
χρόνια. Από εκεί και πέρα, νοµίζουµε ότι και εµπράκτως η πολι-
τεία από το να µένουµε στα συγχαρητήρια και στα πολλά µπράβο
θα µπορούσαµε να δείξουµε µε αυτόν τον τρόπο και µε πιο γρή-
γορες και επιταχυµένες διαδικασίες την εκτίµησή µας στο πρό-
σωπο των αθλητών αυτών. 

Τέλος, όπως είπαµε, σχετικά µε την ψήφιση του νοµοσχεδίου
περιµένουµε τη διευκρίνισή σας, κύριε Υπουργέ, για το αν είναι
επείγον να κυρώσουµε αυτή τη στιγµή το συγκεκριµένο µνηµόνιο
συνεργασίας, αν υπάρχει κάποιος συγκεκριµένος λόγος που δεν
περιµένουµε να δούµε ποια θα είναι η εξέλιξη του πολιτικού σκη-
νικού στην Γκαµπόν, προκειµένου και εµείς να µπορέσουµε να
δώσουµε την ψήφο µας στο τέλος της συνεδρίασης.

Ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ - Κινήµατος Αλ-

λαγής)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ευχαριστούµε την κ.

Γρηγοράκου.
Τον λόγο τώρα έχει εκ µέρους της Κοινοβουλευτικής Οµάδας

του ΣΥΡΙΖΑ - Προοδευτική Συµµαχία ο εισηγητής, ο κ. Αλέξαν-
δρος Μεϊκόπουλος.

Ορίστε, κύριε Μεϊκόπουλε, έχετε τον λόγο. 
ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΜΕΪΚΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρό-

εδρε.
Κύριε Υπουργέ, τουλάχιστον υπάρχει µία κοινή βάση εκκίνη-

σης. Όντως, ο αθλητισµός αποτελεί βάση πάνω στην οποία µπο-
ρούν να οικοδοµηθούν και να ενδυναµωθούν σχέσεις φιλίας και
συνεργασίας µεταξύ των λαών. Γι’ αυτό και στον ΣΥΡΙΖΑ - Προ-
οδευτική Συµµαχία εν γένει υποστηρίζουµε τη λήψη τέτοιων πρω-
τοβουλιών. Όπως, όµως, εξήγησα -νοµίζω πολύ χαρακτηριστικά
και στην επιτροπή- εδώ συµβαίνει κάτι πολύ συγκεκριµένο. Ο
χρόνος και η πολιτική συγκυρία, στην οποία έρχεται προς κύ-
ρωση το συγκεκριµένο µνηµόνιο συνεργασίας, είναι προβληµα-
τικά. 

Υπενθυµίζω ότι ο κ. Δένδιας συνυπέγραψε το παρόν κατά την
επίσκεψή του στην Γκαµπόν, τον Γενάρη του 2023 µε τον τότε
Υπουργό Εξωτερικών της χώρας. Όµως από τότε, κύριε
Υπουργέ, µέχρι και σήµερα έχουν λάβει χώρα ραγδαίες πολιτικές
εξελίξεις και καλούµαστε σήµερα να ψηφίσουµε µια διεθνή σύµ-
βαση σαν αυτές να µην έχουν συµβεί ποτέ.

Στην Γκαµπόν, λοιπόν, έγιναν εκλογές τον Αύγουστο του 2023.
Το αποτέλεσµα αµφισβητήθηκε. Ακολούθησε µετεκλογική κρίση
και στη συνέχεια ένα πραξικόπηµα προεγκαθίδρυσε στρατιωτική
δικτατορία, η οποία κατέλαβε την εξουσία και κατέλυσε φυσικά
όλους τους θεσµούς της δηµοκρατίας. Το πραξικόπηµα έχει κα-
ταδικαστεί από τη διεθνή κοινότητα, από την Ευρωπαϊκή Ένωση,
από τον ΟΗΕ και από την Αφρικανική Ένωση.

Εξήγησε χθες ο κύριος Υπουργός τους λόγους για τους οποί-
ους καθυστέρησε να έρθει προς κύρωση σχεδόν δύο χρόνια από
την υπογραφή του. Ανέφερε νοµίζω χαρακτηριστικά ότι σε αυτές
τις συµφωνίες δεν εξετάζουµε χρόνους, καθεστώτα, πολιτεύ-
µατα και λειτουργίες, είναι συµφωνίες που όταν διαµορφώνονται
υποχρεώνουν και µόνο αυτό. Αυτή, λοιπόν, την φράση του κυ-
ρίου Υπουργού την έχω βρει πάρα πολύ ενδιαφέρουσα. 

Αρχικά καλόπιστα, κύριε Υπουργέ, θα ήθελα να σας ρωτήσω:
Έχει ερωτηθεί το Υπουργείο Εξωτερικών για την κύρωση του
µνηµονίου αυτού µέσα σε αυτήν την πολιτική συγκυρία; Και αν
ρωτήθηκε, ποια ήταν η γνώµη του; Διότι η σύµβαση αυτή, όπως
µας είπατε, είναι αποτέλεσµα µιας διπλωµατικής στόχευσης και
προσπάθειας της χώρας µε τις χώρες της κεντρικής και δυτικής
Αφρικής. 
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Άκουσα, επίσης, από τοποθέτηση συναδέλφου στην επιτροπή
ότι ανέφερε ότι το παρόν µνηµόνιο συνεργασίας µεταξύ των δύο
χωρών φαίνεται ότι δεν επηρεάζεται από τα πολιτικά δεδοµένα,
τα οποία υπάρχουν στη χώρα της Αφρικής. Εµείς πιστεύουµε ότι
όλες οι διακρατικές συµφωνίες παράγουν αποτέλεσµα και έχουν
το δικό τους αποτύπωµα. Οφείλουµε, λοιπόν, να εξετάζουµε
πολύ προσεκτικά όλα τα δεδοµένα. 

Η κύρωση, λοιπόν, ενός µνηµονίου συνεργασίας σήµερα µε
µία χώρα που κυβερνάται από στρατιωτικούς πραξικοπηµατίες,
έναν µεταβατικό Πρόεδρο που αναζητά διεθνώς στηρίξεις και
σοβαρά ερωτηµατικά για την κατάσταση των ανθρωπίνων δικαιω-
µάτων και το κράτος δικαίου θα αναγνωρίζει και θα νοµιµοποιεί
ουσιαστικά το στρατιωτικό καθεστώς που επενέβη δια της βίας
στην πολιτική διαδικασία. Στη χώρα, λοιπόν, της δηµοκρατίας,
πώς καλούµαστε να κυρώσουµε µία σύµβαση για την προώθηση
των Ολυµπιακών Αγώνων και του ολυµπιακού ιδεώδους µε µία
χώρα υπό στρατιωτική δικτατορία; Πολύ απλό ερώτηµα.

Για την προώθηση της αθλητικής συνεργασίας Ελλάδας -
Γκαµπόν λέει το νοµοσχέδιο ότι θα γίνεται ανταλλαγή επισκέ-
ψεων, θα εκπροσωπείται κάθε χώρα µε αθλητικές αντιπροσω-
πείες σε αντίστοιχες διοργανώσεις, θα διοργανώνονται κοινές
δραστηριότητες και ούτω καθεξής. 

Και ερωτώ, καλοπροαίρετα πάλι: Θα έπαιρνε, κύριε Υπουργέ,
κάποιος την ευθύνη να στείλει τώρα µια ελληνική αθλητική αντι-
προσωπεία ή τεχνικούς ή φοιτητές να εκπονήσουν µια µελέτη
στην Γκαµπόν; Δεν θέλω να υπερβάλλω, αλλά νοµίζω ότι είναι
πρόσφατο το περιστατικό το τραγικό και είναι ακόµα νωπή η
µνήµη µε το περιστατικό στη Λιβύη, όπου χάθηκαν πέντε άνθρω-
ποι κατά τη διάρκεια ανθρωπιστικής βοήθειας και αναµένουµε
ακόµα το πόρισµα. Πρόσφατα, κύριε Υπουργέ, συµπληρώθηκε
και ένας χρόνος από την τραγωδία αυτή. 

Θα επαναλάβω ότι δεν είµαστε αντίθετοι µε τον σκοπό και τα
περισσότερα σηµεία του µνηµονίου συνεργασίας. Επειδή, όµως,
πιστεύουµε ότι οι πολίτες της Γκαµπόν και κάθε χώρας πρέπει
να µπορούν να αποφασίζουν ελεύθερα και αυτόνοµα για το µέλ-
λον τους και επειδή δεν µπορούµε να αγνοήσουµε ένα πραξικό-
πηµα δεν θα υπερψηφίσουµε, κύριε Υπουργέ, τη σύµβαση αυτή.
Επιφυλασσόµαστε, βέβαια, για την εµβάθυνση της συνεργασίας
µε την Γκαµπόν στη βάση της αµοιβαιότητας, αφότου η χώρα
αποκτήσει δηµοκρατικά εκλεγµένη κυβέρνηση και αποκαταστή-
σει πλήρως τη συνταγµατική τάξη. 

Αφού εξήγησα, κύριε Υπουργέ, το γενικότερο πολιτικό πλαίσιο
δεν µπορώ να µην µπω στον πειρασµό να κάνω και ορισµένα σχό-
λια σε σχέση µε ορισµένα άρθρα και ορισµένες προβλέψεις που
εµπεριέχονται στα άρθρα αυτά. Γίνεται αναφορά σε άρθρα της
σύµβασης για ανταλλαγή εξειδικευµένης γνώσης σε αθλητικές
υποδοµές, την εµπειρία που αποκτήθηκε από τη συντήρηση
αθλητικών εγκαταστάσεων, τον σχεδιασµό και την οικοδόµηση
αθλητικών εγκαταστάσεων.

Κύριε Υπουργέ, κύριε Βρούτση, είµαστε µία χώρα που διορ-
γάνωσε µε επιτυχία και αρτιότητα Ολυµπιακούς Αγώνες και βρε-
θήκαµε µε µία κληρονοµιά αθλητικών εγκαταστάσεων που
κόστισαν πολύ, αλλά µέχρι σήµερα έχουν χρησιµοποιηθεί πολύ
λίγο. Πήρε χρόνια µόνο για να συζητήσουµε τη µεταολυµπιακή
χρήση των εγκαταστάσεων, την αξιοποίησή τους για αθλητικούς
σκοπούς ή την µετατροπή και επαναχρησιµοποίησή τους µε απο-
τέλεσµα πολλά από αυτά τα ακίνητα µέχρι και σήµερα να έχουν
εγκαταλειφθεί και να έχουν ρηµάξει, το Ολυµπιακό Χωριό στους
Θρακοµακεδόνες, τα ολυµπιακά κέντρα στον χώρο του πρώην
αεροδροµίου του Ελληνικού που ουδέποτε αξιοποιήθηκαν και τε-
λικά καταστράφηκαν, οι εγκαταστάσεις του beach volley στο Φά-
ληρο, όπου µετά την πρόσφατη πυρκαγιά επιβεβαιώθηκε ότι δεν
υπάρχει καµµία απολύτως πρόθεση αξιοποίησης. Να πούµε και
για πρόσφατα έργα, το «Karteros Beach Sports Center» στο Ηρά-
κλειο της Κρήτης, που κατασκευάστηκε για να φιλοξενήσει τους
3ους Μεσογειακούς Παράκτιους Αγώνες επί ηµερών του κ. Αυγε-
νάκη, δαπανήθηκαν εκατοµµύρια ευρώ για να καταλήξει έργο
µιας χρήσης. 

Πέραν, όµως, της αξιοποίησης υπάρχει και µια άλλη διάσταση
για την οποία θα θέλαµε να τοποθετηθείτε, µια µεγάλη συζήτηση
για τις αθλητικές εγκαταστάσεις, την ασφάλεια και την καταλλη-

λότητά τους και το αν οι σχετικές διαδικασίες σχεδιασµού, ίδρυ-
σης, συντήρησης, έγκρισης χρηµατοδότησης είναι κατάλληλες
ή χρειάζονται επαναπροσδιορισµό. 

Να υπενθυµίσω ότι το 2010 ξεκίνησε η καταγραφή και η τή-
ρηση ηλεκτρονικής βάσης δεδοµένων των αθλητικών εγκαταστά-
σεων της χώρας, έτσι ώστε να είναι εφικτή η σύνταξη ολοκλη-
ρωµένου εθνικού χωροταξικού σχεδίου αθλητικής υποδοµής.
Στόχος ήταν τότε ο σωστός προγραµµατισµός για τη συντήρηση
των υφιστάµενων αθλητικών εγκαταστάσεων και την ίδρυση
νέων. Υπήρχε, λοιπόν, περίπτωση όπου το έργο εντάχθηκε στο
ΠΔΕ για εργασίες και µετά από δύο χρόνια προέκυψε ζήτηµα επι-
κινδυνότητας της αθλητικής εγκατάστασης λόγω στατικότητας.
Δεν έχει, δηλαδή, προηγηθεί µελέτη ελέγχου στατικής επάρ-
κειας. 

Υπάρχουν, λοιπόν, ανοιχτά ζητούµενα τα οποία µπαίνουν και
µε ορισµένες αναφορές που γίνονται από τη συγκεκριµένη σύµ-
βαση. Είναι κρίσιµο, κατά τη γνώµη µας, η Γενική Γραµµατεία
Αθλητισµού να δώσει προσοχή, να υπάρχει ένας ολοκληρωµένος
σχεδιασµός και συντονισµός των συναρµόδιων Υπουργείων ώστε
οι αθλητικές εγκαταστάσεις να λειτουργούν µε όρους ασφάλειας
για αθλητές και αθλούµενους. 

Σε σχέση µε την τελική τοποθέτησή µας, κύριε Υπουργέ, κα-
ταψηφίζουµε το εν λόγω νοµοσχέδιο, την εν λόγω κύρωση, για
τους λόγους που προανέφερα. 

Σας ευχαριστώ πάρα πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κι εµείς ευχαριστού-

µε. 
Ολοκληρώνουµε τις τοποθετήσεις των ειδικών αγορητών και

εισηγητών µε την εισηγήτρια της Νέας Δηµοκρατίας την κ. Θω-
µαΐδα Οικονόµου. Αµέσως µετά τον λόγο θα πάρει ο Πρόεδρος
της Κοινοβουλευτικής Οµάδας Νίκη, ο κ. Νατσιός.

Ορίστε, κυρία Οικονόµου, έχετε τον λόγο.
ΘΩΜΑΪΣ (ΤΖΙΝΑ) ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρό-

εδρε. 
Κύριε Υπουργέ, κύριοι συνάδελφοι, η ζητούµενη συµφωνία µε

την Γκαµπόν, όπως άλλωστε κάθε διεθνή συνεργασία της χώρας
µας στους τοµείς του αθλητισµού, του πολιτισµού και της παι-
δείας, µε την ευρύτερη δυνατή έννοια του όρου, θα έπρεπε να
αποτελούν κανονικά αυτονόητες πρωτοβουλίες όχι µόνο γιατί
χτίζουν γέφυρες που ενώνουν την Ελλάδα µε διαφορετικά κράτη
και ηπείρους, αλλά γιατί η παιδεία όπως την εννοούσαν οι αρ-
χαίοι Έλληνες, είναι ένα καθαρά ελληνικό δηµιούργηµα, καθώς
συνιστά αυτοτελή ανθρώπινη αξία την οποία και η σύγχρονη Ελ-
λάδα οφείλει να υπηρετεί, να πρεσβεύει και να προάγει διεθνώς
µε κάθε ευκαιρία. 

Αν θέλαµε να είµαστε πιο πεζοί, θα µπορούσαµε να πούµε ότι
η παιδεία, συµπεριλαµβανοµένου του αθλητισµού και του πολι-
τισµού, είναι το µεγαλύτερο εξαγώγιµο προϊόν της πατρίδας µας
µετά τον τουρισµό. Η Ελλάδα, λοιπόν, σήµερα και στο µέλλον
οφείλει να στηρίζεται στη διάδοση των αξιών αυτών, προκειµέ-
νου να συνεχίσει να δίνει το δικό της διακριτό στίγµα στον σύγ-
χρονο κόσµο, όχι απλά επειδή κάποτε συνεισέφερε καθοριστικά
στην ανάπτυξή τους, αλλά γιατί µπορεί να αξιοποιήσει το τερά-
στιο δυναµικό που διαθέτει και σήµερα σε αυτούς τους τοµείς
σαν ένα συγκριτικό, ανταγωνιστικό πλεονέκτηµα της πατρίδας
µας µέσα σε έναν κόσµο που αλλάζει µε ταχύτατους ρυθµούς. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, προϊόν αυτής ακριβώς της φι-
λοσοφίας είναι και το παρόν νοµοσχέδιο. Το υπό κύρωση µνηµό-
νιο κατανόησης µεταξύ Ελλάδος και Γκαµπόν αποτελεί µία
ακόµη πρωτοβουλία της χώρας µας στον τοµέα της διεθνούς
αθλητικής συνεργασίας. Είναι αποτέλεσµα της συστηµατικής δι-
πλωµατικής προσπάθειας της Κυβέρνησης του Κυριάκου Μητσο-
τάκη να αναπτύξει δεσµούς φιλίας και συνεργασίας µε χώρες
της Κεντροδυτικής Αφρικής, που παρουσιάζουν πολλαπλό ενδια-
φέρον τόσο για την πατρίδα µας όσο και για την Ευρωπαϊκή
Ένωση. 

Προφανώς τέτοιες πρωτοβουλίες λαµβάνονται για να χτί-
σουµε ένα κοινό υπόβαθρο, τα θεµέλια, δηλαδή, µελλοντικών συ-
νεργασιών µας µε τρίτες χώρες µε τις οποίες σήµερα δεν έχουµε
πολιτική συνεργασία. Όταν αυτή ήδη υπάρχει, όπως λόγου χάριν
µε κράτη-µέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης, τέτοιες συµφωνίες
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προφανώς δεν είναι κεφαλαιώδους σηµασίας. Αντίθετα είναι
πολύ χρήσιµες εκεί όπου δεν υπάρχει ταύτιση ή -για να το πω
διαφορετικά- υφίσταται απόσταση της Ελλάδος, γεωγραφική επί
παραδείγµατι, όπως στην περίπτωση χωρών της Αφρικής. Γι’
αυτό µίλησα πριν για γέφυρες, για την ανάγκη στησίµατος κοι-
νών θεµελίων. 

Όσο, όµως, προφανή κι αν ακούγονται όλα αυτά, δεν φαίνεται
να γίνονται κατανοητά από την Αντιπολίτευση. Ακούσαµε, για πα-
ράδειγµα, και χθες στην επιτροπή ότι αν και το εν λόγω µνηµόνιο
έχει πανθοµολογουµένως θετικές προβλέψεις, όπως τα άρθρα
1 και 2 για την προώθηση των Ολυµπιακών Αγώνων και της ολυµ-
πιακής εκεχειρίας, παρ’ όλα αυτά η Αντιπολίτευση δεν θα το στη-
ρίξει, όχι λόγω του περιεχοµένου του ίδιου του µνηµονίου, αλλά
επειδή υπήρξε καθεστωτική αλλαγή στην Γκαµπόν πέρυσι τον
Αύγουστο. 

Είναι αλήθεια ότι κατά το τελευταίο έτος η Γκαµπόν είναι µια
χώρα, η οποία βρίσκεται σε πολιτική µετάβαση. Αναρωτιέµαι,
όµως, η Ελλάδα περιόρισε ποτέ τις διεθνείς της σχέσεις µόνο µε
χώρες που µοιράζονται την ίδια πολιτειακή συγκρότηση µε εµάς
ή έχουν τις ίδιες πολιτικές αντιλήψεις; Η απάντηση είναι προφα-
νώς όχι. Αρκεί να θυµηθούµε ότι όσο υπήρχε η Σοβιετική Ένωση,
ένα κράτος µε τελείως άλλες ιδέες για τη δηµοκρατία και τα αν-
θρώπινα δικαιώµατα από τις δικές µας, η Ελλάδα διατηρούσε
σχέση συνεργασίας µε αυτήν και µάλιστα στενές στον τοµέα ει-
δικά του αθλητισµού. Τώρα πώς ξαφνικά εκείνοι που υπερθεµα-
τίζει για τέτοιες σχέσεις έγιναν αρνητές της αθλητικής συνερ-
γασίας µε την Γκαµπόν; Προφανώς µόνο οι ίδιοι µπορούν να το
εξηγήσουν.

Κύριε Υπουργέ, η παρούσα συµφωνία στον αθλητικό τοµέα,
ανήκει σε ένα πλέγµα µνηµονίων που έχουν συναφθεί µεταξύ Ελ-
λάδας και Γκαµπόν για θέµατα εκπαίδευσης, πολιτισµού, περι-
βάλλοντος και τουρισµού. Πιο συγκεκριµένα, στο άρθρο 3
περιγράφονται οι τοµείς αθλητικής συνεργασίας που µπορούν
να ενεργοποιηθούν από τις δύο χώρες, όπως, είναι η ανταλλαγή
τεχνογνωσίας σε θεσµικά θέµατα, σε επιστήµες και τεχνολογίες
µε εφαρµογές στον αθλητισµό, στην αθλιατρική, στην καταπο-
λέµηση της αθλητικής βίας, του ντόπινγκ και της χειραγώγησης
αγώνων, στην οργάνωση και διαχείριση αθλητικών διοργανώ-
σεων, στην κατάρτιση δικών του αθλητισµού, σε προγράµµατα
στήριξης αθλητισµού για άτοµα µε ειδικές ανάγκες και νέους,
στη µεγαλύτερη συµµετοχή των γυναικών στον αθλητισµό και
αγωνιστικά, αλλά και σε διοικητικές θέσεις και τέλος, σε θέµατα
αθλητικών υποδοµών και στην προαγωγή του αθλητικού τουρι-
σµού. 

Στα άρθρα 4 και 5 αναφέρονται οι µηχανισµοί και τα εργαλεία
για την υλοποίηση των ανωτέρω δράσεων. Στα άρθρα 6 και 7
προβλέπονται οι όροι και οι προϋποθέσεις ανταλλαγής επισκέ-
ψεων και προώθησης συνεργασιών στον χώρο του αθλητισµού.
Με το άρθρο 8 ενθαρρύνεται η συνεργασία των συµβαλλοµένων
µερών στο πλαίσιο άσκησης αθλητικής πολιτικής εντός διεθνών
οργανισµών και θεσµών µε στόχο την υλοποίηση κοινών προ-
γραµµάτων. Ενώ, τα άρθρα 9 και 10 περιέχουν διατάξεις για την
ενδεχόµενη τροποποίηση, διευθέτηση διαφωνιών δια της διπλω-
µατικής οδού. Τέλος, στο άρθρο 11 ορίζονται τα χρονικά ορό-
σηµα για την έναρξη ισχύος την περίοδο εφαρµογής του
µνηµονίου και ανανέωση της ισχύος του. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, θα τελειώσω λέγοντας ότι η Νέα
Δηµοκρατία προφανώς υπερψηφίζει την κύρωση του συζητού-
µενου µνηµονίου και στηρίζει την εφαρµογή κάθε διεθνούς πρω-
τοβουλίας που ενισχύει τον ρόλο της Ελλάδος ως ενεργού
παίκτη και εκτός Ευρωπαϊκής Ένωσης, της χώρας που γέννησε
το ολυµπιακό ιδεώδες και έδωσε κορυφαία αξίωση στον αθλητι-
σµό καθιστώντας τον ισότιµο µέρος της ελληνικής παιδείας. 

Αυτά τα αγαθά οφείλουµε και εµείς να προάγουµε σήµερα,
συνεχίζοντας να τα προβάλλουµε διεθνώς και στο µέλλον για να
χτίσουµε γέφυρες φιλίας µε άλλους λαούς, όπως ακριβώς κά-
νουµε µε τη συµφωνία αυτή, την οποία η Νέα Δηµοκρατία καλεί
όλα τα κόµµατα της Αντιπολίτευσης έστω και τώρα να υπερψη-
φίσουν. 

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Και εµείς ευχαριστού-

µε την κ. Οικονόµου. 
Όπως ήδη έχω προαναγγείλει, καλείται στο Βήµα ο Πρόεδρος

της Κοινοβουλευτικής Οµάδας Νίκη, ο κ. Νατσιός. 
Ορίστε, κύριε Πρόεδρε έχετε τον λόγο. 
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΝΑΤΣΙΟΣ (Πρόεδρος του Δηµοκρατικού Πα-

τριωτικού Κινήµατος - ΝΙΚΗ): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Θα είµαι σύντοµος όπως πάντα, εξάλλου, είµαι υπέρµαχος του

αρχαίου ρητού ουκ εν τω πολλώ το ευ.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ανεβαίνω, θα έλεγα, στο ιερό

Βήµα του Κοινοβουλίου βαθύτατα ανήσυχος για την εξέλιξη των
εθνικών µας θεµάτων µετά τη χθεσινοβραδινή συνάντηση που
είχε ο Πρωθυπουργός, Κυριάκος Μητσοτάκης, µε τον Τούρκο
Πρόεδρο Ερντογάν, αλλά και µετά από προσεκτική ανάγνωση
όλων όσων είπε στις παρεµβάσεις του ως Πρωθυπουργός στη
Νέα Υόρκη, ειδικά από την Έδρα του Οργανισµού Ηνωµένων
Εθνών.

Όλοι οι ξένοι ηγέτες, κυρίες και κύριοι, αξιοποίησαν το βήµα
του ΟΗΕ για να διακηρύξουν στα πέρατα του πλανήτη τις θέσεις
τους για τα προβλήµατα του κόσµου, αλλά κυρίως για τις θέσεις
των κρατών τους στις περιφερειακές διενέξεις, όλοι πλην του κ.
Μητσοτάκη. Διαβάστε σας παρακαλώ προσεκτικά την οµιλία του
στον ΟΗΕ και συγκρίνετέ την µε την οµιλία του Προέδρου Ερν-
τογάν. Ο κύριος Πρωθυπουργός δεν είπε λέξη για τα εθνικά µας
θέµατα, λέξη για το Αιγαίο, λέξη για τον παράνοµο τούρκο-λι-
βυκό µνηµόνιο, λέξη για το Καστελόριζο, λέξη για την µαρτυρική
µεγαλόνησό µας Κύπρο, που φέτος συµπληρώνονται -να σας θυ-
µίσω- πενήντα χρόνια από την εισβολή του βάρβαρου Αττίλα.

Ξέρετε τι βρήκε να πει ο βραβευθείς και ως παγκόσµιος, πα-
ρακαλώ, πολίτης από τον περίεργο αυτόν Μπουρλά των εµβο-
λίων, Κυριάκος Μητσοτάκης, και ενώπιον των διεθνών αντιπρο-
σωπειών όλου του κόσµου, όλου του πλανήτη; Βρήκε να µας πει
για την παγκόσµια διακυβέρνηση και πόσο υπερέχει το παγκό-
σµιο συµφέρον έναντι του εθνικού συµφέροντος, η παγκόσµια
διακυβέρνηση που πρώτος λανσάρισε ο αρχιτέκτονας των µνη-
µονίων που κατέστρεψαν τον λαό µας, ο κ. Γεώργιος Παπαν-
δρέου. 

Σε αντίθεση µε τον τουρίστα Πρωθυπουργό, ο οποίος δεν υπε-
ρασπίστηκε τη χώρα του µπροστά στη διεθνή κοινότητα, ο Τούρ-
κος Πρόεδρος ενηµέρωσε τη διεθνή κοινότητα για όλες τις
απαράδεκτες βέβαια διεκδικήσεις του στο Αιγαίο και στη Μεσό-
γειο, για την οριοθέτηση των θαλασσίων ζωνών και δεν δίστασε
να ζητήσει ευθέως την αναγνώριση του ψευδοκράτους, δηλαδή
τη de jure διχοτόµηση της µαρτυρικής µας Κύπρου.

Διερωτώµαι, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, τι πήγε να συζητή-
σει ο Πρωθυπουργός µε τον Πρόεδρο Ερντογάν στη συνάντηση
που ακολούθησε; Γιατί χαµογελούσε µε αυτό το ανόητο ύφος;
Σου λέει ο άλλος να διχοτοµηθεί η Κύπρος και εσύ χασκογελάς
µπροστά στις κάµερες κάνοντας αστεϊσµούς µε τις γραβάτες;
Μου θύµισε αυτή η απροκάλυπτα αµήχανη και δουλοπρεπής οι-
κειότητα του κ. Μητσοτάκη µε τις γραβάτες κάποιους άλλους
ιταµούς χαριεντισµούς µε γραβάτες και χασκοχαµόγελα. 

Μου θύµισε εκείνη την Κυριακή του Ιουνίου του 2018, τη Με-
γάλη -όπως την ονοµάζω- Παρασκευή της Μακεδονίας µας, όταν
οι κύριοι Τσίπρας και Κοτζιάς πρόδιδαν τη Μακεδονία, τότε που
έκλαιγαν οι γέροντες γονείς µας στα χωριά µας στην Πιερία, τότε
που ο ανεκδιήγητος κ. Τσίπρας λες και βρισκόταν σε τοπικό πα-
νηγυράκι, έβγαζε και άλλαζε γραβάτες µε τον τότε πρωθυ-
πουργό των Σκοπίων τον κ. Ζάεφ και βέβαια φαιδρολογώντας και
χαχανίζοντας για το τρισάθλιο επίτευγµά του. Ντροπή και µόνο
ντροπή αισθανόµαστε µπροστά σε τέτοια γεγονότα για την κα-
τάντια Πρωθυπουργών.

Να πω αγαπητοί µου, µια και µιλάω για τη Μακεδονία, τη Μα-
κεδονία µας, η ιστορία είναι φωνή νεκρών διδάσκουσα τους ζών-
τας. Όλοι µαζί ζωντανοί και πεθαµένοι -όπως έλεγε ο Σεφέρης-
είµαστε αλληλέγγυοι και συνυπεύθυνοι. Είναι η ιστορία εξ ορι-
σµού µια συµφωνία µεταξύ νεκρών, ζώντων και αγέννητων και
αφού είναι τριµερής η συµφωνία, δεν µπορεί να αλλάξει εν απου-
σία των άλλων δύο µερών των νεκρών και των αγέννητων. Όπως
έλεγε και ο εθνικός ποιητής, «χρωστάµε σε όσους πέρασαν, θα
έρθουν, θα περάσουν, κριτές θα µας δικάσουν οι αγέννητοι, οι
νεκροί».
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Να πω -να συνεχίσω µε βάση αυτά που ειπώθηκαν- και ένα
άλλο γεγονός. Όπως αποκάλυψε προχθές η εφηµερίδα «ΕΣΤΙΑ»
σε νοµοσχέδιο του Υπουργείου Ενέργειας, που τελεί υπό διαβού-
λευση, απαγορεύεται σε πολίτες να αναπτύσσουν τουριστική,
άρα η οικονοµική δραστηριότητα σε βραχονησίδες, ακα- τοίκητα
νησιά και νησιά που βρίσκονται σε απόσταση δέκα µιλίων από τα
θαλάσσια σύνορά µας. Με άλλα λόγια, τα νησιά µας και οι βρα-
χονησίδες µας θα υποστούν ασύλληπτο εθνικό ακρωτηριασµό,
εάν υιοθετηθεί η πρόταση του κ. Σκυλακάκη. Δεν θα δικαιούνται
ΑΟΖ και υφαλοκρηπίδα. Απ’ ότι φαίνεται, πρόκειται για οργανω-
µένο σχέδιο, αν κρίνουµε και από το γεγονός ότι αποµακρύνθη-
καν από τη νησίδα Λέβιθα ο βοσκός και τα πρόβατά του, που
συνιστούν οικονοµική δραστηριότητα. Συνειδητά ή ανεπίγνωστα,
ασυνείδητα, η Κυβέρνηση ακυρώνει εθνικές θέσεις δεκαετιών. 

Θέλουµε να σας πούµε όµως, κύριοι της Κυβέρνησης, κάτι.
Εδώ µέσα κάνουµε πολιτική για τους -όπως προείπα- αγέννητους
και τους νεκρούς, γι’ αυτούς που θυσιάστηκαν ανά τους αιώνες
για να υπάρχει αυτή η πατρίδα και για αυτούς που θα έρθουν
µετά από εµάς για να παραλάβουν τη σκυτάλη. Δεν είναι τσιφλίκι
σας τα νησιά και οι βραχονησίδες µας για να τα προσφέρετε πε-
σκέσι -θα έλεγα- στον Ερντογάν. Έχει χυθεί ιερό αίµα για να
έχουµε αυτή τη θαλάσσια επικράτεια. 

Στην Κάσο φέτος -το ξέρουµε- συµπληρώθηκαν διακόσια χρό-
νια από τον πατηµό της, όπως ονοµάζεται, από τη σφαγή των κα-
τοίκων της από τους αλλόδοξους. Δεν έχετε κανένα δικαίωµα. Η
Νίκη ζήτησε προσφάτως µε παρέµβασή µου από αυτό εδώ το
Βήµα προ ηµερησίας διατάξεως συζήτηση για τα γεγονότα της
Κάσου. 

Σήµερα επανερχόµαστε και ζητάµε προ ηµερησίας διατάξεως
συζήτηση εφ’ όλης της ύλης για την εξωτερική µας πολιτική. Σε
αυτά τα θέµατα περιλαµβάνεται και το σκοπιανό, που συζητή-
θηκε στη Νέα Υόρκη µεταξύ των Υπουργών Εξωτερικών των δύο
χωρών. Φαίνεται βέβαια ότι οι θέσεις της Νίκης ενοχλούν φοβερά
το κατεστηµένο, αν κρίνουµε από το γεγονός ότι χθες το βράδυ
συνελήφθησαν µέλη της νεολαίας της Νίκης, επειδή διαµαρτυ-
ρήθηκαν κατά του Πρωθυπουργού της επαίσχυντης συµφωνίας,
του κ. Τσίπρα, σε µια εκδήλωση που είχε διοργανώσει για να
βραβευθεί. Να του πούµε εδώ ότι εν αµίλλαις πονηρές αθλιότε-
ρος ο νικήσας! Όταν βραβεύεσαι για τέτοια πράγµατα, είσαι ο
αθλιότερος. Και θέλω να καταγγείλω από το Βήµα αυτό την απα-
ράδεκτη αυτή σύλληψη νέων της Νίκης.

Να συµπληρώσω επιπροσθέτως και κάτι, έχοντας υπ’ όψιν µια
χθεσινή συνάντηση µε τον Υπουργό Μετανάστευσης και Ασύλου.
Και καλά είναι να φτιάξουµε κάποτε ένα Υπουργείο παλινόστη-
σης των νέων Ελλήνων που έχουν φύγει στο εξωτερικό. Η Νίκη
ζήτησε και πρότεινε την αυστηροποίηση των ποινών των διακι-
νητών, τον δραστικό περιορισµό της πολιτικής των επιδοµάτων
στους παράνοµους µετανάστες, την αυστηροποίηση της φύλα-
ξης των ελληνικών συνόρων, την τήρηση της συµφωνίας Ευρω-
παϊκής Ένωσης - Τουρκίας του 2016 και την εφαρµογή αποτρε-
πτικής επικοινωνιακής πολιτικής στις χώρες από τις οποίες ξεκι-
νούν οι παράνοµοι µετανάστες. 

Δυστυχώς διαπιστώνουµε αίσθηµα ηττοπάθειας και φόβου
στην ελληνική Κυβέρνηση. Οι ελληνικές κυβερνήσεις της κοµµα-
τοκρατίας, µε την αποτυχηµένη πολιτική των ανοιχτών συνόρων
και της ιδεοληψίας του πολυπολιτισµού, οδηγούν σε πρωτοφανή
αλλοίωση της πληθυσµιακής σύνθεσης της χώρας µας. Πρόκει-
ται για ξεκάθαρη απόδειξη ότι δεν έχουν κανένα ουσιαστικό σχέ-
διο διαχείρισης του τεράστιου αυτού προβλήµατος, ενώ η
ταυτόχρονη αποτυχηµένη και επικίνδυνη πολιτική της Κυβέρνη-
σης, τόσο στην εξωτερική πολιτική όσο και σε ζητήµατα εθνικής
άµυνας, επιτείνει και επιδεινώνει το πρόβληµα. Η Νίκη καλεί την
Κυβέρνηση να προτάξει το εθνικό συµφέρον και την ασφάλεια
της χώρας µας, της πατρίδας µας, στις αποφάσεις των δικαιω-
µατιστών της Ευρωπαϊκής Ένωσης και να µη δεχθεί τη δηµιουρ-
γία νέων δοµών, όπως φηµολογείται, στη Ρόδο και στην Κρήτη
-όπου αυξάνονται επικίνδυνα και εκεί οι ροές και στα νησιά του
νοτίου Αιγαίου και στην Κρήτη- και να προστατεύσει την ελληνική
κοινωνία από την ύπουλη και βίαιη ισλαµοποίηση. 

Θα πω και κάτι άλλο, µιας και συζητάµε νοµοσχέδιο του
Υπουργείου Παιδείας. Έχουµε προτείνει αγαπητοί µου -και ας

ακούγεται περίεργο, θα το επαναλάβω µονολεκτικά, θα έλεγα-
την επαναφορά της σχολικής ενδυµασίας, η οποία προσφέρει
κύρος και, όπως έχω πει επανειληµµένως, δίνει στα παιδιά την
αίσθηση του συνανήκειν, ότι ανήκουν σε µια κοινότητα που έχει
έναν ιερό σκοπό. 

Να πω και κάτι το οποίο είναι, θα έλεγα, κηλίδα για την κοινω-
νία µας. Η Κυβέρνηση του ΣΥΡΙΖΑ, θέλοντας να φανεί προοδευ-
τική, καθιέρωσε τη δυνατότητα διόρθωσης φύλου. Πλέον ως
ταυτότητα φύλου νοείται ο εσωτερικός, όπως διαβάζαµε, και
προσωπικός τρόπος µε τον οποίο το ίδιο το πρόσωπο βιώνει το
φύλο του, ανεξάρτητα από το φύλο που καταχωρήθηκε κατά τη
γέννησή του. 

Η άποψη αυτή είναι λανθασµένη και δηµιουργεί προβλήµατα
στην κοινωνία. Κατ’ αρχάς θέτει στους νέους το ψεύτικο δίληµµα
για το εάν είναι άνδρες ή γυναίκες και δηµιουργεί τον κίνδυνο να
πειραµατιστούν µε µια αλλαγή στο φύλο τους, η οποία ενδεχο-
µένως να µην ικανοποιήσει τις προσδοκίες τους και να τους οδη-
γήσει σε ψυχολογικά αλλά και ιατρικά προβλήµατα και αδιέξοδα.
Δηµιουργεί επίσης θέµατα ισότητας και ισονοµίας. Άντρες που
έκαναν αλλαγή φύλου σε γυναίκα υπερτερούν σε αθλητικούς
αγώνες. Το είδαµε στα ολυµπιακά παιχνίδια -και όχι αγώνες- του
Παρισιού ή σε αθλητικές δοκιµασίες εισαγωγικών εξετάσεων σε
διάφορες υπηρεσίες. Ακόµη, µια µαζική διόρθωση φύλου από
άνδρα σε γυναίκα σε καιρό εµπερίστατο, σε καιρό πολέµου, θα
αποστερήσει την πατρίδα από ικανούς στρατεύσιµους.

Και κλείνω, κύριε Πρόεδρε, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, µε
το εξής. Δέχοµαι νυχθηµερόν δεκάδες µηνύµατα από γονείς από
όλη την Ελλάδα, λόγω και της προηγούµενης ιδιότητάς µου, οι
οποίοι αντιδρούν στη σεξουαλική, αγωγή από το νηπιαγωγείο
κιόλας, που έχει επιβληθεί στα σχολεία µας. Ο Ευάγγελος Πα-
πανούτσος, ο φιλόσοφος θα έλεγα, ο παιδαγωγός -είναι µεγάλο
ανάστηµα ο Παπανούτσος- είχε πει κάποτε για αυτό το θέµα,
ακούστε: «Δεν είναι εύκολο να µιλήσεις στα παιδιά για το σεξ
χωρίς τον κίνδυνο να τα φοβίσεις, να τα γεµίσεις αηδία ή το χει-
ρότερο να τα οδηγείς σε εκτραχηλισµούς». 

Να σταµατήσει αυτή η παλαβοµάρα. Οικογενειακή αγωγή µάς
χρειάζεται και όχι η διδασκαλία πρόωρης σεξουαλικής ζωής, για
να επιτύχουµε και την επίλυση του τεράστιου δηµογραφικού µας
προβλήµατος, την ενίσχυση του φρονήµατος της νεολαίας µας
για προσφορά αγάπης και δηµιουργική συµµετοχή στα κοινά.
Από µαθήµατα αρµονικής συζυγίας έχουµε ανάγκη και όχι από
πρόωρη σεξουαλική καθοδήγηση. Ας στραφούµε επιτέλους, και
κλείνω, στα δικά µας δοκιµασµένα και αλάνθαστα πρότυπα παι-
δαγωγίας, βασισµένα πάνω στις διαχρονικές αξίες οικουµενικής
εµβέλειας, στις παιδαγωγικές προτάσεις των αρχαίων σοφών
προγόνων µας, «των γονέων της ανθρωπότητας», όπως τους
ονόµαζε ο πατριδοφύλακας, όπως ονόµαζε τον εαυτό του, Στρα-
τηγός Μακρυγιάννης και των φωτισµένων πατέρων της εκκλη-
σίας της καθ’ ηµάς Ανατολής. 

Σας ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νίκης)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Και εµείς ευχαριστού-
µε.

Πριν δώσω τον λόγο στην Πρόεδρο της Πλεύσης Ελευθερίας,
την κ. Κωνσταντοπούλου, ζήτησε ο Υπουργός για δύο-τρία λεπτά
µια παρέµβαση. 

Ορίστε, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΒΡΟΥΤΣΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Παιδείας,

Θρησκευµάτων και Αθλητισµού): Ευχαριστώ πολύ.
Κυρία Κωνσταντοπούλου, συγγνώµη για την παρέµβαση, αλλά

είµαι υποχρεωµένος να το κάνω, απαντώντας στον Πρόεδρο της
Νίκης, όχι στο παραλήρηµά του. 

Κύριε Πρόεδρε, σας έχω ακούσει πολλές φορές. Είναι πρώτη
φορά που µου δίνεται ευκαιρία να βρίσκοµαι εδώ και να τοποθε-
τήστε από Βήµατος και να λέτε κατ’ επανάληψη κάποια πράγ-
µατα όχι µόνο µε ιστορικές ανακρίβειες, όχι στο πλαίσιο του
παραληρήµατος, αλλά και µε προσβλητικούς όρους. Πρέπει να
είστε προσεκτικός, εδώ είµαστε Κοινοβούλιο, στις τοποθετήσεις
και τα λόγια. Όταν τοποθετούµαστε για Αρχηγούς κοµµάτων και
ειδικά για τον Πρωθυπουργό, δεν µιλάµε µε τόσο απαξιωτικό
τρόπο. 
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Και το λέω αυτό, κύριε Πρόεδρε, γιατί σε λίγες µέρες το κόµµα
στο οποίο ανήκω, και είµαι περήφανος για αυτό, από µικρό παιδί
το υπηρέτησα, το κόµµα της Νέας Δηµοκρατίας, γιορτάζει τα πε-
νήντα χρόνια. Είναι ένα κόµµα που έφερε τη δηµοκρατία στην
Ελλάδα, το κόµµα των µεγάλων εθνικών αποφάσεων, το κόµµα
της Νέας Δηµοκρατίας, που σήµερα στο τιµόνι του είναι ο Κυ-
ριάκος Μητσοτάκης, το κόµµα που έχει θέσει διαχρονικά ένα βα-
σικό δόγµα στο ιδεολογικό του περιβάλλον και αυτό είναι το
εθνικό συµφέρον πάνω από το κοµµατικό. 

Ναι, κύριε Πρόεδρε της Νίκης, κανείς δεν λέει ότι είναι τέλεια
σε αυτόν τον κόσµο, αλλά ξέρετε ότι η Νέα Δηµοκρατία διαχρο-
νικά ειδικά το εθνικό συµφέρον και τα εθνικά µας κυριαρχικά δι-
καιώµατα δεν τα διαπραγµατεύεται ούτε θα τα διαπραγµατευτεί
ποτέ. Ούτε ένα εκατοστό δεν παραχωρούµε ποτέ. Είµαστε το
κόµµα που ξέρετε τη διαχρονική πορεία και τις πραγµατικές θέ-
σεις που έχουµε πάρει απέναντι και στην ιστορία και στην αγάπη
για την πατρίδα. 

Το δικαίωµα υπέρ της πατρίδος και της αγάπης δεν το αφαι-
ρούµε από κανέναν, όλοι το ίδιο αγαπάνε την πατρίδα και όλοι
το ίδιο πατριώτες είναι. Δεν είστε εσείς υπερπατριώτες. Είστε
ένα κόµµα δηµαγωγικό, µε σηµαία ευκαιρίας. Σήµερα είστε,
αύριο δεν θα είστε. Εκµεταλλεύεστε µία συγκυρία συγκεκριµένη,
βρεθήκατε στο Κοινοβούλιο χωρίς θέσεις, χωρίς προτάσεις, σαν
σηµαία ευκαιρίας, λαϊκίστικο κόµµα. Συγγνώµη που αναφέροµαι
έτσι σκληρά, αλλά αυτή είναι η πραγµατικότητα, όταν πάνω από
το Βήµα αυτό βάζετε τα εθνικά θέµατα ως κυρίαρχα ζητήµατα,
µε ανύπαρκτες ιστορικές ανακρίβειες.

Και τώρα πάνω σε αυτό θα σας πω ναι, είµαστε αυτή η Κυβέρ-
νηση που παίρνει τα F-35, τα F-16, εκσυγχρονίζει την άµυνά µας,
έρχονται οι φρεγάτες, παίρνουµε άλλη µία φρεγάτα. Ο ελληνικός
στόλος, η ελληνική αεροπορία δυναµώνει όσο ποτέ, που δείχνει
στην πράξη αν αγαπάµε πραγµατικά εµείς τα ζητήµατα που αφο-
ρούν την υπεράσπιση της πατρίδας και αν ενισχύουµε την άµυνά
µας και αν υπερασπιζόµαστε τα κυριαρχικά µας δικαιώµατα. 

Αυτά, κύριε Πρόεδρε, και να είστε προσεκτικός, συγγνώµη για
το «προσεκτικός», όσον αφορά τις προσβλητικές εκφράσεις για
τα συγκεκριµένα ζητήµατα.

Ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Τον λόγο έχει ο κ. Να-
τσιός.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΝΑΤΣΙΟΣ (Πρόεδρος του Δηµοκρατικού Πα-
τριωτικού Κινήµατος - ΝΙΚΗ): Κύριε Υπουργέ, µιλήσατε για πα-
ραλήρηµα. Σε εσάς είδα παραλήρηµα, µε µειωτικούς χαρακτη-
ρισµούς, όπως «κόµµα ευκαιρίας». Όχι, ήρθαµε για να µείνουµε.
Εσείς µεταβάλλεστε προϊόντος του χρόνου σε κόµµα ευκαιρίας
και βλέπουµε τα ποσοστά σας να πέφτουν συνεχώς από τα απα-
ράδεκτα νοµοσχέδια που λάβατε κατά τη διάρκεια του προηγού-
µενου χρόνου. 

Με συγχωρείτε πάρα πολύ, είπα το εξής: Ο κύριος Πρόεδρος
της Κυβερνήσεως δεν ανέφερε λέξη στον ΟΗΕ ούτε για το Αι-
γαίο ούτε για το παράνοµο τουρκολιβυκό µνηµόνιο ούτε για το
Καστελόριζο ούτε για τα δώδεκα µίλια ούτε για τη «γαλάζια πα-
τρίδα», µόνο ευχολόγια, βραβεύσεις, γραβάτες και τίποτε άλλο.
Είναι αυτό εθνική στάση; Κατηγορείτε τη Νίκη; 

Ναι, οι χαρακτηρισµοί ήταν στα πλαίσια της ευγένειας και επι-
εικείς. Δεν πρόσβαλα. Περιγράφω µια κατάσταση. Και, επανα-
λαµβάνω, θα είµαστε εδώ για πολλά χρόνια, να απαντάµε µε
σθένος και δύναµη και να υπερασπιζόµαστε τα δίκαια του ελλη-
νικού λαού, τα οποία εσείς δεν υπερασπίζεστε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Τον λόγο τώρα έχει,
όπως ήδη έχω προαναγγείλει, η Πρόεδρος της Πλεύσης Ελευ-
θερίας, η κ. Ζωή Κωνσταντοπούλου, και αµέσως µετά όποιος εκ
των Κοινοβουλευτικών Εκπροσώπων ζητήσει θα έχει τον λόγο,
ξεκινώντας πάντα µε τη διαδικασία του 108 από τα µικρότερα σε
δύναµη κοινοβουλευτικά κόµµατα µέχρι το µεγαλύτερο. 

Κυρία Πρόεδρε, έχετε τον λόγο. 
ΖΩΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ (Πρόεδρος της Πλεύσης Ελευ-

θερίας): Δεν ήλπιζα να κάνω οµιλία µε αυτό το περιεχόµενο και
ελπίζω, κύριε Υπουργέ, µετά την οµιλία µου ή λίγο αργότερα να
ζητήσετε τον λόγο και να αποσύρετε αυτό το νοµοσχέδιο. 

Όταν πρωτοξεκίνησα την κοινοβουλευτική µου πορεία, το
2012, ήρθε ένας Υπουργός Οικονοµικών, ο κ. Στουρνάρας, και
έφερε µια σύµβαση µε τη «SIEMENS». Μία σύµβαση που είχε
λήξει, µία σύµβαση που είχε υπογραφεί από προκάτοχό του,
αφού είχαν µεσολαβήσει και άλλοι, µία σύµβαση κατάπτυστη,
που εξέθετε τη χώρα µας και κυρίως που ξέπλενε µια εταιρεία
διαφθορέα, υπόλογη για διεθνή διαπλοκή και διαφθορά, υπαίτια
για πρόκληση ζηµίας στην Ελλάδα. Ξέπλενε, λοιπόν, αυτή τη
σύµβαση και έδινε διαπιστευτήρια καλής και χρηστής λειτουρ-
γίας, διαπιστευτήρια διαφάνειας δηλαδή, στη «SIEMENS», ξε-
κλειδώνοντας και τη δυνατότητα η «SIEMENS» να υπογράφει
συµφωνίες, συµβάσεις, µε άλλα κράτη µέλη της Ευρωπαϊκής
Ένωσης.

Όταν ξεσηκωθήκαµε και εγώ πρωτοστατούσα -νοµίζω ότι αυτή
µου η δράση τότε ήταν και η απαρχή της στοχοποίησής µου από
ένα απερχόµενο πολιτικό σύστηµα-, ο κ. Στουρνάρας ξέρετε τι
είπε, όταν τον ρωτούσαµε γιατί υπέγραψε αυτή τη συµφωνία και
γιατί την έφερε στη Βουλή; 

Δεν την είχε υπογράψει κανείς. Με συγχωρείτε. Είπα ότι την είχε
υπογράψει ο προκάτοχός του. Δεν την είχε υπογράψει κανένας
προκάτοχός του. Την υπέγραψε ο ίδιος και την έφερε στη Βουλή,
ενώ είχε υπογραφεί από τη «SIEMENS» µήνες προηγουµένως. 

Ο κ. Στουρνάρας ήρθε και είπε ότι: «Τη βρήκα στο γραφείο
µου αναλαµβάνοντας καθήκοντα Υπουργού Οικονοµικών. Τη
βρήκα στο γραφείο µου. Και τακτοποιώντας το γραφείο µου,
είπα να την υπογράψω και σας την έφερα στη Βουλή». 

Αυτό το σχέδιο σύµβασης αποτέλεσε αντικείµενο πολύ µεγά-
λης κατακραυγής και ακόµα και σήµερα εκθέτει την τότε κυβέρ-
νηση γι’ αυτή την πράξη. Εννοώ την τότε κυβέρνηση Σαµαρά -
Βενιζέλου, µε εµπνευστή του κειµένου της σύµβασης αυτής,
όπως πληροφορηθήκαµε, τον κ. Βενιζέλο. 

Τα λέω αυτά, κύριε Υπουργέ, γιατί έχω την αίσθηση και, αν θέ-
λετε, και την κρυφή ελπίδα ότι δεν έχετε αντιληφθεί τι είναι αυτό
το οποίο έχετε φέρει, ότι το βρήκατε στο γραφείο σας σαν εκ-
κρεµότητα και ότι στη λειτουργία της Βουλής, η οποία έχει τόσο
πολύ αυτοµατοποιηθεί και αποστεωθεί από πολιτικό κριτήριο και
πολιτικά αντανακλαστικά, δεν υπήρξε κανένας «οµοκόµµατός»
σας, κανένας νεοδηµοκράτης, να σας σταµατήσει. 

Δεν υπήρξε ούτε ο κ. Τασούλας, που µας ανακοίνωσε περιχα-
ρής, πριν δούµε τι είναι αυτό που φέρνετε, ότι θα έρθει κάποιο
πρωτόκολλο συνεργασίας µε την Γκαµπόν. Δεν υπήρξε ούτε
άλλος πρόεδρος επιτροπής, εισηγητής, Κοινοβουλευτικός Εκ-
πρόσωπος, κανείς, που να έχει τα αντανακλαστικά να σας πει ότι
«τι κάνουµε εδώ πέρα;». 

Εµβρόντητη άκουσα την εισηγήτρια της Νέας Δηµοκρατίας
πριν από λίγο να λέει ότι δεν τρέχει τίποτα να κυρώσει η Ελλάδα
πρωτόκολλο συνεργασίας µε ένα δικτατορικό καθεστώς, ότι δεν
πειράζει να κυρώσουµε σύµβαση συνεργασίας µε µία χούντα,
στρατιωτική δικτατορία. «Δεν πειράζει…», λέει, «…το έχουµε ξα-
νακάνει». 

Ακούστε, κύριοι. Πριν από πενήντα χρόνια το πιο σοβαρό που
έγινε δεν ήταν η ίδρυση της Νέας Δηµοκρατίας, που ακούσαµε
τον Υπουργό προηγουµένως να το επικαλείται. Πριν από πενήντα
χρόνια το πιο σοβαρό γεγονός που έγινε και οφείλουµε να το τι-
µάµε σήµερα ήταν η πτώση της χούντας, η πτώση της στρατιω-
τικής δικτατορίας, που κατέλυσε δικαιώµατα και ελευθερίες, που
βασάνισε, σκότωσε, εκτέλεσε, εξουθένωσε, περιόρισε, λογό-
κρινε, φυλάκισε, εξόρισε και που κάποιοι αγωνίστηκαν και δώ-
σανε τη ζωή τους, δώσανε τη σωµατική τους ακεραιότητα, δώ-
σανε την ψυχική τους υγεία, δώσανε την ελευθερία τους, για να
αντισταθούν και να αγωνιστούν. 

Και έχω την τιµή να είµαι κόρη δύο τέτοιων ανθρώπων που
αγωνίστηκαν. Και ξέρω πάρα πολύ καλά ότι η δηµοκρατία δεν
είναι διακήρυξη ούτε σύνθηµα. Η δηµοκρατία είναι στάση ζωής,
είναι υπόδειγµα, είναι καθηµερινή δράση και στάση, είναι πάλη,
είναι αντίσταση, είναι επιµονή, είναι διεκδίκηση, είναι σεβασµός. 

Πώς τολµάτε; Πώς τολµάτε πενήντα χρόνια µετά την αποκα-
τάσταση της δηµοκρατίας στη χώρα να φέρνετε σύµβαση της
Ελλάδας µε µια δικτατορία; Το πρωτόκολλο αυτό υπεγράφη σε
προηγούµενο καθεστώς. Υπεγράφη τον Γενάρη του 2023, πριν
το πραξικόπηµα, από τον κ. Δένδια. Μεσολάβησε πραξικόπηµα,
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κύριε Υπουργέ, δεν έβρεξε. Έγινε στρατιωτικό πραξικόπηµα και
έκτοτε το καθεστώς στη χώρα αυτή είναι χούντα. 

Δεν είναι κάποια βασιλευόµενη δηµοκρατία, κυρία εισηγήτρια.
Δεν είναι κάποια συνθήκη πολιτικής διαφοράς: Ο καπιταλισµός,
ο σοσιαλισµός, ο κοµµουνισµός και δεν ξέρω και εγώ τι άλλο.
Γιατί κάτι τέτοιο επιχειρήσατε να πείτε, ότι ένα και το αυτό, κατά
τη συνήθη, φυσικά, τακτική. 

Είναι χούντα! Πώς τολµάτε να το φέρνετε να το κυρώσει η
Βουλή αυτό στην επέτειο πενήντα ετών από την αποκατάσταση
της δηµοκρατίας; Είναι µια επέτειος που συνδέεται αιτιωδώς µε
τη «µαύρη» επέτειο της εισβολής και κατοχής στην Κύπρο, που
συνεχίζεται µέχρι σήµερα. 

Πενήντα χρόνια αποκατάσταση της δηµοκρατίας, που έχει
πολλά ακόµα βήµατα να κάνει για να γίνει ουσιαστική και µε πε-
ριεχόµενο δηµοκρατία στην Ελλάδα! Πενήντα χρόνια διχοτό-
µηση, παράνοµη τουρκική κατοχή και περιστολή δικαιωµάτων
στην Κύπρο! 

Σας το επισηµάναµε ήδη από την επιτροπή. Ειλικρινά έχω επι-
χειρήσει να επικοινωνήσω και µε τον Υπουργό Εξωτερικών στις
Ηνωµένες Πολιτείες. Δεν µπορώ να δεχθώ η χώρα µου -θα µπο-
ρούσα για πολιτικούς λόγους να σας αφήσω να το κάνετε- να το
κάνει αυτό, στο διεθνές στερέωµα να επικυρώνει δικτατορικά κα-
θεστώτα. Δεν µπορώ να αφήσω η χώρα µου, µε τη δηµοκρατική
ιστορία, µε την ιστορία αντίστασης και αγώνων, να διασύρεται
ως µία χώρα που «χαϊδεύει» δικτατορικά καθεστώτα. 

Στην εξωτερική πολιτική, ξέρετε -το είπε και ο εισηγητής µας-
, διαπλάθεις ηθική και συγκροτείς υπόδειγµα. Και αυτός είναι ο
λόγος για τον οποίο εµείς επιµένουµε ότι δεν µπορεί ο κ. Μητσο-
τάκης στο διεθνές στερέωµα να «νίπτει τας χείρας του» σε σχέση
µε τη γενοκτονία που διαπράττεται στη Γάζα. Δεν µπορεί να συ-
ναντά τον κ. Νετανιάχου. 

Δεν ξέρω τι απέγινε αυτή η συνάντηση που ανακοινώθηκε,
αλλά ο κ. Νετανιάχου είναι πλέον καταζητούµενος για διεθνή εγ-
κλήµατα. Και υπάρχουν διαδικασίες των διεθνών δικαστηρίων και
του Διεθνούς Ποινικού Δικαστηρίου για διεθνή εγκλήµατα. Και
όταν ένας ηγέτης νοµιµοποιεί έναν καταζητούµενο, αυτό είναι
µία πράξη που εκπέµπει µήνυµα. 

Η Πλεύση Ελευθερίας έχει την αδιατάρακτη και σταθερή θέση
ότι η Ελλάδα έπρεπε να πάρει πρωτοβουλίες για την ειρήνη,
πρωτοβουλίες για την προστασία των θυµάτων, των θυµάτων εγ-
κληµάτων πολέµου, εγκληµάτων κατά της ανθρωπότητας, των
θυµάτων γενοκτονίας. Έπρεπε να πάρει πρωτοβουλίες διεθνούς
καταδίκης των εγκληµάτων που διαπράττει η κυβέρνηση Νετα-
νιάχου και το κράτος του Ισραήλ, εκπροσωπούµενο από αυτή την
κυβέρνηση, κατά της οποίας αυτή τη στιγµή έχουν επαναστατή-
σει οι ίδιοι οι πολίτες του Ισραήλ. 

Το µήνυµα που εκπέµπει η κάθε χώρα, το κάθε κράτος, η κάθε
ηγεσία δεν είναι στερηµένο από ηθικό περιεχόµενο. Όταν «χαϊ-
δεύεις» έναν διεθνή εγκληµατία, στιγµατίζεις τη χώρα σου επειδή
το κάνεις. Όταν ο κ. Μητσοτάκης επιλέγει αντί να συστρατευθεί
µε τις χώρες που καταδικάζουν και τους εκπροσώπους αυτών
των χωρών που καταδικάζουν τη γενοκτονία των Παλαιστινίων,
τη γενοκτονία στη Γάζα, που καταδικάζουν την ευρύτερη εγκλη-
µατική πολιτική της κυβέρνησης Νετανιάχου, αντί να κάνει αυτό,
αναµασάει τον Σεπτέµβριο του 2024, µε περισσότερα από σα-
ράντα χιλιάδες αθώα θύµατα, αναµασάει την ανυπόστατη, αστή-
ρικτη θεωρία του δήθεν δικαιώµατος στην άµυνα. Οι µόνοι που
έχουν δικαίωµα στην άµυνα αυτή τη στιγµή είναι οι Παλαιστίνιοι
που υφίστανται µια ανηλεή εγκληµατική επίθεση και βεβαίως οι
συµψηφισµοί είναι εντελώς αδιανόητοι. 

Φυσικά καταδικάζουµε κάθε έγκληµα κατά αµάχων και τα εγ-
κλήµατα της 7ης Οκτωβρίου. Αυτό τίθεται σε κάποιου είδους συµ-
ψηφισµό, «σκοτώσατε χίλιους διακόσιους, θα σας σκοτώσουµε
ένα εκατοµµύριο για συλλογική τιµωρία»; 

Έχει φτάσει ο Γενικός Γραµµατέας του ΟΗΕ να κατακεραυνώ-
νει -και µπράβο του- την πολιτική του Ισραήλ και να µιλάει για
συλλογική τιµωρία, δηλαδή για πρακτικές ναζιστικές. Και η ελ-
ληνική Κυβέρνηση δυστυχώς, δυστυχώς, παρασύρει τη χώρα
στον δρόµο του ονείδους και της ντροπής. 

Εγώ θέλω, κύριε Υπουργέ, να είµαι περήφανη για τη χώρα µου,
όπως είµαι περήφανη φέτος που συµπληρώνονται ογδόντα χρό-

νια από την απελευθέρωσή µας από τους ναζί και είµαι περή-
φανη για την αντίσταση του λαού µας, για τους ήρωές µας, για
τα θύµατά µας. Είµαι περήφανη που η χώρα µου δεν συνθηκο-
λόγησε. Είµαι περήφανη που οι άνθρωποι σε αυτήν εδώ τη µικρή
χώρα έδειξαν τόσο µεγάλη ψυχή και φρόνηµα και γενναιότητα.
Είµαι περήφανη φέτος που συµπληρώνονται πενήντα χρόνια από
την αποκατάσταση της δηµοκρατίας για την αντιδικτατορική
δράση όλων εκείνων των ανθρώπων που αψήφησαν τον φόβο,
τον τρόµο, το κόστος, αψήφησαν ακόµα και τον θάνατο, υπερα-
σπιζόµενοι αρχές και αξίες. Θέλω να είµαι περήφανη και θέλω
να είναι περήφανοι οι πολίτες αυτής της χώρας. 

Αυτό είναι ένα ντροπιαστικό πρωτόκολλο συνεργασίας που
µας διασύρει και σας το λέω ευθέως. Ελπίζω πραγµατικά να το
αποσύρετε. Ελπίζω να ήταν ένα ολίσθηµα, µία απερισκεψία. Δεν
το δικαιολογώ, αλλά ελπίζω πραγµατικά αυτός να είναι ο λόγος
που έφτασε µέχρι εδώ, στο «παρά πέντε» της ψήφισης, αυτός να
είναι ο λόγος και να το αποσύρετε, γιατί, αν δεν το κάνετε, εγώ
θα ζητήσω και από την Πρόεδρο της Δηµοκρατίας να µην υπο-
γράψει τη δηµοσίευσή του και να µη συµπράξει σε αυτό το µή-
νυµα επιβράβευσης µιας χούντας σε µία αφρικανική χώρα. Εάν
οι δυτικές χώρες, οι λεγόµενες «πολιτισµένες» χώρες -εντός
πάρα πολλών εισαγωγικών- δεν εκπέµπουν το παράδειγµα και το
υπόδειγµα και το µήνυµα ότι δεν είναι ανεκτή η κατάλυση της
δηµοκρατίας, ποιος θα το κάνει; 

Μια από τις πιο ισχυρές και ηχηρές πράξεις που έγιναν στη
διάρκεια της επταετούς χούντας ήταν η ενεργοποίηση της δια-
δικασίας αποποµπής της Ελλάδας από το Συµβούλιο της Ευρώ-
πης, πράξη διεθνούς κατακραυγής για την εδώ δικτατορία. Και
έρχεστε πενήντα χρόνια µετά να µας πείτε ότι «δεν πειράζει και
που είναι χούντα»; Αυτό είπε η εισηγήτριά σας. «Δεν πειράζει»,
λέει, «το έχουµε ξανακάνει». Τι λέτε; Τι λέτε; Τι άλλο θα κάνετε;
Πριν από κάποιους µήνες κυρώθηκε πρωτόκολλο µε τη Σαουδική
Αραβία που περιείχε αποκλίσεις από την Ευρωπαϊκή Σύµβαση Δι-
καιωµάτων του Ανθρώπου. Τι άλλο θα κάνετε;

Κύριε Υπουργέ, εµείς έχουµε πολύ µεγάλη ευαισθησία στα ζη-
τήµατα του αντικειµένου σας, του αθλητισµού. Το γνωρίζετε και
γνωρίζετε ότι δεν έχουµε διστάσει να στηρίξουµε ρυθµίσεις και
πρωτοβουλίες. Γνωρίζετε ότι υπηρετούµε την ιδέα του κοινωνι-
κού αθλητισµού. Γνωρίζετε ότι µιλάµε κατ’ επανάληψη για την
ανάγκη στήριξης των αθλητών µας και των πρωταθλητών µας.
Οι καταγγελίες που έγιναν στους Ολυµπιακούς Αγώνες από
αθλητές ότι δεν στηρίχτηκαν ήταν πραγµατικά αποκαλυπτικές
αλλά και την ίδια ώρα αναµενόµενες. 

Αναλάβετε πρωτοβουλίες για τη στήριξη του αθλητισµού, για
τη στήριξη των αθλητών, για τη στήριξη του κοινωνικού αθλητι-
σµού, για τη στήριξη του αθλητισµού στα σχολεία, στα πανεπι-
στήµια, στους χώρους εργασίας, στους Οργανισµούς Τοπικής
Αυτοδιοίκησης, στις γειτονιές και θα τα στηρίξουµε. Αναλάβετε
πρωτοβουλίες ενίσχυσης του προϋπολογισµού για τον αθλητι-
σµό και θα τον στηρίξουµε. Αναλάβετε πρωτοβουλίες για την
αναβάθµιση και την αποκατάσταση του ολυµπιακού πνεύµατος
και θα το στηρίξουµε.

Ήµουν η µόνη πολιτική Αρχηγός που ήµουν και στη διαδικασία
της παράδοσης της ολυµπιακής φλόγας και στην πρόσφατη δια-
δικασία την επετειακή για τα είκοσι χρόνια από τους Ολυµπια-
κούς και έχω την ευκαιρία να µιλάω µε αθλητές, µε πρωταθλητές,
µε Ολυµπιονίκες µας, µε Παραολυµπιονίκες µας, µε ανθρώπους
µε αναπηρία που αγωνίζονται και συγκροτούν πρότυπο και αυτοί
µάς κάνουν περήφανους. Είµαι πάρα πολύ περήφανη για τους
αθλητές µας που διακρίθηκαν, και γι’ αυτούς που κέρδισαν µε-
τάλλια και γι’ αυτούς που έφεραν υψηλές αποδόσεις και γι’ αυ-
τούς που αγωνίστηκαν. Είµαι πάρα πολύ περήφανη για τους
Παραολυµπιονίκες µας και για όλη µας την οµάδα στους Παρα-
ολυµπιακούς. 

Η Πλεύση Ελευθερίας θα επιµένει. Εδώ η Βουλή έχει και αυτή
την αποστολή, της συγκρότησης υποδείγµατος, της ανάτασης
του φρονήµατος, της ενίσχυσης της περηφάνιας του λαού µας. 

Αυτό είναι ένα ντροπιαστικό νοµοσχέδιο που θα σας συνο-
δεύει, αν ψηφιστεί. Σας καλώ και τώρα να το αποσύρετε και να
συµπράξετε µαζί µας σε αυτά που κάνουν τους ανθρώπους πε-
ρήφανους. 
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Σας ευχαριστώ. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Πλεύσης Ελευθερίας)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ευχαριστούµε κι ε-

µείς.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ο Βουλευτής της Νέας Δηµο-

κρατίας κ. Απόστολος Βεσυρόπουλος ζητεί άδεια ολιγοήµερης
απουσίας στο εξωτερικό. 

Η Βουλή εγκρίνει; 
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Συνεπώς η Βουλή

ενέκρινε τη ζητηθείσα άδεια. 
Προχωράµε στις οµιλίες των Κοινοβουλευτικών Εκπροσώπων,

ξεκινώντας από τις µικρότερες σε δύναµη Κοινοβουλευτικές
Οµάδες.

Τον λόγο έχει ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος της Κοινοβου-
λευτικής Οµάδος «Σπαρτιάτες» κ. Πέτρος Δηµητριάδης.

ΠΕΤΡΟΣ ΔΗΜΗΤΡΙΑΔΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δεν θα µπο-

ρούσα να µην αναφερθώ στη χθεσινή συνάντηση του Πρωθυ-
πουργού Κυριάκου Μητσοτάκη µε τον Τούρκο πρόεδρο. Μια
συνάντηση που, δεν σας κρύβω, µου προκάλεσε έντονο προβλη-
µατισµό. Και εξηγούµαι. 

Λίγη ώρα πριν συναντηθεί µε τον Κυριάκο Μητσοτάκη ο Ταγίπ
Ερντογάν από το βήµα του ΟΗΕ της Γενικής Συνέλευσης υπήρξε
άκρως προσβλητικός. Εξαπέλυσε επίθεση κατά της Ελλάδος και
της Κύπρου. Ζήτησε εντελώς προκλητικά να αναγνωριστεί το
ψευδοκράτος, η ψευδοδηµοκρατία της Κύπρου. Και όλα αυτά τα
πενήντα χρόνια µετά την εισβολή και την κατοχή. Μάλιστα δε είχε
το θράσος να χαρακτηρίσει ως ειρηνευτική επιχείρηση –προ-
σέξτε- τον «Αττίλα», τους δύο «Αττίλες». Ειρηνευτική επιχείρηση
η σφαγή των Ελληνοκυπρίων, ο εκτοπισµός και η κατοχή του
36% ως και σήµερα. Θα ήθελα να ρωτήσω µε ποια βάση θα µι-
λήσουµε µε αυτόν τον άνθρωπο; Άκουσα τον κ. Μητσοτάκη και
το πρωθυπουργικό περιβάλλον να λένε ότι έγινε η συνάντηση µε-
τέπειτα σε ένα καλό κλίµα. Τι καλό κλίµα; Πριν από λίγο αυτός ο
άνθρωπος εξαπέλυσε βέλη κατά της Κύπρου. Έθεσε πάλι θέµα
οριοθέτησης θαλασσίων ζωνών, γκρίζων ζωνών. Με αυτόν τον
άνθρωπο εµείς θα συζητήσουµε; Επί ποίας βάσεως; Επί του
casus belli που ακόµα και σήµερα µας απειλεί µε πόλεµο; Επί του
ότι θεωρεί ακόµα και σήµερα Τούρκους τους µουσουλµάνους
της Δυτικής Θράκης; Το ότι πρόσφατα είπε πως η Τουρκία φιλο-
ξενεί ανάµεσα σε άλλους και τους γιους της Κοµοτηνής; Ακόµα
και τώρα θυµάται τη Δυτική Θράκη. Με αυτόν τον άνθρωπο θα
µιλήσουµε; 

Αυτός ο άνθρωπος έχει αποδείξει -και δυστυχώς- ότι δεν µπο-
ρεί να είναι φίλος. Ό,τι και να λέµε, ό,τι και να κάνουµε έχει τη
δική του ατζέντα. Είναι µονίµως προκλητικός. Κάποτε θα πρέπει
να πάρει µια απόφαση. Δεν µπορούµε να θεωρούµε πως µε την
Τουρκία θα έχουµε καλή σχέση και καλή γειτονία όταν το έτερο
µέλος, ο «γείτονας», µας προκαλεί συνεχώς και µας αµφισβητεί.
Καλή γειτονία προϋποθέτει αµοιβαίο σεβασµό. Δεν µπορεί το ένα
µέρος συνεχώς να σε προκαλεί και να αµφισβητεί κι εµείς να
λέµε «όχι, θα είµαστε καλοί, θα έχουµε καλή γειτονία, θα έχουµε
καλή συνεννόηση». Μονίµως θα έχει ο Ερντογάν την ατζέντα του.
Η Τουρκία θα έχει δική της ατζέντα και µονίµως θα εφαρµόζει
αυτά που θέλει. Αυτό πρέπει να το ξεκαθαρίσουµε κάποτε. Και
να σταµατήσουµε να αιθεροβατούµε και να περιµένουµε πως θα
τηρήσει διακηρύξεις όπως των Αθηνών, η οποία δεν είναι καν νο-
µικά δεσµευτική και κυρίως δεν τηρείται, δεν εφαρµόζεται. 

Και µιας και είπα για µη εφαρµογή να πω και το εξής. Χθες εί-
χαµε και τη βράβευση του Αλέξη Τσίπρα για τη Συµφωνία των
Πρεσπών, την επαίσχυντη Συµφωνία των Πρεσπών, την επιζήµια
Συµφωνία των Πρεσπών η οποία και σήµερα εφαρµόζεται. Θα
ήθελα να πω πως έγινε µια βράβευση για µια συµφωνία την οποία
οι Σκοπιανοί έχουν κάνει κουρελόχαρτο. Την έχουν παραβιάσει
τριακόσιες εξήντα πέντε φορές. Έχω χάσει τον λογαριασµό. Μά-
λιστα, ο Πρωθυπουργός των Σκοπίων µας είπε πριν από λίγες
µέρες: «Εγώ δεν θα τη λέω Μακεδονία. Θα τη λέω σκέτο Μακε-
δονία γιατί αυτό είναι δικαίωµά µου». Κοινώς τι µας είπαν οι Σκο-
πιανοί; «Κοιτάξτε δεν µας … τι υπογράψαµε. Ακόµα και αυτό που
υπογράψατε, εµείς θα το παραβιάσουµε». Με αυτούς τους αν-

θρώπους εµείς θα κάνουµε συζήτηση; Δεν βλέπουµε ότι αυτούς
τους ανθρώπους δεν τους ενδιαφέρει καν όχι τι υπογράφεται
αλλά ούτε καν τι συνεννοούµαστε; Έχουν τη δική τους ατζέντα.

Και µάλιστα δεν σας κρύβω ότι µε προβληµάτισε ιδιαίτερα το
γεγονός ότι ο Πρωθυπουργός δεν έκανε καµµία αναφορά σε όλα
αυτά τα ζητήµατα, στα δικά µας ζητήµατα. Αντιθέτως επέµενε να
µιλάει για την παγκόσµια διακυβέρνηση, για το παγκόσµιο συµ-
φέρον. Κοιτάξτε. Ο Πρωθυπουργός µιας χώρας προτάσσει το
εθνικό συµφέρον και όχι την παγκόσµια διακυβέρνηση, το παγ-
κόσµιο συµφέρον. Θα περίµενα αυτές οι δηλώσεις να γίνονταν
από κάποιον αξιωµατούχο διεθνούς οργανισµού. Όχι από τον
Πρωθυπουργό της Ελλάδος. Ειδικά σε µια περίοδο που έχουµε
συνεχή προβλήµατα µε τους γείτονες, συνεχή προβλήµατα µε
τις γειτονικές χώρες, συνεχείς αµφισβητήσεις των δικών µας δι-
καιωµάτων. Θα περίµενα να δώσουµε έµφαση εκεί, στα δικά µας
θέµατα. 

Τελειώνοντας να πω κάτι για το πρωτόκολλο. Όπως είπε και ο
ειδικός µας αγορητής, όπως είπαν και όλοι οι άλλοι συνάδελφοι,
ναι είµαστε υπέρ της ενίσχυσης των δεσµών αθλητισµού µε διά-
φορες χώρες. Όχι όµως σε αυτή την περίπτωση. Διότι κυρώνον-
τας αυτό το πρωτόκολλο ουσιαστικά νοµιµοποιούµε ένα
στρατηγικό καθεστώς, µία αιµοσταγή δικτατορία που επιβλήθηκε
µετά την κύρωση, µετά την υπογραφή του πρωτοκόλλου. Θα
ήθελα να ρωτήσω: τελικά είµαστε υπέρ ή κατά των απολυταρχι-
κών καθεστώτων; Εάν είµαστε κατά, ούτε καν πρέπει να επικυ-
ρωθεί αυτό το πρωτόκολλο. Θα πρέπει να καταψηφιστεί. Δεν
µπορεί, λοιπόν, µε νοµικές ενέργειες να νοµιµοποιούµε αιµοστα-
γείς δικτατορίες. Δεν µπορεί να έχουµε κοινοβουλευτική δηµο-
κρατία και την ίδια στιγµή να νοµιµοποιούµε τη συνεργασία µε
µια χώρα που αυτή τη στιγµή δεν έχει κοινοβουλευτισµό. Έχει
καταργηθεί πλήρως η δηµοκρατία. Υπάρχει µια αιµοσταγής δι-
κτατορία. Αυτό είναι πάρα πολύ σηµαντικό. Πρέπει να προσεχθεί.
Γι’ αυτό κι εµείς µε τη σειρά µας ψηφίζουµε κατά της κύρωσης
του πρωτοκόλλου και ζητούµε να αποσυρθεί το νοµοσχέδιο. 

Ευχαριστώ πάρα πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Και εµείς ευχαριστού-

µε τον κ. Δηµητριάδη.
Τον λόγο έχει εκ µέρους της Νέας Αριστεράς, ο Κοινοβουλευ-

τικός Εκπρόσωπος κ. Αθανάσιος Ηλιόπουλος. 
Ορίστε, κύριε Ηλιόπουλε, έχετε τον λόγο. 
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ (ΝΑΣΟΣ) ΗΛΙΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε

Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, κύριε Υπουργέ, έχουµε προς

κύρωση το µνηµόνιο κατανόησης και συνεργασίας στον τοµέα
του αθλητισµού µεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δηµο-
κρατίας και της Κυβέρνησης της Δηµοκρατίας της Γκαµπόν. Του-
λάχιστον αλλάξτε τον τίτλο. Δεν είναι δηµοκρατία. Να είναι
καθαρό αυτό που φέρνετε προς κύρωση. Τι ζητάτε να ψηφίσει
το Κοινοβούλιο; Κύρωση συνεργασίας µεταξύ της Ελληνικής Δη-
µοκρατίας και της χούντας της Γκαµπόν. Γιατί θα ξεχάσουµε και
τις λέξεις µε αυτά που ακούµε εδώ µέσα. Θα ξεχάσουµε και τις
λέξεις. Ακούσαµε από την εισηγήτριά σας ότι η χούντα και το
στρατιωτικό πραξικόπηµα είναι πολιτική µετάβαση. Σοβαρά
τώρα; Πολιτική µετάβαση το πραξικόπηµα; Προφανώς αν έχετε
φτάσει σε αυτό το επίπεδο αλλοίωσης των εννοιών -και είναι κρί-
σιµο οι λέξεις και οι έννοιες να έχουν συγκεκριµένο αποτέλεσµα-
αν έχετε φτάσει να λέτε ότι είναι πολιτική µετάβαση η χούντα... 

ΘΩΜΑΪΣ (ΤΖΙΝΑ) ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ: Δεν εννοούσα αυτό βέβαια. 
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ (ΝΑΣΟΣ) ΗΛΙΟΠΟΥΛΟΣ: Σας λέω τι είπατε. Εί-

πατε: «Είναι σε πολιτική µετάβαση». 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Μη διακόπτετε. 
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ (ΝΑΣΟΣ) ΗΛΙΟΠΟΥΛΟΣ: Εκεί που εσείς βλέπετε

την πολιτική µετάβαση, εµείς βλέπουµε χούντα. Και αυτό είναι
αρκετά µεγάλο πρόβληµα. Είναι αρκετά µεγάλο πρόβληµα. Και
δεν µας προκαλεί έκπληξη αν εκεί που βλέπετε πολιτική µετά-
βαση στη χούντα βγαίνετε µετά και λέτε, ας πούµε, ότι το Ισραήλ
είναι σε αυτοάµυνα. Υπάρχει εδώ µια κοινή µεθοδολογία για το
πώς κατανοείτε τις διεθνείς σχέσεις.

Να σας ρωτήσω κάτι; Πώς µπορεί κάποιος να υπερασπιστεί το
Διεθνές Δίκαιο και να µιλήσει απέναντι σε έναν γείτονα που πα-
ραβιάζει το Διεθνές Δίκαιο; Πώς µπορεί κανείς να υπερασπιστεί
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την Κύπρο και το Διεθνές Δίκαιο αν δεν λέει κουβέντα για το Διε-
θνές Δίκαιο όταν έχεις γενοκτονία στην Παλαιστίνη από το Ισ-
ραήλ και όταν έχεις τροµοκρατικές επιθέσεις του Ισραήλ στον
Λίβανο; Γιατί οι λέξεις έχουν αξία. Γενοκτονία και τροµοκρατικές
επιθέσεις. Όπως είπαµε πολιτική µετάβαση, χούντα. Κι αν θέ-
λουµε η χώρα να είναι στη σωστή πλευρά της ιστορίας, να είναι
µε το Διεθνές Δίκαιο, να είναι µε την ειρήνη, µε τη δηµοκρατία
και την ελευθερία, αυτό σηµαίνει κάποια συγκεκριµένα πράγ-
µατα. Σηµαίνει καταδίκη της ακροδεξιάς Κυβέρνησης Νετανιά-
χου, σηµαίνει αναγνώριση του παλαιστινιακού κράτους. Και να
µην ξεχάσουµε προφανώς ότι όλα αυτά γίνονται πρώτον µε τις
εγκληµατικές ευθύνες ΗΠΑ και Ευρωπαϊκής Ένωσης που δίνουν
όπλα, στηρίζουν ενεργητικά ή µε τη σιωπή τους το µακελειό που
γίνεται αυτή τη στιγµή και στον Λίβανο και στην Παλαιστίνη, γιατί
περί µακελειού πρόκειται. Αλλά θεωρείτε εσείς ότι όλα αυτά είναι
λεπτοµέρειες, ότι δεν µας αφορούν, ότι µπορείτε να έχετε αυτή
την εξωτερική πολιτική που έχετε που, ξαναλέω, αποτυπώνεται
και εδώ. 

Βλέπετε µία χούντα σε πολιτική µετάβαση και ποιο το επιχεί-
ρηµα; Το επιχείρηµα είναι ότι είχαµε σχέση και µε τη Σοβιετική
Ένωση. Σοβαρά τώρα; Είναι το ίδιο πράγµα η χούντα, ας πούµε,
µε τη Σοβιετική Ένωση; Να σας θυµίσω -µπορεί να µην αρέσει
σε κάποια µέλη της Κοινοβουλευτικής σας Οµάδας- ότι η Σοβιε-
τική Ένωση είχε 20 εκατοµµύρια νεκρούς στον πόλεµο µε τους
ναζί. Και αν δεν υπήρχε η Σοβιετική Ένωση, η µισή Ευρώπη σή-
µερα θα µίλαγε γερµανικά. Ξαναλέω, καταλαβαίνω ότι διάφοροι
Βουλευτές που κάθονται και στα κυβερνητικά έδρανα µπορεί να
ήταν χαρούµενοι µε αυτή την εξέλιξη, να µίλαγε σήµερα η µισή
Ευρώπη γερµανικά. Στα νιάτα τους είχαν και άλλες πορείες. Δεν
είχαν πρόβληµα µε αυτά τα προβλήµατα. Αλλά εµείς θα έχουµε
πρόβληµα. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΒΡΟΥΤΣΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Παιδείας,
Θρησκευµάτων και Αθλητισµού): Είναι προσβλητικό αυτό που
λέτε. 

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ (ΝΑΣΟΣ) ΗΛΙΟΠΟΥΛΟΣ: Δεν είναι καθόλου προ-
σβλητικό. Είναι πολιτική κριτική. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΒΡΟΥΤΣΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Παιδείας,
Θρησκευµάτων και Αθλητισµού): Είναι προσβλητικό για µια πα-
ράταξη που έφερε τη δηµοκρατία. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Μη διακόπτετε. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΒΡΟΥΤΣΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Παιδείας,

Θρησκευµάτων και Αθλητισµού): Κύριε Πρόεδρε, ταυτίζει τη
Νέα Δηµοκρατία µε τον φασισµό.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Όταν πάρετε τον
λόγο θα απαντήσετε.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ (ΝΑΣΟΣ) ΗΛΙΟΠΟΥΛΟΣ: Είναι πολιτική κριτική.
Όταν έχετε Υπουργό Επικρατείας τον άνθρωπο που ήταν το
πρωτοκλασάτο στέλεχος της νεολαίας του Παπαδόπουλου, είναι
πολιτική κριτική. Να απαντήσετε πολιτικά. Δεν έχω κανένα πρό-
βληµα. Να απαντήσετε πολιτικά. Ξέρετε. Σύντροφο, εντός πολ-
λών εισαγωγικών, µε τον κ. Μιχαλολιάκο. Παρέα ήταν. Εντάξει
δεν πέσαµε από τον ουρανό σε αυτή τη χώρα. Θυµόµαστε κά-
ποια πράγµατα. 

Πέρα από αυτά επιτρέψτε µου να πω δύο πολύ σύντοµα πράγ-
µατα που θεωρώ ότι αφορούν πάρα πολύ τον κόσµο πέρα από
αυτά τα ζητήµατα. Για εµάς είναι καθαρό ότι πρέπει να αποσυρ-
θεί. Είναι ντροπή το ελληνικό Κοινοβούλιο να το ψηφίσει αυτό το
πράγµα. Επιτρέψτε µου να αναφερθώ σε δύο ζητήµατα της επι-
καιρότητας που δείχνουν πως πέρα από τα ζητήµατα της δηµο-
κρατίας αντιµετωπίζετε και τους δηµόσιους πόρους.

Αυτές τις µέρες επανήλθε στην επικαιρότητα η ιστορία µε το
Υπουργείο Πολιτισµού, λόγω της διαγραφής του κ. Σαλµά. Θυ-
µήθηκε ο κ. Σαλµάς µετά από πολύ καιρό να κάνει µια κριτική
προς την κ. Μενδώνη -έχουµε ασκήσει κοινοβουλευτικό έλεγχο
στην κ. Μενδώνη, αλλά δεν απάντησε ποτέ- και τον διαγράψατε,
γιατί αυτή είναι η ανοχή σας στην άλλη άποψη. Τι ήταν αυτή η
ιστορία; Ένας διαγωνισµός για τα αναψυκτήρια του Υπουργείου
Πολιτισµού σε εκατό αρχαιολογικούς χώρους. Μόνο µία προ-
σφορά. Διαγωνισµός µε µία προσφορά. Ποια ήταν η προσφορά;
Από τη θυγατρική του «Γρηγόρης Μικρογεύµατα». Επιχειρηµα-
τίας -γιατί έχει σηµασία να ακούγονται τα ονόµατα- Βλάσσης Γε-

ωργάτος, µε στενές σχέσεις και µε τον κ. Μπρατάκο και µε τον
κ. Μητσοτάκη ο συγκεκριµένος επιχειρηµατίας.

Επαναλαµβάνω: Εκατό αρχαιολογικοί χώροι, µία προσφορά
«Γρηγόρης Μικρογεύµατα». Ποιο ήταν το επιχείρηµα της Υπουρ-
γού όταν της ασκήθηκε κριτική; «Μα, πρέπει να υπάρχει ποι-
ότητα. Δεν µπορεί να είναι µικρά κυλικεία». Όχι ότι κάνουµε
µπίζνες µε δηµόσιο χρήµα και σαν «γαλάζιες ακρίδες» λεηλα-
τούµε τα πάντα. Πρέπει να υπάρχει ποιότητα. 

Τι έχει γίνει; Η συγκεκριµένη επιχείρηση λειτουργεί ως εκµι-
σθωτής, δηλαδή, έχει πάρει κάποια κεντρικά και τα υπόλοιπα τα
εκµισθώνει, κερδίζει χρήµατα χωρίς να κάνει τίποτα, αλλά δεν
υπάρχει πρόβληµα, η ποιότητα είναι. Αντί να αποφασίζει το
Υπουργείο και ο δηµόσιος οργανισµός -υπεύθυνος γι’ αυτό το
θέµα- αποφασίζει ο ιδιώτης. Και αυτήν τη στιγµή που µιλάµε
υπάρχουν καφέ που παραµένουν κλειστά. 

Να σας θυµίσω, όµως, και µία λεπτοµέρεια που ξεχνάτε. Θυ-
µόµαστε το κύκλωµα που είχε άκρες και στο Υπουργείο Πολιτι-
σµού; Θυµόµαστε τη µία τµηµατάρχη η οποία προφυλακίστηκε;
Ε, λοιπόν, η συγκεκριµένη υπάλληλος -εντελώς τυχαία, γιατί εί-
µαστε στη χώρα των συµπτώσεων- ήταν τακτικό µέλος της επι-
τροπής, αφού έγιναν αλλαγές για να γίνει τακτικό µέλος της
επιτροπής, για να µπει στο συγκεκριµένο ζήτηµα. Γιατί αυτή είναι
η µεθοδολογία σας για το δηµόσιο χρήµα. 

Έρχοµαι τώρα και κλείνω µε εσάς, κύριε Υπουργέ, γιατί έχει
βγει ένα συγκεκριµένο δηµοσίευµα µετά από δηµοσιογραφική
έρευνα στο in.gr –αν δεν κάνω λάθος- σχετικά µε το «Ράλλυ
Ακρόπολις». Εκεί έγινε ένα όργιο απευθείας αναθέσεων, όπου η
συγκεκριµένη εταιρεία, η «MOTORSPORT GREECE», δεν έχει
δώσει καµµία απάντηση σε όλα τα ερωτήµατα. Όταν ερωτηθή-
κατε και εσείς, παραπέµψατε στη συγκεκριµένη εταιρεία. Είχαµε
ανοιχτές προσκλήσεις για σηµαντικά έργα στη Λαµία, τα οποία
είχαν ήδη ολοκληρωθεί. Είχατε βγάλει την πρόσκληση και το
έργο είχε ολοκληρωθεί. Ποιος το έκανε το έργο; Ποιος το πλή-
ρωσε; Από πού πληρώθηκε; Μία από τις τρεις συµβάσεις, µάλι-
στα, κρίθηκε άγονη, σύµβαση που αφορούσε έργο το οποίο ήταν
έτοιµο από εταιρεία που συµµετείχε στην κατά τα άλλα άγονη
διαδικασία. Έτοιµο έργο και έγινε η διαδικασία! Πως πληρώθη-
καν αυτά τα πράγµατα; Τι µαγικά είναι αυτά; Νοµίζω ότι πλάι στο
µάθηµα δηµιουργικής λογιστικής πρέπει να βάλετε και ένα και-
νούργιο µάθηµα: «Πώς έχεις φτιάξει το έργο πριν καν βγει η προ-
κήρυξη».

Και για να έχουµε µια εικόνα για το πάρτι απευθείας αναθέ-
σεων, δώσατε 22.500 ευρώ απευθείας ανάθεση για τριάντα
πέντε αναµνηστικές πλακέτες σε εταιρεία -εδώ είναι που πλέον
τα απογειώσατε, σας δίνω συγχαρητήρια- που στο ΓΕΜΗ εµπο-
ρεύεται φρούτα. Στο ΓΕΜΗ, λοιπόν, η εταιρεία αυτή εµπορεύεται
φρούτα και πήρε 22.500 ευρώ για να φτιάξει τριάντα πέντε πλα-
κέτες. Και εάν έχετε ένα πρόβληµα λίγο να κάνετε µια συσχέτιση
τι σηµαίνει 22.500 ευρώ, είναι είκοσι εννέα µισθοί του πρωτοδιό-
ριστου εκπαιδευτικού. Είκοσι εννέα µισθοί για τριάντα πέντε πλα-
κέτες.

Αυτή είναι η πολιτική σας και στα ζητήµατα δηµοκρατίας. Αυτή
είναι η πολιτική σας και στα ζητήµατα του δηµοσίου χρήµατος
και των δηµοσίων πόρων. Είστε ένα σύστηµα που λεηλατεί τη
χώρα, κυριολεκτικά, και πρέπει να φύγετε όσο το δυνατόν γρη-
γορότερα.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Αριστεράς)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Καλείται τώρα στο

Βήµα ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος της Ελληνικής Λύσης κ.
Κωνσταντίνος Χήτας.

Ορίστε, κύριε Χήτα, έχετε τον λόγο.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΧΗΤΑΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
Μεγάλη επιτυχία. Το νοµοσχέδιο σήµερα µεγάλη επιτυχία. Τι

να πω, κύριε Υπουργέ; Από µία µατιά που έριξα µόνο, να πω το
εξής: «Και βρείτε τα κοινά». Είναι νοµοσχέδιο αυτό που φέρατε
σήµερα στη Βουλή; Ο Χριστός και η Παναγία, δηλαδή.

Από το 1960, κύριε Υπουργέ, µέχρι το 2023 κυβερνούσε το
Γκαµπόν µια οικογένεια. Βρείτε τα κοινά. Εξήντα τόσα χρόνια,
µία οικογένεια. Κοντά είµαστε µε την Αφρική, ε; Άντε, εδώ ήταν
δύο οικογένειες για πενήντα χρόνια. Πραγµατικά, λυπάµαι που
το λέω, δεν έχω κουβέντα να πω γι’ αυτό εδώ το νοµοσχέδιο, το
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οποίο φυσικά καταψηφίζουµε και το οποίο δεν έπρεπε να έχει
έρθει ποτέ στη Βουλή των Ελλήνων. 

Τώρα, επειδή πολλοί επενδύουν στην κοντή µνήµη, ιδίως τα
µέσα ενηµέρωσης και η Κυβέρνηση που πάνε χέρι - χέρι, και
επειδή πολλοί ήρωες ξεφύτρωσαν τον τελευταίο καιρό, έχω να
σας πω ότι εδώ υπάρχει κάτι. Εδώ είναι η Βουλή των Ελλήνων
και υπάρχουν Πρακτικά. Σήµερα θα σας διαβάσω Πρακτικά της
Βουλής, ούτε συνέντευξη ούτε εκποµπή. Γιατί βγήκαν πολλοί
τώρα τελευταία από τη Νέα Δηµοκρατία που το παίζουν ήρωες,
τους οποίους διέγραψαν, γιατί τους έπιασε ο πόνος, κύριε Βρού-
τση, ξαφνικά. Ενώ µέχρι τώρα ψήφιζαν τα πάντα µε τα δύο χέρια,
ξαφνικά τούς έπιασε ο πόνος για τα κυλικεία και έκανε –λέει- την
καταγγελία ο Σαλµάς. Και φοβερό παλικάρι ο Σαλµάς και ήρωας
κ.λπ.. 

Βουλή των Ελλήνων 1η Νοεµβρίου του 2023, οµιλία του Προ-
έδρου της Ελληνικής Λύσης Κυριάκου Βελόπουλου. Εσείς προ-
εδρεύατε, κύριε Μπούρα, βλέπω από τα Πρακτικά. Τυχαίο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Πάλι εγώ προήδρευα;
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΧΗΤΑΣ: Εσείς, αφού σας έχουνε βρει µικρό. 
Τι έλεγε λοιπόν; Πρακτικά Βουλής διαβάζω τώρα: «Κλείνοντας,

θα ήθελα, κύριε Πλεύρη, να σας πω πώς γίνονται οι κοµπίνες.
Ακούστε, παιδιά, πώς γίνονται οι κοµπίνες στην Ελλάδα. Να σας
πω εγώ, τι ωραίο διαγωνισµό κάνατε. Μα, τι έξυπνο διαγωνισµό.
Πόσο τον θέλουµε, πώς τον θέλουµε, έτσι το κόβετε, το ράβετε,
ανάλογα… Μόνο τρεις εταιρείες µπόρεσαν να έχουν αυτές τις
προϋποθέσεις. Και ο Γρηγοράκος, ο «Γρηγόρης» έτρεξε γρή-
γορα. Ποιος τα πήρε; «Ο Γρηγόρης»! Τα καταστήµατα «Γρηγό-
ρης», φίλος της Κυβέρνησης, παιδιά µου. Σύµπτωση είναι αυτό;
Σύµπτωση; Μια από τις πολλές συµπτώσεις της Νέας Δηµοκρα-
τίας. Έτυχε ο  «Γρηγόρης», φίλος της Κυβέρνησης, να είναι γρη-
γορότερος, να είναι πιο γρήγορος από όλους!» 

Αυτό το απόσπασµα είναι από τα Πρακτικά Βουλής, τα οποία
επανακαταθέτω. 

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Κωνσταντίνος Χήτας κατα-
θέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία
βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Έλεος µε τους τζάµπα µάγκες εδώ µέσα. Έλεος. Η Ελληνική
Λύση τα έλεγε την 1η Νοεµβρίου του 2023, αλλά κανείς από τους
δηµοσιογράφους, που τώρα χύνουν τόνους µελάνης για το σκάν-
δαλο αυτό, δεν έγραψε εκείνη την ηµέρα την καταγγελία του
Προέδρου της Ελληνικής Λύσης εντός της Βουλής. 

Τότε, λοιπόν, ο συγκεκριµένος κύριος, 1η Νοεµβρίου του 2023
χειροκροτούσε τις κυβερνητικές δικαιολογίες που άκουγε. Τότε
δεν τον έπιασε ο πόνος. Τον έπιασε τώρα ο πόνος. Τότε τις χει-
ροκροτούσε. Μέχρι τότε τα είχε ψηφίσει όλα: Το σχέδιο «Ηρα-
κλής» που παίρνει σπιτάκια κόσµου, τα funds που παίρνουν
σπιτάκια κόσµου, µετά αγγελοκρούστηκε ο κ. Σαλµάς και το είδε
αλλιώς. Μέχρι τότε ήταν όλα µια χαρά, όλα τα ψήφιζε. Ξαφνικά
είδε το φως. Οπ, σου λέει, φως, αγγελοκρούστηκε ο κ. Σαλµάς
ξαφνικά και οι υπόλοιποι δέκα, που λειτουργούν ως βαλβίδα απο-
συµπίεσης για εσάς.

Και θα ήθελα να κάνω ένα σχόλιο: Έλεος, πραγµατικά, µην
µας αγαπάτε τόσο πολύ. Απευθύνοµαι στα µέσα ενηµέρωσης και
µάλιστα σε συγκεκριµένο µέσο που ειδικεύεται και στις αποκα-
λύψεις, όπως λέει. Ωχ Παναγία µου! Έλεος µε τα στηµένα δηµο-
σιεύµατα, ρε παιδιά! Έλεος µε τις αστειότητες περί φλερτ Σαλµά
µε Ελληνική Λύση. Ρε παιδιά, εµείς δεν έχουµε ιδέα. Για όνοµα
του Θεού. 

Κοιτάξτε όµως, να σας πω κάτι. Στην Ελληνική Λύση χωράνε
όλοι. Όλοι χωράνε. Όλοι οι Έλληνες χωράνε, πλην πικραµένων,
πλην καρεκλοκένταυρων και πλην αυτών που στήριξαν µε πάθος
κάθε αντιλαϊκό µέτρο, κάθε αντιλαϊκή πολιτική του κ. Μητσοτάκη.
Αυτοί δεν χωράνε και τους λέµε ότι είναι πολύ αργά για δάκρυα.
Άλλωστε, ο συγκεκριµένος έχει να πάει. Φροντίζει ο κ. Σαµαράς
γι’ αυτόν. Έχει και κοµµατίδιο να πάει, που ο Σαµαράς «πουσά-
ρει» από πίσω, που ούτως η άλλως τον πρότειναν για Πρόεδρο
της Δηµοκρατίας. Τι να πω τώρα. Ακόµα δεν έχει ανοίξει η συζή-
τηση για τον Πρόεδρο της Δηµοκρατίας και κάποιοι προτείνουν
Προέδρους της Δηµοκρατίας εδώ. Αυτό είναι αντιδεοντολογικό,
είναι αντιθεσµικό. Ήδη προτάθηκε από συγκεκριµένους ο κ. Σα-

µαράς. Θα βρούνε και θα στεγαστούν όλοι αυτοί οι άστεγοι. Μην
στεναχωριέστε, όλα θα πάνε καλά. 

Κύριε Μάντζο, έλεος. Έλεος µε το ΠΑΣΟΚ. Έλεος, ρε παιδιά.
Η κρατική «ΕΡΤ» µάς υποχρέωσε χθες σε debate του ΠΑΣΟΚ.
Πού το έχετε δει αυτό; Την πληρώνουµε εµείς οι Έλληνες πολί-
τες την «ΕΡΤ» την κρατική για να αναστήσει εσάς -όσο µπορεί-
και να βλέπουµε έξι που διεκδικούν την προεδρία του ΠΑΣΟΚ; 

Εδώ δεν έγινε ντιµπέιτ πολιτικών αρχηγών, που οι πολιτικοί αρ-
χηγοί θα µιλούσαν για το πώς θα λύσουν τα προβλήµατα των Ελ-
λήνων πολιτών προεκλογικά. Να το έκανε ένα ιδιωτικό κανάλι να
πω ναι, ήθελε ο «ΣΚΑΪ» να σας φιλοξενήσει, µάλιστα, ήθελε το
«MEGA» ή όποιο κανάλι. Όµως στην κρατική «ΕΡΤ», την οποία
πληρώνουµε εµείς και να ασχολούµαστε µε τις εκλογές τις εσω-
κοµµατικές του ΠΑΣΟΚ, πραγµατικά αυτό µας ξεπερνάει. 

Και για ποιο ΠΑΣΟΚ τώρα µιλάµε; Δηλαδή χθες έξι συναγωνί-
ζονταν για το ποιος θα πάρει την προεδρία κι αφιερώθηκε τρεις
ώρες χρόνος σε κρατικό κανάλι για το ΠΑΣΟΚ µε το µισό δισε-
κατοµµύριο χρέη, το ΠΑΣΟΚ του Σηµίτη, το ΠΑΣΟΚ του Χρηµα-
τιστηρίου, το ΠΑΣΟΚ του ΕΝΦΙΑ, το ΠΑΣΟΚ του Άκη, το ΠΑΣΟΚ
των υποβρυχίων, το ΠΑΣΟΚ της «SIEMENS», το ΠΑΣΟΚ του
Τσουκάτου, το ΠΑΣΟΚ που έκανε τον ΦΠΑ από το 19% στο 23%.
Αυτό το ΠΑΣΟΚ εχθές µας το είχε η «ΕΡΤ» τρεις ώρες στον αέρα.
Έλεος! Ο κόσµος έχει προβλήµατα. Ας ασχολείται, λοιπόν, το
κρατικό κανάλι µε τα προβλήµατα της καθηµερινότητας και ας
δίνουν λόγο στους πολιτικούς αρχηγούς και στους εκπροσώ-
πους όλων των κοµµάτων, για να έχουν οι Έλληνες πολίτες µια
εικόνα. 

Κλείνω πολύ σύντοµα, κύριε Πρόεδρε, γιατί θα κάνει ιδιαίτερη
αναφορά στην αυριανή του οµιλία ο Πρόεδρος της Ελληνικής
Λύσης Κυριάκος Βελόπουλος, για την επίσκεψη του κ. Μητσο-
τάκη. Τι είδαµε εµείς. Τα υπόλοιπα θα τα αναλύσει ο Πρόεδρός
µας αύριο. Ο Ερντογάν -κάντε το εικόνα λίγο, αφήστε τι λέµε
τώρα εµείς- από το βήµα του ΟΗΕ ζήτησε αναγνώριση του ψευ-
δοκράτους. Ναι ή όχι; Ναι. Ουσιαστικά,  δηλαδή, ο Ερντογάν τι
έκανε; Κατήργησε όχι µόνο τα ψηφίσµατα του ΟΗΕ -και το έκανε
από το βήµα του ΟΗΕ- αλλά και τον ίδιο τον οργανισµό υπό την
αφωνία του Μητσοτάκη, ο οποίος δεν είπε κουβέντα. Θα θέλαµε
να ακούσουµε τον Πρωθυπουργό µας -γιατί εκείνη την ώρα εκ-
προσωπεί την Ελλάδα, δεν είναι ο Πρόεδρος της Νέας Δηµοκρα-
τίας, είναι ο Πρωθυπουργός της χώρας εκείνη την ώρα- να
αντικρούει τον κ. Ερντογάν εκείνη την ώρα. 

Ο Ερντογάν µίλησε για συνεκµετάλλευση στο Αιγαίο, επειδή
η Τουρκία -λέει- έχει τη µεγαλύτερη ακτογραµµή στην Ανατολική
Μεσόγειο. Ω, τι ψέµα! Η Ελλάδα έχει τη µεγαλύτερη ακτογραµµή
σε ολόκληρη τη Μεσόγειο. Ούτε εδώ παρενέβη ο Πρωθυπουρ-
γός. Θα θέλαµε να παρέµβει. Θα θέλαµε να παρέµβει σε τέτοια
θέµατα εξωτερικής πολιτικής µείζονος σηµασίας. Έτσι εξηγείται,
φυσικά, και η παρόµοια δήλωση που είχε κάνει η κ. Μπακογιάννη
για να δικαιολογήσει τη συνεκµετάλλευση στο Αιγαίο πριν από
λίγο καιρό. Κι όµως ο κ. Μητσοτάκης δέχτηκε να συναντηθεί µε
τον κ. Ερντογάν µετά από αυτές τις εµπρηστικές δηλώσεις.

Κλείνω µε µία φράση. Άλλο κατευνασµός κι άλλο ενδοτισµός.
Εσείς καταφέρατε από τον κατευνασµό έχετε αλλάξει πίστα
πλέον κι έχετε πάει στον ενδοτισµό, δυστυχώς.

Ευχαριστώ πολύ. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Ελληνικής Λύσης)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Εµείς ευχαριστούµε.
Να κάνω µία ανακοίνωση προς το Σώµα. Η Ειδική Μόνιµη Επι-

τροπή Κοινοβουλευτικής Δεοντολογίας καταθέτει τις εκθέσεις
της στις αιτήσεις της εισαγγελικής αρχής για τη χορήγηση
άδειας άσκησης ποινικής δίωξης κατά Βουλευτών.

Τώρα τον λόγο έχει ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος του
ΠΑΣΟΚ - Κινήµατος Αλλαγής κ. Δηµήτριος Μάντζος.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΜΑΝΤΖΟΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Δεν θα το έκανα, ωστόσο προφανές είναι ότι υπήρξε εκτετα-

µένη αναφορά από τον Κοινοβουλευτικό Εκπρόσωπο της Ελλη-
νικής Λύσης και νοµίζω ότι πρέπει να υπάρξει µία ελάχιστη
απάντηση. Όταν ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος του επίσηµου
φορέα έκφρασης του εθνολαϊκισµού στην Ελλάδα αναλώνει το
ένα τέταρτο της οµιλίας του για να σχολιάσει την ανοικτή, δηµο-
κρατική, πρότυπη τηλεοπτική συζήτηση, που για πρώτη φορά
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στη χώρα µας διοργανώθηκε από τη Δηµοκρατική Παράταξη, το
ΠΑΣΟΚ - Κίνηµα Αλλαγής, εχθές το βράδυ, µάλλον πήγαµε πάρα
πολύ καλά και κάτι κάναµε πάρα πολύ καλά. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΧΗΤΑΣ: Πόσο κόστισε αυτό; 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Μη διακόπτετε, κύριε

συνάδελφε.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΜΑΝΤΖΟΣ: Κύριε συνάδελφε, να σας κάνω λίγο

να εξοικειωθείτε µε τη συνταγµατική τάξη. Η Ελληνική Ραδιοφω-
νία Τηλεόραση και ο πλουραλισµός των µέσων ενηµέρωσης,
αλλά ιδίως η λειτουργία της δηµόσιας τηλεόρασης, καλύπτει,
ακριβώς, ως καταστατικό της σκοπό την κοινοβουλευτική λει-
τουργία και τη λειτουργία των κοινοβουλευτικών κοµµάτων. Και
ξέρετε, το κόµµα της Ελάσσονος Αντιπολίτευσης, το ΠΑΣΟΚ -
Κίνηµα Αλλαγής, µε τη µεγάλη ιστορία, την οποία, όσες αναφο-
ρές και να κάνετε από αυτό εδώ το Βήµα, δεν µπορείτε να αµαυ-
ρώσετε, κι αυτά είναι κακά νέα για εσάς, το ΠΑΣΟΚ - Κίνηµα
Αλλαγής ενδιαφέρει πολύ ως κόµµα της Αντιπολίτευσης τους πο-
λίτες σε σχέση και µε τις εσωκοµµατικές του εκλογές και κυρίως,
για το µέλλον του σε αυτόν τον τόπο. 

Αν κάτι, τελικά, πρέπει να κρατήσουµε από τη χθεσινή συνοµι-
λία, τηλεµαχία -δεν µου αρέσει ο όρος- ανοικτή συζήτηση, που
κατά πρότυπο, επαναλαµβάνω, τρόπο φιλοξενήθηκε από την Ελ-
ληνική Ραδιοφωνία Τηλεόραση εχθές, ένα µήνυµα αισιόδοξο για
τη Δηµοκρατική Παράταξη και τους πολίτες αυτής της χώρας,
είναι ότι το ΠΑΣΟΚ - Κίνηµα Αλλαγής έχει και τα πρόσωπα και τις
θέσεις και το πρόγραµµα και τη γνώση και το όραµα για να πρω-
ταγωνιστήσει ξανά προς όφελος της πατρίδας και του λαού µας
και ότι η δηµοκρατική αλλαγή δεν αναµένεται, συντελείται ήδη.
Αυτό είναι το πιο παρήγορο και πιο αισιόδοξο µήνυµα στην όλη
δυσκολία στην οποία ζούµε τα τελευταία πολλά χρόνια.

Μιλώντας, ακριβώς, για δυσκολίες και δύσκολες στιγµές και
παρά την ανάλωση αρκετού χρόνου από την οµιλία µου, δεν
µπορώ παρά να µην ξεκινήσω από την ευθεία και απροκάλυπτη
αναφορά του κ. Ερντογάν στο αίτηµα αναγνώρισης του ψευδο-
κράτους της βόρειας Κύπρου από το βήµα της Γενικής Συνέλευ-
σης του ΟΗΕ, λίγα µόλις λεπτά πριν από την προγραµµατισµένη
συνάντησή του µε τον Έλληνα Πρωθυπουργό. 

Αυτή είναι µια νέα βαρύτατη πρόκληση εις βάρος της Ελλά-
δας, αλλά και εις βάρος της διεθνούς κοινότητας ολόκληρης,
διότι έγινε από το βήµα του οργανισµού εκείνου ο οποίος εδώ
και δεκαετίες ζητεί δίκαιη και βιώσιµη λύση που δεν είναι η διχο-
τόµηση και η λύση των δύο κρατών. Και το κάνει αυτό ο κ. Ερν-
τογάν στο βήµα της Γενικής Συνέλευσης του ΟΗΕ, πενήντα
χρόνια µετά από την έναρξη της κατοχής και των παράνοµων
εποικισµών από την εισβολή του «Αττίλα» τον Ιούλιο του 1974. 

Και λίγα λεπτά µετά ο κ. Μητσοτάκης βρίσκεται µαζί µε τον κ.
Ερντογάν να του σφίγγει το χέρι και να κάνει και αστεία µε την
τουρκική αντιπροσωπεία. Είπε κάτι γι’ αυτό το εθνικό πλήγµα,
αυτή τη βαρύτατη πρόκληση ο κ. Μητσοτάκης στον κ. Ερντογάν;
Γιατί το µόνο που διαβάζουµε είναι για καλό κλίµα. Κι αναρωτιό-
µαστε: Τι άλλο πρέπει να συµβεί για να µην είναι και τόσο καλό
το κλίµα στις επαφές Αθηνών και Άγκυρας ιδίως στη Νέα Υόρκη
στη Γενική Συνέλευση του ΟΗΕ; Τι πρέπει να γίνει για να υπάρξει
ακόµα περισσότερη έκθεση στη διεθνή κοινότητα της τουρκικής
προκλητικότητας από την πλευρά της Ελλάδας; Τι πρέπει να γίνει
για να µην είµαστε παθητικοί παρατηρητές των εξελίξεων, να µην
είµαστε παγιδευµένοι ως χώρα σε µια µεθοδική προσπάθεια
ωραιοποίησης των προβληµάτων;

Δεν υπάρχουν «ήρεµα νερά» στο Αιγαίο όσο η Τουρκία αισθά-
νεται ανενόχλητη να προχωρεί σε προκλήσεις όπως εκείνη στα
τέλη Ιουλίου ανοιχτά της Κάσου, σε ευθεία πρόκληση και αµφι-
σβήτηση κυριαρχικών δικαιωµάτων, ακόµα και εθνικής κυριαρ-
χίας. Δεν µπορούν να νοούνται «ήρεµα νερά» στις σχέσεις
Ελλάδας-Τουρκίας όσο συνεχίζεται και κλιµακώνεται η προκλη-
τική συµπεριφορά της Τουρκίας απέναντι στην Κύπρο. 

Ο Έλληνας Πρωθυπουργός ερχόµενος οφείλει να ενηµερώσει
άµεσα τους υπόλοιπους Αρχηγούς για το ακριβές αντικείµενο
και αποτέλεσµα της συνάντησής του µε τον Τούρκο Πρόεδρο, τι
του έθεσε σε σχέση µε το Κυπριακό συγκεκριµένα και τις κινή-
σεις στις οποίες σκοπεύει να προβεί εν όψει της χθεσινής πρω-
τοφανούς πρόκλησης στον ΟΗΕ. 

Ακριβώς την ίδια στιγµή που ο ΟΗΕ µιλούσε για την παγκόσµια
ειρήνη και την ασφάλεια, είχαµε ρεκόρ νεκρών στον Λίβανο από
τις ισραηλινές επιθέσεις. Παρά τις εκκλήσεις του ΟΗΕ και των
Ηνωµένων Πολιτειών προς την κυβέρνηση Νετανιάχου, είχαµε τη
συνέχιση της ανθρωπιστικής κρίσης, µε στοιχεία εθνοκάθαρσης
πια εις βάρος του παλαιστινιακού λαού στη Γάζα, την εκκρεµό-
τητα στις διαπραγµατεύσεις για την απελευθέρωση των Ισραη-
λινών οµήρων της Χαµάς, όλες αυτές τις τραγικές εξελίξεις που
προφανώς να ναρκοθετούν οποιαδήποτε προσπάθεια για την ει-
ρήνη και την ίδρυση, επιτέλους, την αναγνώριση ενός ανεξάρτη-
του παλαιστινιακού κράτους που θα συµβιώνει ειρηνικά µε το
κράτος του Ισραήλ. 

Όλα αυτά σε ένα γενικό πολιτικό σκηνικό όπου έχουµε ενί-
σχυση αυταρχικών και ανελεύθερων καθεστώτων σε διάφορες
περιοχές, την ώρα που περιµένουµε πολύ κρίσιµες εκλογές στις
Ηνωµένες Πολιτείες, την ώρα που η Ευρώπη προσπαθεί να δια-
µορφώει µια κοινή εξωτερική πολιτική και πολιτική ασφάλειας και
άµυνας και να καταρτίσει, επιτέλους, ακόµη και τώρα, µετά από
τόσα χρόνια προσφυγικής κρίσης, ένα σύµφωνο µετανάστευσης
και ασύλου το οποίο δεν θα δίνει το δικαίωµα σε συντηρητικές
κυβερνήσεις της Κεντρικής Ευρώπης να εξαγοράζουν το δι-
καίωµα στην αλληλεγγύη, αλλά θα τις υποβάλει, θα τις υποχρε-
ώνει σε ένα σχέδιο πραγµατικής αλληλεγγύης στην κατανοµή
των αιτούντων άσυλο, την ώρα που συµβαίνουν όλα αυτά η Ελ-
λάδα δεν µπορεί να µένει αµέτοχος παρατηρητής. 

Η Ελλάδα οφείλει να είναι στην πρωτοπορία όλων των προ-
σπαθειών λύσης, όλων των προσπαθειών διαµεσολάβησης για
την άµεση επίτευξη της ειρήνης σύµφωνα µε το Διεθνές Δίκαιο
και τις αποφάσεις του ΟΗΕ και για την προάσπιση των ανθρωπί-
νων δικαιωµάτων και της αξίας του ανθρώπου. Αυτή είναι µια πο-
λιτική αρχών. Γιατί ακούµε πολλές φορές τον κ. Γεραπετρίτη, τον
κύριο Υπουργό Εξωτερικών να µιλάει για πολιτική αρχών. Αυτή
είναι πολιτική αρχών.

Και κλείνω, κύριε Πρόεδρε -και ευχαριστώ για την ανοχή σας
στην υπέρβαση του χρόνου-, αυτή η πολιτική αρχών πρέπει να
διέπει οριζόντια τη λειτουργία της δηµοκρατίας µας, ιδίως στα
πενήντα χρόνια από την αποκατάστασή της. Και πρέπει να διέπει
και ένα κρίσιµο κεφάλαιο, που είναι οι κυρώσεις των διεθνών συν-
θηκών. Γι’ αυτό έχουµε αναφερθεί πολλές φορές από αυτό εδώ
το Βήµα, σε αντίστοιχες διαδικασίες κυρώσεων άλλων Υπουρ-
γείων, στην ανάγκη να καταρτίσει η χώρα µας µια συνεκτική πο-
λιτική για το πώς κυρώνει τις διεθνείς συµβάσεις και αυτή την
πολιτική να την έχει ως πολιτική ευθύνη το Υπουργείο των Εξω-
τερικών, να τη συντονίζει και να λογοδοτεί στην Εθνική Αντιπρο-
σωπεία. Πώς προτεραιοποιούνται οι διεθνείς συνθήκες, µε ποια
λογική, µε ποια διπλωµατική σκοπιµότητα; Ποια διπλωµατική αξία
παράγει κάθε φορά µια κυρούµενη διεθνής σύµβαση ή ένα πρω-
τόκολλο;

Γιατί εδώ υπάρχει µια παρεξήγηση. Ξέρετε, οι διεθνείς συµβά-
σεις δεν είναι πάρεργο της Βουλής των Ελλήνων, όποτε έχουµε
ένα κενό στην ηµερήσια διάταξη βάζουµε µια διεθνή σύµβαση,
για να προετοιµαστούν τα Υπουργεία να φέρουν τα σχέδια νόµου
-τα επόµενα- που επίκεινται. Δεν είναι αυτή η λειτουργία των διε-
θνών συµβάσεων. Οι διεθνείς συµβάσεις είναι πηγή δικαίου, αλλά
είναι και εργαλείο, είναι µέσο άσκησης ήπιας ισχύος και η κατάρ-
τισή τους αλλά και η κύρωση τους. Είναι δύο οι νοµικές ενέργειες
που ολοκληρώνουν την υπόσταση µιας διεθνούς σύµβασης. Πα-
ράγουν δίκαιο και δηµιουργούν δεσµούς και αναγνωρίζουν πο-
λιτειακές οντότητες από τη χώρα µας. Υπό αυτή την έννοια δεν
είναι εθιµοτυπικές, αλλά είναι βαθιά ουσιαστικές.

Καλωσορίζουµε και θα καλωσορίζαµε σε κάθε περίπτωση κάθε
προσπάθεια να ενισχυθούν οι διεθνείς σχέσεις της χώρας µε
άλλα κράτη του κόσµου, δηµοκρατικά κράτη του κόσµου, ιδίως
στον τοµέα του αθλητισµού. Η ειδική αγορήτρια µας κ. Νάγια
Γρηγοράκου, σας είπε ότι ο αθλητισµός έχει πολλά προβλήµατα
που τα γνωρίζετε καλύτερα, κύριε Υπουργέ και σε σχέση µε τις
αθλητικές εγκαταστάσεις σε όλη τη χώρα που πρέπει να στηριχ-
θούν και για την επιβράβευση των αθλητών µας σε µια µεταο-
λυµπιακή περίοδο, για την αντιµετώπιση της βίας, για τον σχο-
λικό αθλητισµό, που πολλά ακούµε και τίποτα δεν βλέπουµε.

Όλα αυτά, όµως, δεν µπορούµε να τα συζητήσουµε σήµερα,
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διότι σήµερα συζητείται -και σωστά- µε τη δέουσα ένταση και
επιµονή από όλα τα κόµµατα της Εθνικής Αντιπροσωπείας το ζή-
τηµα της επιβολής δικτατορικού καθεστώτος και όχι απλής πο-
λιτειακής µεταβολής, όπως ειπώθηκε από την εισηγήτρια της
Πλειοψηφίας, τον Αύγουστο του ’23, δηλαδή στον διαδραµόντα
χρόνο µεταξύ της υπογραφής της συµβάσεως και της εισηγή-
σεως της Κυβέρνησης για κύρωση. Βέβαια και αυτή η προηγού-
µενη δηµοκρατία αναγνωριζόταν ως δηµοκρατία, αλλά ήταν µια
πολύ αδύναµη -όσον αφορά στην πολυετή δυναστεία- δηµοκρα-
τία.

Βεβαίως, µιλάµε πια για ένα πραξικόπηµα το οποίο έχει κατα-
δικαστεί από τη διεθνή κοινότητα και από τις Ηνωµένες Πολι-
τείες, το Ηνωµένο Βασίλειο, ένα καθεστώς το οποίο βρίσκεται
στην εκατοστή τεσσαρακοστή έκτη θέση στον δείκτη δηµοκρα-
τίας του «ECONOMIST» -στον οποίο πολλές φορές αναφέρεται
η Κυβέρνηση κολακευτικά και ως πηγή αναφοράς-, είναι εκατο-
στή εικοστή τρίτη στον δείκτη V-Dem, θεωρείται ανελεύθερο κα-
θεστώς σύµφωνα µε τον δείκτη Freedom in the World και είναι
ανελεύθερο µε βάση και όσα ειπώθηκαν από πολλούς συναδέλ-
φους όσον αφορά στις πράξεις βίας, στις πράξεις κατάπνιξης
αντιφρονούντων και στη συστηµατική παραβίαση των ανθρωπί-
νων δικαιωµάτων των πολιτών της Γκαµπόν. Καµµιά απόπειρα,
λοιπόν, δεν µπορεί να χωρέσει εδώ ώστε να δικαιολογηθεί µια
τέτοια επίσπευση.

Και επειδή άκουσα και εγώ την εισηγήτρια της Νέας Δηµοκρα-
τίας σε µια εσφαλµένη, αν όχι κυνική, οµολογία ότι η Ελλάδα
µπορεί να συµβάλλεται µε όλες τις χώρες του κόσµου ανεξαρ-
τήτως της πολιτειακής τους κατάστασης. Αυτό δεν µας εκφράζει
ως ελληνικό Κοινοβούλιο. Αυτή είναι µια εσφαλµένη έως και κυ-
νική φράση που δεν εκφράζει το ελληνικό Κοινοβούλιο. Ελπίζω
να µην εκφράζει και την ελληνική Κυβέρνηση.

Γνωρίζετε πόσες συµβάσεις είναι εκκρεµείς στα Υπουργεία;
Έπρεπε να κυρωθεί σήµερα η σύµβαση µε αυταρχικό καθεστώς,
την ώρα που η Ευρωπαϊκή Ένωση απέναντι σε αυτό το καθεστώς
προσπαθεί να διαµορφώσει µια στάση και να εξασφαλίσει τη δη-
µοκρατική µετάβαση αυτής της χώρας; Η Ελλάδα προχωρεί σε
κύρωση πριν από τη δηµοκρατική µετάβαση; Ποιο είναι το επεί-
γον στοιχείο; Σας ρωτήσαµε, κύριε Υπουργέ και επιµένουµε.
Ποιο είναι το επείγον στοιχείο; Ποιος είναι ο λόγος που έρχεται
σήµερα και µε δεδοµένη την πολιτειακή αυτή έκπτωση στην
Γκαµπόν µε την επιβολή δικτατορίας; Γιατί δεν µπορούµε να πε-
ριµένουµε να οµαλοποιηθεί πρώτα η κατάσταση, να αναγνωρι-
στεί µια κυβέρνηση που θα προέλθει από εκλογές, που θα τύχει
διεθνούς αναγνώρισης, µε δεδοµένο, µάλιστα, ότι δεν υπάρχει
κάποιο νοµικό κώλυµα και κάποια νοµική υποχρέωση για τη χώρα
µας εξ όσων γνωρίζουµε; Γιατί καλείτε σήµερα τη Βουλή να εκ-
πέµψει ένα τόσο λάθος µήνυµα σε συµβολικό επίπεδο, να κυρώ-
σει µια διεθνή σύµβαση µε ένα δικτατορικό καθεστώς, πενήντα
χρόνια αφότου αποτίναξε ένα άλλο δικτατορικό καθεστώς και
πενήντα χρόνια µετά από την επιβολή ενός άλλου δικτατορικού
καθεστώτος στην Κύπρο, που οδήγησε και στην τραγωδία του
Ιουλίου του ’74;

Θα περιµένουµε τις απαντήσεις σας, κύριε Υπουργέ. Αν δεν
υπάρχουν αυτές οι απαντήσεις, θα πρέπει το σχέδιο νόµου να
αποσυρθεί, ειδάλλως δεν µπορεί να στηριχθεί ούτε από το
ΠΑΣΟΚ - Κίνηµα Αλλαγής. Διότι η πολιτική αρχών στις διεθνείς
σχέσεις δεν είναι σύνθηµα, αλλά θεµελιώδης κανόνας κάθε δη-
µοκρατίας.

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Και εµείς ευχαριστού-

µε.
Τον λόγο τώρα έχει η Κοινοβουλευτική Εκπρόσωπος του ΣΥ-

ΡΙΖΑ - Προοδευτική Συµµαχία κ. Ειρήνη Κασιµάτη.
Ορίστε, κυρία Κασιµάτη, έχετε τον λόγο.
ΕΙΡΗΝΗ (ΝΙΝΑ) ΚΑΣΙΜΑΤΗ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρό-

εδρε.
Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, κύριε Υπουργέ, συζητάµε το υπό

κύρωση µνηµόνιο κατανόησης και συνεργασίας στον τοµέα του
αθλητισµού µεταξύ της Ελληνικής Δηµοκρατίας και της κυβέρ-
νησης της άλλοτε Δηµοκρατίας της Γκαµπόν, νυν χούντας της
Γκαµπόν.

Θα ήθελα, πριν να προχωρήσω επί της ουσίας της οµιλίας µου,
να κάνω µια αναφορά, επειδή ειπώθηκε από κάποιους προηγου-
µένους αγορητές. Η αλήθεια είναι ότι τη δεκαετία του ’80 επί κυ-
βερνήσεως αλλαγής, δηλαδή επί του ΠΑΣΟΚ του Ανδρέα
Παπανδρέου, ο µαζικός λαϊκός αθλητισµός ήταν που άνθισε και
όχι ο επαγγελµατικός αθλητισµός. Αυτός είχε ξεκινήσει επί Νέας
Δηµοκρατίας το 1979 ή από το 1975 και νωρίτερα αυτό το στρα-
τήγηµα τέλος πάντων της επαγγελµατοποίησης του αθλητισµού.
Τη δεκαετία του ’80 ο αθλητισµός γίνεται δηµόσιο αγαθό, γίνεται
µαζικός και λαϊκός µε όλα τα προγράµµατα που φτάνουν σε
όλους, νέους, γέρους και παιδιά, παιδιά µε ειδικές ανάγκες, γί-
νεται η ανεύρεση νέων ταλέντων. Έχω καθήκον αυτό να το υπο-
µνήσω. Ένας ή κύριος εν πάση περιπτώσει εµπνευστής και
υλοποιητής ήταν ο πατέρας µου, ο αείµνηστος Γιώργος Κασιµά-
της, που µαζί τότε µε όλα τα στελέχη της «Αλλαγής» επέφεραν
αυτή τη µεγάλη αλλαγή. Όταν ξεκίνησαν το 1981 οι αθλούµενοι
στη χώρα ήταν επτά χιλιάδες, το 1989 ήταν επτακόσιες χιλιάδες
και καταλαβαίνετε, λοιπόν, τι σηµαίνει αυτό και τι σηµαίνει, βέ-
βαια, και για την άνθηση που υπήρξε στη συνέχεια απ’ αυτή τη
σπορά εκείνης της εποχής, µια άνθηση η οποία, δυστυχώς, συ-
νοδεύτηκε από περαιτέρω επαγγελµατοποίηση που δεν συνάδει,
προφανώς, µε τα ιδεώδη του αθλητισµού και δεν συνάδει, δυ-
στυχώς, και µε τις αναγκαιότητες που έχουν γεννηθεί για την
υποστήριξη των αθλητών µας και των πρωταθλητών µας, οι
οποίοι ακόµη και σήµερα και ενώ η χώρα πέρασε από µια έστω
και ψευδεπίγραφη οικονοµική άνθηση, δεν υποστηρίχθηκαν ποτέ
στην πραγµατικότητα και βέβαια, δεν υποστηρίζονται ούτε τώρα,
όπως και οι ίδιοι οι ολυµπιονίκες µας καταγγέλλουν. Να µη µι-
λήσω τι γίνεται µε τον σωµατειακό αθλητισµό, µε τον ερασιτε-
χνικό αθλητισµό και πόσα πολλά πρέπει να γίνουν για να
αποκαταστήσετε αυτό που κάποτε χαλάσατε.

Η σύµβαση αυτή που µας έχετε φέρει να κυρώσουµε σήµερα
υπεγράφη στις 13 Ιανουαρίου του 2023 από τον τότε Έλληνα
Υπουργό Εξωτερικών, τον κ. Νικόλαο Δένδια και τον ξένο οµό-
λογό του. Μετά από τα πραξικοπηµατικά γεγονότα, τη δικτατορία
που επιβλήθηκε τον Αύγουστο του ’23 όταν ανετράπη η δηµο-
κρατία στην Γκαµπόν, προφανώς αλλάζουν όλα.

Θα έπρεπε αυτή η κύρωση να µην έχει έρθει καν. Έχει ειπωθεί
από όλους και από τον εισηγητή του κόµµατός µου, από όλους
τους εισηγητές της Αντιπολίτευσης και Αρχηγούς κοµµάτων.
Τουλάχιστον, θα έπρεπε να είναι εδώ ο Υπουργός Εξωτερικών
να µας εξηγήσει τη λογική πίσω από αυτόν τον παραλογισµό, να
µας δώσετε µια εύλογη δικαιολογία. Δεν το κάνετε. Θα πρέπει
να το αποσύρετε. Νοµίζω ότι έχετε έρθει σε δύσκολη θέση, κύριε
Υπουργέ, και εσείς και οι Βουλευτές σας, εγώ αυτό καταλαβαίνω,
και δεν είναι κακό να παραδέχεστε λάθη. Μπορείτε και τώρα να
το αποσύρετε και να επιφυλαχθείτε για τη συνέχεια, όταν θα έχει
αποκατασταθεί η δηµοκρατία στο εν λόγω κράτος.

Εν πάση περιπτώσει ο Υπουργός Εξωτερικών είναι στον ΟΗΕ
µαζί µε τον Πρωθυπουργό στη Γενική Συνέλευση. Η χθεσινή συ-
νάντηση του Πρωθυπουργού µε τον Τούρκο Πρόεδρο Ερντογάν
-που είναι η βασική µας επικαιρότητα η οποία µας υποχρεώνει
να αναφερθούµε αναλυτικά σε αυτήν- επιβεβαιώνει τη διαπί-
στωση ότι το έλλειµµα της συνεκτικής εθνικής στρατηγικής, η
αδιαφανής, η Ι.Χ. εξωτερική πολιτική του δεδοµένου συµµάχου
της δεξιάς Κυβέρνησης αποτελούν σοβαρή απειλή για τα εθνικά
συµφέροντα. Η συνάντηση έλαβε χώρα ακριβώς µετά από την
προκλητική τοποθέτηση του κ. Ερντογάν από το βήµα της Γενι-
κής Συνέλευσης του ΟΗΕ όταν παραβιάζοντας τις αρχές του Διε-
θνούς Δικαίου και τα σχετικά ψηφίσµατα του Συµβουλίου
Ασφαλείας του ΟΗΕ, ο Τούρκος Πρόεδρος ζήτησε την αναγνώ-
ριση του ψευδοκράτους στην κατεχόµενη Κύπρο. Πενήντα χρό-
νια µετά από την τουρκική εισβολή και κατοχή. Θέλω να
υποµνήσω ότι η Ελλάδα παραµένει εγγυήτρια δύναµη της Κυ-
πριακής Δηµοκρατίας. Συνεπώς, ο Έλληνας Πρωθυπουργός έχει
υποχρεώσεις έναντι της Κύπρου και έναντι της διεθνούς στάσης
της χώρας όταν βρίσκεται σε διεθνείς οργανισµούς και ακούγον-
ται τέτοια πράγµατα. 

Ο Πρωθυπουργός, δυστυχώς, παρέµεινε για άλλη µια φορά
άβουλος και αµήχανος µπροστά στον τουρκικό επεκτατισµό,
αλλά και στην προσπάθεια επιβολής του παράνοµου και αναθε-

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ Ρ]Ε’ - 25 ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ 2024 21181



ωρητικού δόγµατος της «γαλάζιας πατρίδας», θέτοντας µε τη συ-
στηµατική υποχωρητικότητα σε κίνδυνο τα συµφέροντα της
χώρας, την εθνική κυριαρχία και τα κυριαρχικά της δικαιώµατα,
προκειµένου να εξυπηρετήσει το επικοινωνιακό του αφήγηµα
των «ήρεµων νερών» στις ελληνοτουρκικές σχέσεις. Έστω και αν
αυτό διαψεύδεται διαρκώς, µε κορυφαία περίπτωση το καλοκαίρι
στην περίπτωση του ιταλικού ερευνητικού πλοίου µε την παρα-
βίαση των κυριαρχικών δικαιωµάτων της χώρας στην Κάσο. 

Ως ΣΥΡΙΖΑ υποστηρίζουµε τις σαφείς κόκκινες γραµµές στη
βάση του Διεθνούς Δικαίου και του Ευρωπαϊκού Δικαίου που να
εξυπηρετεί τα συµφέροντα της Ελλάδας και την ειρήνη στην πε-
ριοχή, τη βάση µιας συγκεκριµένης στρατηγικής µε αρχή, µέση
και τέλος. Σε αυτή την κατεύθυνση καλούµε -για πολλοστή φορά-
να κινηθεί η Κυβέρνηση Μητσοτάκη εγκαταλείποντας την άκρως
επικίνδυνη για τη χώρα µας πολιτική των χλιαρών αντιδράσεων,
θέτοντας µε σαφήνεια τις απαραίτητες κόκκινες γραµµές έναντι
της τουρκικής στρατηγικής κλιµάκωσης και επιθετικής παραβία-
σης του Διεθνούς και Ευρωπαϊκού Δικαίου. 

Αυτά δεν είναι λόγια εν κενό. Το καλοκαίρι που µας πέρασε -
πρέπει να το θυµίσω- το επεισόδιο στην Κάσο µε το ιταλικό πλοίο
ανέδειξε ότι όχι µόνο οι διεκδικήσεις της Τουρκίας εις βάρος της
χώρας µας παραµένουν ζωντανές, αλλά η Άγκυρα µε αφορµή τα
µεγάλα και σηµαντικά έργα πόντισης καλωδίων στην περιοχή της
Ανατολικής Μεσογείου, επιχειρεί να δηµιουργήσει τετελεσµένα
και να θέσει υπό περιορισµούς την άσκηση των ελληνικών κυ-
ριαρχικών δικαιωµάτων όχι µόνο στη δυνητική υφαλοκρηπίδα,
αλλά και σε αυτή ακόµα την οριοθετηµένη ελληνική ΑΟΖ. 

Το ζήτηµα εκτείνεται ασφαλώς και σε διακηρύξεις που αρέ-
σκεται να προβάλλει η Κυβέρνηση Μητσοτάκη ως ελληνική
πλευρά επί κρισιµότατων άλλων ζητηµάτων, δηλαδή, το έργο της
ηλεκτρικής διασύνδεσης Κρήτης-Κύπρου, την πόντιση εν γένει
καλωδίων τηλεπικοινωνιών, την ηλεκτρική διασύνδεση Ελλάδας-
Αιγύπτου αλλά και σχέδια στο πλαίσιο IMEC, δηλαδή µεταξύ Ιν-
δίας και του διαδρόµου της Μέσης Ανατολής και τον ευρωπαϊκό
οικονοµικό διάδροµο, όταν το επιτρέψουν οι συνθήκες στη Μέση
Ανατολή, προφανώς. Ούτως εχόντων των πραγµάτων είναι προ-
φανές ότι το επεισόδιο της Κάσου θα λειτουργεί ως διπλωµατική
νάρκη και θα αναδεικνύει διαρκώς τα πολύµορφα προβλήµατα
που δηµιουργούν οι τουρκικές αναθεωρητικές διεκδικήσεις εις
βάρος της χώρας µας. Βέβαια, αυτά για να αναδεικνύονται πρέ-
πει και η ελληνική Κυβέρνηση να τα αναδεικνύει στο εξωτερικό
και όχι να τα καλύπτει. 

Η Διακήρυξη των Αθηνών που προωθήθηκε τεχνηέντως και ως
δήθεν επίτευγµα εξωτερικής πολιτικής είναι εν τούτοις άκρως
αποκαλυπτική ως προς τον διπλωµατικό µας στρουθοκαµηλισµό,
αφού κατ’ αρχάς προβλέπει ρητώς ότι οι δύο πλευρές διατηρούν
πλήρως τις νοµικές θέσεις τους. Και ως γνωστόν, κάθε νοµική
θέση ενώπιον τόσο του διεθνούς ακροατηρίου όσο και των διε-
θνών δικαιοδοτικών οργάνων υπηρετείται και από ανάλογη τα-
κτική επί του πεδίου.

Από τη µία πλευρά, η δική µας νοµική θέση είναι γνωστή. Ποια
είναι όµως, η τακτική µας επί του πεδίου; Από την άλλη πλευρά,
η νοµική θέση της Τουρκίας, η οποία συνεχώς εµπλουτίζεται µε
«οβιδιακές» επεκτατικές «µεταµορφώσεις» υπηρετείται, συν τοις
άλλοις, µε συνέπεια και συνέχεια από συγκεκριµένη ακολουθού-
µενη τακτική επί του πεδίου. 

Στην προκειµένη περίπτωση της Κάσου: Εάν δεν µπορεί να
ακυρώσει την έµπρακτη αποδοχή της οριοθετηµένης ελληνικής
ΑΟΖ και δυνητικής υφαλοκρηπίδας της, ακόµα και όταν ένα
πλοίο ξένης χώρας ευρίσκεται στα εθνικά ύδατα -και όχι µόνο
στα διεθνή- τότε να πετυχαίνει έναν τρόπο «γκριζαρίσµατος»
µέσω ενός είδους συνδιαχείρισης, νοµιµοποιώντας έτσι τις δικές
της διεκδικήσεις.

Περαιτέρω, η παγιοποίηση αυτής της τακτικής -η οποία πρα-
κτικά δεν ακυρώνεται από την Ελλάδα- δηµιουργεί και ένα αρνη-
τικό προηγούµενο, το οποίο, προφανώς, θα τεθεί όταν έρθει η
ώρα, τόσο σε διµερείς διαπραγµατεύσεις όσο και σε ένα διεθνές
δικαστήριο. Ελπίζουµε.

Αντί αυτών όλων παρακολουθήσαµε τη συζήτηση που έγινε
µεταξύ του Πρωθυπουργού και του κ. Ερντογάν για το µετανα-
στευτικό, επιβεβαιώνοντας, δυστυχώς, για άλλη µια φορά τις θέ-

σεις που είχαµε προβάλει ότι το Ευρωπαϊκό Σύµφωνο Μετανά-
στευσης και Ασύλου -που χαιρέτισε η Κυβέρνηση Μητσοτάκη-
ενώ ξεκίνησε µε πάρα πολύ καλές προθέσεις και οι θέσεις της
χώρας στη διαπραγµάτευση ήταν πάρα πολύ θετικές, τίποτα,
όµως, τελικά απ’ όσα έπρεπε δεν κατάφερε. Αποδείχθηκε ότι το
τελικό σύµφωνο δεν κάλυψε τις ελληνικές θέσεις, όπως δεν κα-
λύπτει και την Κύπρο, εµάς, δηλαδή, ως κράτη-µέλη των εξωτε-
ρικών συνόρων της Ευρωπαϊκής Ένωσης στην Ανατολική
Μεσόγειο. 

Διακηρύσσεται η λεγόµενη υποχρεωτική αλληλεγγύη των κρα-
τών-µελών που µετέχουν στο Ευρωπαϊκό Σύµφωνο Μετανάστευ-
σης, αλλά αυτό στην πραγµατικότητα συνεπάγεται µόνο χρή-
µατα και εξαγορά, δηλαδή, που ούτε και αυτά δίνονται και δεν
συνεπάγεται την υποχρεωτική µετεγκατάσταση, που θα συνι-
στούσε µια διαχείριση, η οποία θα µπορούσε να γίνει αποδεκτή. 

Τώρα για «ευχαριστώ» η Γερµανία αναστέλλει και τη Συνθήκη
Σένγκεν και καλή µας τύχη και τελικά, εµείς µένουµε να παρακα-
λούµε την Τουρκία, να είµαστε στο έλεος για τον περιορισµό των
ροών, µέσα από αυτόν τον διάλογο, που εν πάση περιπτώσει,
πρέπει να γίνεται, αλλά το ζήτηµα παραµένει ευρωτουρκικό, δεν
είναι διµερές και σε αυτή τη βάση δεν πρέπει να υπεισέρχονται
και διµερή ζητήµατα Ελλάδας - Τουρκίας, όταν συζητάµε µε την
Τουρκία το µεταναστευτικό.

Η Τουρκία, άλλωστε, είναι µια χώρα η οποία έχει εργαλειοποι-
ήσει κατά κόρον το µεταναστευτικό και θα συνεχίσει να το κάνει.
Το κάνει και στην Κύπρο. Και βεβαίως, είναι πάρα πολύ δύσκολη
περίοδος, δεδοµένης της έτι περαιτέρω ανάφλεξης στη Μέση
Ανατολή, µε τα τροµερά γεγονότα στη Γάζα και στον Λίβανο. 

Κλείνοντας, να πω πως η Γ’ Ελληνική Δηµοκρατία, κύριε Υ-
πουργέ, που έκλεισε φέτος πενήντα χρόνια είναι και προγεννη-
µένη. Η χώρα υπάρχει ως δηµοκρατία επειδή έπεσε η Κύπρος το
1974. Προδόθηκε η Κύπρος. Δεν έχετε, λοιπόν, δικαίωµα πε-
νήντα χρόνια µετά -έχει προειπωθεί, αλλά είναι κάτι το οποίο πρε-
σβεύουµε- στο όνοµα της Ελλάδας να νοµιµοποιείτε πραξικο-
πήµατα σε αφρικανικές χώρες ούτε και να εγκαταλείπετε την
Κύπρο στο έλεος για να προχωρήσετε µε την οικονοµική ατζέντα
σας τη συνεκµετάλλευση στο Αιγαίο µε το κράτος-εισβολέα
Τουρκία, την ώρα που έχει αυτή τη στάση. 

Πρέπει να διαβάσετε την ιστορία και να τη σεβαστείτε. Ο εχ-
θρός στην Κύπρο είναι ήδη εντός των τειχών. Η Κυπριακή Δηµο-
κρατία πρέπει να αποκατασταθεί σύµφωνα µε τις αρχές του
Διεθνούς Δικαίου και του ευρωπαϊκού κεκτηµένου που αφορά
στο σύνολο των εδαφών της Κυπριακής Δηµοκρατίας, η οποία
έχει µπει ως σύνολο των εδαφών στην Ευρωπαϊκή Ένωση ως
κράτος-µέλος και αφορά και στην αποκατάσταση των δικαιωµά-
των των νόµιµων κατοίκων σε ολόκληρη την επικράτεια της Κυ-
πριακής Δηµοκρατίας. Όταν µιλάω για νόµιµους κατοίκους,
µιλάω για τους Ελληνοκύπριους και τους Τουρκοκύπριους και
όχι για τους παράνοµους εποίκους της Τουρκίας που ο Πρό-
εδρος Ερντογάν παρουσιάζει και προβάλει ως πραγµατικότητα
που πρέπει να σεβαστούµε. Η Κύπρος πρέπει να απελευθερωθεί. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κλείστε, όµως, κυρία
συνάδελφε. Με συγχωρείτε, έδειξα ανοχή σε όλους, αλλά αυτό
λέγεται «υπερανοχή».

ΕΙΡΗΝΗ (ΝΙΝΑ) ΚΑΣΙΜΑΤΗ: Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε, αµέ-
σως.

Το τίµηµα της ελευθερίας, κυρίες και κύριοι της Κυβέρνησης,
είναι η διαρκής επαγρύπνηση και περιµένουµε να την επιδείξετε
δυναµικά. Έχετε αυτή την υποχρέωση απολύτως.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κι εµείς ευχαριστού-

µε.
Καλώ στο Βήµα τώρα την Κοινοβουλευτική Εκπρόσωπο της

Νέας Δηµοκρατίας κ. Άννα Ευθυµίου.
ΑΝΝΑ ΕΥΘΥΜΙΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Στην τοποθέτηση του κ. Νατσιού απάντησε ο Υπουργός.

Όµως, επειδή τέθηκε και από σηµαντική µερίδα των συναδέλφων
Κοινοβουλευτικών Εκπροσώπων η συνάντηση του κ. Μητσοτάκη
µε τον Τούρκο Πρόεδρο κ. Ερντογάν, θα ήθελα να πω τα εξής.
Κατ’ αρχάς, εµείς κάνουµε έναν σαφέστατο διαχωρισµό. Δεν τί-
θεται θέµα κυριαρχικών δικαιωµάτων. Υπάρχουν απόλυτα ξεκά-
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θαρες κόκκινες γραµµές για εµάς. Αυτό είναι σαφές. Και αυτή η
θέση έχει διατρανωθεί σε όλους τους τόνους, σε όλα τα επίπεδα
και σε επίπεδο εθνικό και σε επίπεδο ευρωπαϊκό και σε επίπεδο
διεθνές.

Αυτό, λοιπόν, είναι το πρώτιστο για εµάς, όπως επίσης ότι δεν
µπαίνουµε καν σε διαδικασία συζήτησης για την αναγνώριση του
ψευδοκράτους. Κι αυτό αποτελεί για µας µια κόκκινη γραµµή. Οι
θέσεις της Ελλάδος και της Κύπρου είναι θέσεις πάγιες και ταυ-
τόσηµες.

Βέβαια, είναι διαφορετικό εάν υπάρχει κάποια πρόοδος στον
πολιτικό διάλογο. Εµείς εκφράζουµε πάντοτε µια πολύ συγκρα-
τηµένη αισιοδοξία και κρατάµε µικρό καλάθι. Αυτό, όµως, δεν
σηµαίνει ότι πρέπει να µας εµποδίσει να µπούµε σε έναν πολιτικό
διάλογο και να υπάρχει µια θετική ατζέντα όπως επιβεβαιώθηκε
από τη χθεσινή συνάντηση του κ. Μητσοτάκη µε τον κ. Ερντογάν.
Και προφανώς επιβεβαιώθηκε ότι υπάρχει µια εντατικοποίηση
της συνεργασίας στο µεταναστευτικό για την εξάρθρωση του δι-
κτύου των διακινητών. Είναι κάτι σηµαντικό, ειδικά τώρα που το
µεταναστευτικό µπαίνει στην πρώτη γραµµή της ευρωπαϊκής
ατζέντας. Εµείς θέλουµε να υπάρχει καλή συνεργασία µε την
άλλη πλευρά. Και είναι και απάντηση στην Κοινοβουλευτική Εκ-
πρόσωπο του ΣΥΡΙΖΑ που µίλησε για το µεταναστευτικό και την
εργαλειοποίηση από την Τουρκία.

Εµείς ακριβώς κάνουµε αυτό τον θετικό διάλογο και στο πλαί-
σιο ελέγχου και εξάρθρωσης του δικτύου των διακινητών. Κι
αυτό που επίσης επιβεβαιώθηκε από τη χθεσινή συνάντηση είναι
ότι ανατίθεται στους Υπουργούς Εξωτερικών, τον κ. Γεραπετρίτη
και τον κ. Φιντάν, να προετοιµάσουν τη σύγκληση του Ανώτατου
Συµβουλίου Συνεργασίας Ελλάδας - Τουρκίας που θα γίνει στην
Άγκυρα τον Ιανουάριο του 2025.

Βέβαια, να πω για τον ΣΥΡΙΖΑ ότι εµείς εξοπλίζουµε τη χώρα
µας. Κι αυτό είναι έµπρακτο, µε πράξεις και αριθµούς που µιλάνε.
Θέλουµε να στηρίξουµε την αµυντική κατάσταση και δυνατότητα
της χώρας µας. Όταν εµείς τα κάνουµε αυτά, ο ΣΥΡΙΖΑ τα κατα-
ψηφίζει. Τώρα, λοιπόν, πώς έρχεται και µιλάει για το αντίθετο;
Αυτά µιλούν από τις πράξεις µας, όπως αντίθετα και από τις πρά-
ξεις της Μείζονος Αντιπολίτευσης.

Και φυσικά για το επεισόδιο της Κάσου, επειδή αναφέρθηκε
και πάλι, έχει απαντήσει κατ’ επανάληψη ο κ. Γεραπετρίτης ότι
δεν υπήρχε επεισόδιο κατά τον τρόπο που το αναφέρει η Αντιπο-
λίτευση. Και σας παραπέµπω στις δηλώσεις του κ. Γεραπετρίτη.

Φυσικά, κύριε Χήτα, εµείς δεν αλλάξαµε ποτέ πίστα στην εξω-
τερική µας πολιτική, όπως ανέφερα προηγουµένως. Πίστα αλλά-
ζετε διαρκώς εσείς στις κορώνες λαϊκισµού, ειδικά σε θέµατα
εξωτερικής και εθνικής πολιτικής.

Σε ό,τι αφορά την τοποθέτηση του κ. Ηλιόπουλου για τους δια-
γωνισµούς των κυλικείων στους αρχαιολογικούς χώρους, θα πα-
ραπέµψω στην ολοκληρωµένη απάντηση της κ. Μενδώνη, στις
28 Ιουνίου, που βρίσκεται στα Πρακτικά της Βουλής και γι’ αυτό
δεν την καταθέτω. Να προσθέσω ότι όλη αυτή η διαδικασία του
διαγωνισµού έχει κλείσει. Έχει διατρέξει διοικητικά όλους τους
βαθµούς της διοικητικής δικαιοσύνης και έχει κλείσει οριστικά.

Ως προς το προκείµενο νοµοσχέδιο και τις αιτιάσεις της Αντι-
πολίτευσης θα ήθελα να πω τα εξής. Έτσι όπως τίθενται οι αι-
τιάσεις της Αντιπολίτευσης, είναι απόλυτα αντιφατικές,
προσκρούουν εντελώς στο DNA της Νέας Δηµοκρατίας, στην
κουλτούρα της Νέας Δηµοκρατίας. Ο ιδρυτής της, o εθνάρχης
Κωνσταντίνος Καραµανλής, είναι αυτός που αποκατέστησε τη
Δηµοκρατία.

Άρα, έτσι όπως τίθενται οι αιτιάσεις αυτές, κύριε Μάντζο…
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΜΑΝΤΖΟΣ: Ο λαός αποκατέστησε τη δηµοκρα-

τία, όχι ο Κωνσταντίνος Καραµανλής.
ΑΝΝΑ ΕΥΘΥΜΙΟΥ: Είναι ο ιδρυτής της Νέας Δηµοκρατίας και

µε αυτή την επιλογή ιστορικά έχει καταγραφεί…
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΜΑΝΤΖΟΣ: Είναι ο ιδρυτής της Νέας Δηµοκρα-

τίας, όχι της δηµοκρατίας.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Παρακαλώ, µη διακό-

πτετε. Δεν διακοπήκατε. Οι εκφράσεις λόγου είναι ελεύθερες. 
ΑΝΝΑ ΕΥΘΥΜΙΟΥ: Έχει καταγραφεί ιστορικά ότι είναι στην

κουλτούρα της Νέας Δηµοκρατίας, προφανώς να τίθεται υπέρ
του ανώτατου αυτού πολιτεύµατος. Από την Αντιπολίτευση αφή-

νονται άλλοι ισχυρισµοί και άλλες αιτιάσεις. Για τα υπόλοιπα θα
απαντήσει ο Υπουργός, που είναι εδώ και είναι αρµόδιος να
απαντήσει. 

Επειδή όµως αφέθηκαν αυτές οι αιτιάσεις από τους Κοινοβου-
λευτικούς Εκπροσώπους, οφείλω να αποκαταστήσω ποια είναι η
Νέα Δηµοκρατία την οποία ζω από µικρό παιδί και εδώ και πε-
νήντα χρόνια είναι σε αυτό το ιδεολογικό πλαίσιο.

Από την άλλη, υπάρχει και µια αντίφαση που άκουσα από κά-
ποιους ειδικούς αγορητές οι οποίοι λένε: «Γιατί δεν τη φέρατε
νωρίτερα»; Δηλαδή από τη µια µάς κατηγορείτε ότι υπάρχει επι-
βράδυνση στις διαδικασίες και έπρεπε να έρθει νωρίτερα η κύ-
ρωση αυτής της σύµβασης. Κι αν ερχόταν νωρίτερα…

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΜΑΝΤΖΟΣ: Μετά την αποκατάσταση.
ΑΝΝΑ ΕΥΘΥΜΙΟΥ: Εγώ άκουσα νωρίτερα από κάποιους ειση-

γητές. Κι αν ερχόταν νωρίτερα τι θα κάνατε; Θα την ψηφίζατε και
πάλι; Νοµίζω ότι υπάρχει µια αντίφαση. 

Σε κάθε περίπτωση, όµως, για να µιλήσουµε και για την ουσία
του νοµοσχεδίου, το νοµοσχέδιο αυτό θέλει να προάγει τον
αθλητισµό. Ο αθλητισµός  κρίνεται ως αυτοτελής υπόθεση, γιατί
προάγει το αθλητικό ιδεώδες και την ευγενή άµιλλα. Είναι στοι-
χεία που µετράνε σε οποιοδήποτε είδος παιδείας, κουλτούρας,
ακόµα και στην οικονοµική πολιτική και στην πολιτική διαµόρφω-
σης συγκεκριµένων στρατηγικών. 

Σε καµµία περίπτωση δεν µπορούµε να πούµε ότι αυτή η συµ-
φωνία εµπεριέχει µια εµπορική συµφωνία, µια στρατηγική συµ-
φωνία, µια συµφωνία εξοπλισµών. Σε καµµία περίπτωση δεν είναι
µια στρατιωτική συµφωνία.

Εποµένως, το παρόν µνηµόνιο αντικατοπτρίζει την προσπάθεια
που κάνει η Ελλάδα να διαδραµατίσει έναν σηµαντικό ρόλο στην
προώθηση των ολυµπιακών αξιών, της ολυµπιακής εκεχειρίας,
ιδίως όταν η Ελλάδα είναι η χώρα που γέννησε τους Ολυµπια-
κούς Αγώνες, η χώρα που γέννησε το ολυµπιακό ιδεώδες. Προ-
φανώς, τέτοιες συµφωνίες απαιτούν συστηµατική προετοιµασία
και διαπραγµατεύσεις.

Στο πλαίσιο του µνηµονίου αυτού, στο άρθρο 1 υπογραµµίζε-
ται η σηµασία των Ολυµπιακών Αγώνων, ενώ στο άρθρο 2 οι
χώρες δεσµεύονται να συνεργαστούν στο πλαίσιο της προώθη-
σης της ολυµπιακής εκεχειρίας. Ένας θεσµός ο οποίος, όπως
προείπα, ξεκίνησε από την αρχαία Ελλάδα και διατηρείται ζων-
τανός, µέσω των πολιτικών πρωτοβουλιών που η χώρα µας προ-
ωθεί ενεργά εντός του Οργανισµού Ηνωµένων Εθνών.

Στο άρθρο 3 προβλέπεται η ανταλλαγή τεχνογνωσίας σε διά-
φορους τοµείς και γίνεται επίσης ειδική αναφορά για προγράµ-
µατα στήριξης του αθλητισµού για άτοµα µε αναπηρίες, όσο
επίσης και για την ενθάρρυνση της συµµετοχής των γυναικών
στον αθλητισµό τόσο στον αγωνιστικό, όσο και στο διοικητικό
τοµέα. 

Στα υπόλοιπα άρθρα 4 ως 8 καθορίζονται οι µηχανισµοί υλο-
ποίησης των συνεργασιών αυτών. 

Και καταλήγοντας, θα ήθελα να τονίσω ότι µέσα από τέτοιου
είδους συµφωνίες δίνεται η δυνατότητα στη χώρα µας να προ-
βάλλει τις αξίες και να αξιοποιεί τις δυνατότητές της, µία χώρα
που έχει µια πολύ σηµαντική ιστορική κληρονοµιά στον τοµέα
του αθλητισµού. 

Σας ευχαριστώ πολύ. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Και εµείς ευχαρι-
στούµε. 

Δεν προβλέπεται, επειδή η διαδικασία είναι σύµφωνα µε το
άρθρο 108, να παίρνετε τον λόγο ως Κοινοβουλευτικοί Εκπρό-
σωποι για δεύτερη φορά. Εξάλλου, πρέπει να πω ότι σε όλους
σας υπήρξα πέραν του δέοντος ανεκτικός στον χρόνο και ζητώ
συγγνώµη και από τους συνεργάτες εδώ της Βουλής, οι οποίοι
παιδεύονται κοντά σε µένα. 

Τώρα θα ολοκληρώσουµε την πολύωρη, µε την άνεση που εί-
χατε, σηµερινή διαδικασία µε την οµιλία του Υπουργού και θα
πάµε µετά στην ψηφοφορία.

Ορίστε, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΒΡΟΥΤΣΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Παιδείας,

Θρησκευµάτων και Αθλητισµού): Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρό-
εδρε. 
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Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, θέλω να ευχαριστήσω όλες και
όλους για τις τοποθετήσεις σας, ανεξάρτητα αν συµφωνούµε ή
αν διαφωνούµε και αν καµµιά φορά ανεβαίνουν οι τόνοι και λίγο
παραπάνω εδώ στη Βουλή, έτσι είναι η δηµοκρατία, η ζωντανή
δηµοκρατία που έχουµε κατακτήσει στη χώρα µας από το 1974
µέχρι σήµερα. 

Είναι µια κατάκτηση την οποία οφείλουµε µε σεβασµό, κυρία
Κωνσταντοπούλου -και συµφωνώ απόλυτα µαζί σας- σε αυτούς
που αγωνίστηκαν για να πολεµήσουν τη δικτατορία, διαχρονικά
που έδωσαν µάχες ενάντια στον ναζισµό, σε αυτούς που έχυσαν
το αίµα τους για την ελευθερία, όπως πρέπει να παραδεχτούµε
ότι και το 1974 ο Κωνσταντίνος Καραµανλής µαζί µε όλον τον ελ-
ληνικό λαό αποκατέστησε τη νεότερη δηµοκρατία της πατρίδας
µας που σήµερα βιώνουµε και ζούµε και εδώ στο Κοινοβούλιο
και µπορούµε να τοποθετούµαστε ελεύθερα. Αυτή είναι η δηµο-
κρατία και η οµορφιά της. Γι’ αυτή πρέπει να είµαστε περήφανοι
και συµφωνώ µαζί σας. 

Θέλω να ξεκινήσω µε κάτι το οποίο µου δίνετε την ευκαιρίαν
γιατί σε αυτό το τυπικό νοµοσχέδιο θέλω να σας πω ότι υπάρχει
κάτι το οποίο αξίζει να πούµε, καθώς διευρύνθηκε η συζήτηση
εφ’ όλης της ύλης για τον αθλητισµό. Φέτος κλείνουµε είκοσι
χρόνια από τους Ολυµπιακούς Αγώνες τους πετυχηµένους,
όπως είπε και κάποιος εκπρόσωπος κόµµατος, πραγµατικά πε-
τυχηµένους Ολυµπιακούς Αγώνες της πατρίδας µας, το 2004.
Από το 2004 έως σήµερα, το 2024, πέρασαν είκοσι ολόκληρα
χρόνια και ακόµα θυµόµαστε µε περηφάνια και τιµή τη διοργά-
νωση των Ολυµπιακών Αγώνων στην πατρίδα µας, την πετυχη-
µένη αυτή διοργάνωση. Μας έκαναν περήφανους παρά την
κριτική που διαχρονικά ασκήθηκε. Και βλέπετε ότι σήµερα ανα-
βιώνουµε µνήµες, εικόνες και παραστάσεις των Ολυµπιακών
Αγώνων του 2004, πόσο πετυχηµένοι στη θεµατολογία, στο πε-
ριεχόµενο και στα µηνύµατα που έστειλαν και νιώθουµε όλοι πε-
ρήφανοι για την περίοδο εκείνη και τους Ολυµπιακούς µας
Αγώνες. 

Η ευκαιρία αυτή, λοιπόν, µας επιτρέπει να αναστοχαστούµε
την πορεία των είκοσι ετών. Και είναι κάτι που στερεότυπα λέω
σε όλες µου τις οµιλίες. Και όσο θα βρίσκοµαι στο τιµόνι του
αθλητισµού -και µετά ακόµη- θα το λέω πάντα, γιατί είναι κάτι
που πραγµατικά µας ενώνει όλους τους Έλληνες και µας κάνει
να αισθανόµαστε ιδιαίτερα περήφανοι. 

Πρέπει να είµαστε, κύριε Πρόεδρε, περήφανοι ως λαός, περή-
φανοι ως Έλληνες για την ιστορία µας, τον πολιτισµό µας, τους
προγόνους µας σε αυτόν εδώ τον τόπο το ιερό που λέγεται Ελ-
λάδα, που είναι η δική µας πατρίδα, η πατρίδα µας, γεννήθηκε
το µεγαλύτερο αθλητικό, κοινωνικό γεγονός της ανθρωπότητας,
οι Ολυµπιακοί Αγώνες, τα ιδεώδη του Ολυµπισµού, τα ιδεώδη
των Ολυµπιακών Αγώνων, της φλόγας που άναψε στην αρχαία
Ολυµπία και ένωσε το ελληνικό κράτος, ένωσε τους αρχαίους
Έλληνες και διαµέσου της εκεχειρίας, που µπορεί να µην είναι
πετυχηµένη στο νόηµά της σήµερα, πρέπει να είµαστε περήφα-
νοι όταν βλέπουµε την ελληνική αποστολή να µπαίνει πρώτη σε
όλα τα ολυµπιακά στάδια στον κόσµο, όταν γίνονται κάθε τέσ-
σερα χρόνια Ολυµπιακοί Αγώνες να ακούγεται ο εθνικός ύµνος.
Και αυτό γιατί οι Ολυµπιακοί Αγώνες γεννήθηκαν στην Ελλάδα
και ο αθλητισµός γεννήθηκε εδώ στην Ελλάδα, στην πατρίδα µας
και αυτό πρέπει να µας ενώνει. 

Και από τότε που ανέλαβα το χαρτοφυλάκιο -γνωρίζετε ότι
είχα και άλλο χαρτοφυλάκιο πριν του Υπουργείου Εργασίας- από
την πρώτη στιγµή που τοποθετούµαι εδώ πέρα λέω ότι ο αθλη-
τισµός -και το πιστεύω- δεν έχει ιδεολογικό ή κοµµατικό πρό-
σηµο. Ένα πρόσηµο έχει, αθλητικό. Και αυτό πρέπει να µας
ενώνει.

Και όπως έχω πει πάρα πολλές φορές, κυρία Κασιµάτη, τιµών-
τας και τον πατέρα σας και την προσφορά του, όσοι είναι πριν
από εµένα Υπουργοί ανεξαρτήτως κυβερνήσεως συνέβαλε ο κα-
θένας µε θετικό πρόσηµο στην προσπάθεια αναβάθµισης του
αθλητισµού µας. Όλοι έβαλαν το δικό τους λιθαράκι. Και αυτό
είναι το ενωτικό, το θετικό στην προσπάθεια την κοινή για τον
αθλητισµό που πρέπει να σηκώσουµε ψηλά και να τον ιεραρχή-
σουµε ψηλά. 

Κυρία Κωνσταντοπούλου, συγγνώµη, είναι ρητορική η ανα-

φορά σε εσάς, αλλά και ουσιαστική. Θέλω να σας ευχαριστήσω
και εσάς και το Κίνηµα Αλλαγής, το ΠΑΣΟΚ, αλλά και τα κόµµατα
τα οποία δεν καταψήφισαν τις δύο νοµοθετικές πρωτοβουλίες,
που είχατε το θάρρος, πρόταση για την Κυβέρνηση να φέρω στη
Βουλή για τον αθλητισµό, οι οποίες είχαν το πολύ σηµαντικό πε-
ριεχόµενο της αντιµετώπισης της αθλητικής βίας. Και όπου βρί-
σκοµαι και εκτός Βουλής σας αναφέρω και αναφέρω, γιατί είναι
γενναία πράξη, σε µία περίοδο που θέλει και το κόµµα της Αντι-
πολίτευσης κάτι διαφορετικό να πει, να ψηφίζεις µε διαφορετικό
τρόπο νοµοσχέδια. Σας το αναγνωρίζω και ευχαριστώ πολύ δη-
µόσια, γιατί βλέπετε εκ του αποτελέσµατος τώρα ότι τα νοµο-
σχέδια που ψηφίσαµε όλοι µαζί τα κρίσιµα νοµοσχέδια για την
αθλητική βία είναι η πρώτη φορά που ιστορικά πετυχαίνουν.

Κάναµε µεταρρύθµιση στον αθλητισµό όσον αφορά το ποδό-
σφαιρο, το µπάσκετ σε τέσσερις τοµείς, τους είπα στην επι-
τροπή, θα τους ξαναπώ πολύ γρήγορα, όµως, τώρα. Πρώτον, το
ζήτηµα της ατιµωρησίας, το οποίο ήταν διάχυτο και ήταν αυτό
το οποίο υπονόµευε την ιδέα του αθλητισµού και την κανονικό-
τητα και το ποινολόγιο και τις κυρώσεις µε τη ΔΕΑΒ, την οποία
ψηφίσαµε ως πρώτη διαρθρωτική αλλαγή. Σταµάτησε αυτό,
καθώς οι αποφάσεις και οι κυρώσεις παίρνονται µέσα το πολύ
σε δέκα ηµέρες, µία εβδοµάδα. Δεύτερον, οι κυρώσεις οι οποίες
έρχονται είναι δέσµια αρµοδιότητα και δεν είναι υποκειµενικές
αν είναι φίλοι του Υπουργού ή όχι ή φίλοι της ΔΕΑΒ. Άρα, το ζή-
τηµα το συγκεκριµένο είναι καθαρά κάτι το οποίο έφερε απόλυτη
δικαιοσύνη και ηρεµία στο χώρο του αθλητισµού ότι δεν υπάρχει
υποκειµενικότητα στις αποφάσεις. Αυτό ψηφίσαµε και πέτυχε.
Βλέπετε ότι δεν υπάρχουν αντιδράσεις, παρά το γεγονός ότι τον
πρώτο µήνα δέχτηκα σφοδρότατη κριτική δηµοσιογραφική και
άλλη, διότι είπαν άλλη µία από τα ίδια. Και όµως πέτυχε το
πρώτο. 

Το δεύτερο ήταν τα θέµατα τα οποία αφορούν τις κάµερες.
Ήταν νοµοθετηµένες κάµερες στα νοµοσχέδια. Προγενέστερα
δεν ίσχυαν ποτέ. Δεν υπήρχαν, ουσιαστικά δεν λειτουργούσαν οι
κάµερες. Και όπου λειτουργούσαν σε δύο µεγάλα γήπεδα, πα-
ραδείγµατος χάριν, στο Καραϊσκάκη και στην Αγιά Σοφιά, που
είναι σύγχρονα γήπεδα, δεν είχαν αποτέλεσµα, διότι δεν τα
έβλεπε κανένας. Με τον νόµο µας η δοµική αλλαγή που έγινε
είναι ότι συνδέονται µε ηλεκτρονική πλατφόρµα. Σε όλα τα άλλα
γήπεδα στα οποία εγκαταστάθηκαν οι πιο σύγχρονες πλατφόρ-
µες καµερών µε τα πιο σύγχρονα λογιστικά συστήµατα και επί-
πεδα ανάλυσης στην Ευρώπη καθιστούν σήµερα την Ελλάδα
πρωτοπόρο σε επίπεδο εικόνας µέσα στα γήπεδα µπάσκετ και
ποδοσφαίρου και αυτά συνδέονται µε την πλατφόρµα της Αστυ-
νοµίας και του Υπουργείου Αθλητισµού. Βλέπουµε τα πάντα.
Ήταν η δεύτερη αλλαγή.

Η τρίτη αλλαγή ήταν κάτι το οποίο διακαώς ήθελαν και προγε-
νέστεροι Υπουργοί από εµένα. Ο ΣΥΡΙΖΑ, παραδείγµατος χάριν,
διαµέσου του Σταύρου Κοντονή είχε φέρει την κάρτα φιλάθλου.
Ήταν στη σωστή κατεύθυνση η κάρτα φιλάθλου. Δεν µπορούσε
να υλοποιηθεί, δεν ήταν σωστά δοµηµένη µέσα στα κείµενα τα
νοµικά. Η τεχνολογία σήµερα µας βοήθησε και όλα τα γήπεδα
ποδοσφαίρου και µπάσκετ έχουν πλέον το θέµα που λέγεται ταυ-
τοπροσωπία. Το ξέφραγο αµπέλι τελείωσε. Όποιος µπαίνει στο
γήπεδο ξέρουµε ποιος είναι, πού µένει, το τηλέφωνό του, τα
πάντα. Άρα, υπάρχει φως παντού. Ακόµα και εκεί που υπήρχε έν-
τονη κριτική, που γινόταν το ονοµαζόµενο bullying, στα αποδυ-
τήρια υπάρχουν κάµερες, µαζί τα ψηφίσαµε. 

Και το τελευταίο είναι οι λέσχες. Οι λέσχες, για τις οποίες δό-
θηκε παράταση µε τον δεύτερο νόµο µέχρι τις 20 Αυγούστου,
πρέπει να σας πω ότι πέρασαν τις «δοκιµασίες» ή τα κριτήρια, τα
οποία βάλαµε µαζί στο νόµο µόνο οκτώ ΠΑΕ: η ΑΕΚ, ο Παναθη-
ναϊκός, ο Ολυµπιακός, ο Ηρακλής, οι Σέρρες, ο ΠΑΟΚ, ο Άρης. 

Αυτές ήταν οι οµάδες, οι οποίες πέρασαν τα τεστ και σήµερα
έχουµε µόνο οκτώ λέσχες νοµιµοποιηµένες σε επίπεδο που συν-
δέεται πλέον µία λέσχη ανά ΠΑΕ. Αυτά ψηφίσαµε. Και για πρώτη
φορά στην ιστορία του ελληνικού αθλητισµού ήρθαν και κάθισαν
στο τραπέζι του Υπουργού Αθλητισµού θεσµικά για πρώτη συ-
νάντηση. Επόµενη συνάντηση θα είναι σε δύο µήνες. Οργανώ-
νουµε -αυτά ψηφίσαµε µαζί- την Οµοσπονδία Φιλάθλων Λεσχών,
η οποία σε δεύτερο χρόνο µετά τη σύσταση οµοσπονδίας θα εκ-
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προσωπήσει τη χώρα µας και στην Ευρώπη. 
Να, λοιπόν, ποια είναι τα θετικά βήµατα, τα οποία ψηφίσαµε

όλοι µαζί και ενώνουν ,και παρά τις φωνές οι οποίες πιστεύω κα-
λοπροαίρετα ακούγονταν το διάστηµα εκείνο περί FIFA και η
UEFA και επαναλαµβάνονταν δεκάδες φορές για να το ακούσει
η FIFA και η UEFA να έρθει να µας βάλει σε τάξη. Δεν ήρθαν γιατί
είδαν ότι προτεραιότητα µας ήταν η ασφάλεια. Δεν παρεµβήκαµε
στο πρωτάθληµα. Το πρωτάθληµα διεξάγεται κανονικότατα. Πα-
ρεµβαίνουµε, όµως, ως πολιτεία εκεί που οφείλουµε να είµαστε
µπροστάρηδες στην ασφάλεια του φιλάθλου, του αθλητή και των
παραγόντων του αθλητισµού. 

Κυρία Κασιµάτη, πράγµατι ο πατέρας σας ηγήθηκε της άθλη-
σης για όλους. Ήταν πραγµατικά πολύ σηµαντική η παρέµβασή
του κάτι. Είναι κάτι το οποίο υπάρχει µέχρι σήµερα και σας δια-
βεβαιώ ότι ως Υπουργός δίνω τεράστια σηµασία σε αυτή την
ισχυρή παρακαταθήκη που κληρονοµήσαµε µετά από πολλά χρό-
νια που δυστυχώς, χαλάρωσε τα προηγούµενα χρόνια πολύ έν-
τονα. 

Ο αθλητισµός για όλους, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, είναι
κορυφαίος. Θέλω να µε ακούσετε γιατί υπάρχουν σηµαντικά
στοιχεία πάνω σε αυτό. 

ΕΙΡΗΝΗ (ΝΙΝΑ) ΚΑΣΙΜΑΤΗ: Όχι αθλητισµός για όλους. Ήταν
πρόγραµµα µαζικού και λαϊκού αθλητισµού…

ΙΩΑΝΝΗΣ ΒΡΟΥΤΣΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Παιδείας,
Θρησκευµάτων και Αθλητισµού): Αυτό ακριβώς. Μαζικός αθλη-
τισµός που ονοµάσαµε άθληση για όλους. Αυτό ακριβώς υπο-
νοεί. Συµφωνώ, κυρία Κασιµάτη,. Το ίδιο περιεχόµενο έχει. Η
ουσία µετράει. 

Προσέξτε να δείτε, η χώρα που γέννησε τον αθλητισµό, η Ελ-
λάδα, στο ευρωβαρόµετρο είναι η τελευταία σε άθληση στις πιο
σύγχρονες χώρες. Δηλαδή µία επίδοση η οποία δεν είναι τιµη-
τική. Γι’ αυτόν, λοιπόν, τον λόγο κάλεσα όλους τους αντιδηµάρ-
χους αθλητισµού της χώρας πριν τρεις µήνες στο ΣΕΦ και τους
παρακάλεσα, τους προέτεινα, τους συνέστησα, σε συνεργασία
µε το Υπουργείο Αθλητισµού, να κάνουµε τον µαζικό αθλητισµό,
κυρία Κασιµάτη, ή την «άθληση για όλους» όπως τη µετονοµά-
ζουµε, γιατί είναι πολύ σηµαντικό ο αθλητισµός να µην είναι µόνο
ο πρωταθλητισµός, ούτε η µαζική συµµετοχή των νέων παιδιών,
αλλά η διαχρονική συµµετοχή στον αθλητισµό που τόσα καλά
προσφέρει στην υγεία, στην ευεξία, στην κοινωνική συνοχή, στην
κοινωνική αλληλεγγύη. Συµφωνούµε σε όλα αυτά. 

Σήµερα είµαι στην ευχάριστη θέση να σας πω ότι εκατόν οκτώ
δήµοι συµµετέχουν στο πρόγραµµα. Η προσπάθειά µας είναι του
χρόνου να πολλαπλασιαστεί αυτός ο αριθµός, γιατί τελικά η συµ-
βολή αυτή του µαζικού - «άθληση για όλους» αθλητισµού είναι
ό,τι πιο σηµαντικό µπορούµε να προσφέρουµε ως πολιτεία στον
κόσµο και στην κοινωνία. Και συµφωνούµε απόλυτα. 

Έρχοµαι σε ένα ζήτηµα για το οποίο ακούστηκε κριτική. Δεν
διεκδικώ ότι γίνονται όλα τέλεια. Εννοείται ότι εχθρός του καλού
είναι πάντα το καλύτερο, αλλά, συγγνώµη, αλλά γίνονται βήµατα.
Σας περιέγραψα το ζήτηµα της αθλητικής βίας. 

Θα σας πω ένα άλλο θέµα το οποίο ακούγεται για τις αθλητι-
κές εγκαταστάσεις. Πράγµατι είχαν εγκαταλειφθεί, δεν µπορώ
να µην το παραδεχτώ. Ξεκινώ µε ένα ζήτηµα, το οποίο τέθηκε
από κάποιον εκπρόσωπο κόµµατος, το θέµα της ασφάλειας και
θα σας πω ποια ήταν η ιστορία. 

Όταν ανέλαβα στο Υπουργείο Αθλητισµού τον Σεπτέµβριο του
2023, µου ήρθε η πρώτη κοινή υπουργική απόφαση να υπο-
γράψω, η οποία αφορούσε µία τακτική δεκαετιών -αφορά, δηλα-
δή, τα πάντα στο παρελθόν δεκαετιών- η οποία είναι η διαχρονική
παράταση άδειας λειτουργίας των αθλητικών εγκαταστάσεων,
εθνικών και δηµοτικών. Πήρα την υπουργική απόφαση και την
έβαλαν στην άκρη, κυρία Κωνσταντοπούλου. Δεν την υπέγραψα
και έβαλα δύο νέες προϋποθέσεις: Πυρασφάλεια και στατική
επάρκεια. 

Την πρώτη εβδοµάδα δεν υπήρξε καµµία αντίδραση γιατί κα-
νείς δεν είχε καταλάβει τι είχε συµβεί. Την επόµενη εβδοµάδα
υπήρξε τεράστια αναστάτωση σε όλη την Ελλάδα, διότι πολλά
γήπεδα µας, στάδια µας και αθλητικές µας εγκαταστάσεις δεν
διέθεταν πυρασφάλεια και στατική επάρκεια, όπως παραδείγµα-
τος χάριν και το ΟΑΚΑ µε το οποίο έγινε αυτό που έγινε ένα µήνα

µετά και το έκλεισα και ξανάνοιξε µετά µε όρους ασφάλειας.
Αυτή είναι η εικόνα. Από αυτό µετρήσαµε ότι περίπου 30% µε
35% των αθλητικών εγκαταστάσεων της χώρας έκλεισε. 

Από τότε η πρώτη δουλειά που κάνουν όλοι οι δήµαρχοι, οι
οποίοι αντέδρασαν εναντίον της υπουργικής απόφασης αρχικά
διότι είδαν ξαφνικά να κλείνει η αθλητική τους κατάσταση, είναι
να προσπαθούν να βγάλουν τις δύο άδειες, πυρασφάλειας και
στατικής επάρκειας. Αυτό είναι κάτι που είναι στη σωστή κατεύ-
θυνση, γιατί µέχρι τώρα δεν υπήρχε. Λειτουργήσαµε µε όρους
ανασφάλειας στα γήπεδα και στα στάδια και σε όλες τις αθλητι-
κές εγκαταστάσεις. 

Κυρία Κασιµάτη, σχετικά µε αυτό που είπατε να κοιτάξουµε
για το ζήτηµα το οποίο αφορά τη χρηµατοδότηση των αθλητικών
σωµατείων, να σας πω κάτι να εµπλουτίσω τη γνώση της Βουλής,
γιατί δεν είστε υποχρεωµένοι να τα ξέρετε. 

Εδώ θα ανοίξω παρένθεση και θα πω ότι ο αθλητισµός δεν
είναι κρατικοδίαιτος. Να συµφωνήσουµε σε αυτό. Δεν σηµαίνει
ότι όποιος φτιάχνει αθλητικό σωµατείο, επιτόπου πρέπει να έρθει
το κράτος να τον χρηµατοδοτεί. Αυτό δεν ισχύει. Καθένας τρέχει
µετά µε ιδιωτικούς πόρους και µε χορηγούς να επιβιώσει το σω-
µατείο του. Αυτός είναι ο αθλητισµός. 

Επανέρχοµαι. Μέχρι το 2021, άρα µέχρι και το 2020, η χρηµα-
τοδότηση από το κράτος στον επαγγελµατικό και ερασιτεχνικό
αθλητισµό ήταν -να σας πω το νούµερο- µηδέν! Το 2020, το 2019,
το 2018, 2010, το 2009, το 2000 ήταν µηδέν! Δεν έπαιρνε κανένας
χρήµατα. Το 2021 για πρώτη φορά και µέχρι σήµερα, τρία χρόνια
µετά, θα σας πω το νούµερο που πήρε ο αθλητισµός στη χώρα
µας, επαγγελµατικός και ερασιτεχνικός. Το νούµερο αυτό είναι
200 εκατοµµύρια ευρώ. Για πρώτη φορά πήραν 200 εκατοµµύρια
ευρώ τα 6.553 αθλητικά σωµατεία. 

Και λέω αυτό το νούµερο διότι είναι η πρώτη φορά που µπο-
ρέσαµε και χαρτογραφήσαµε τον ελληνικό αθλητισµό µε το e-
kouros. Ήδη το έχετε στα χέρια σας. Σας το έδωσα. Είναι η
«ΕΡΓΑΝΗ» του αθλητισµού. Είναι ό,τι πιο σηµαντικό µπορούµε
να κάνουµε ως προσφορά στον αθλητισµό, να τον µετρήσουµε
για να µπορούµε να µετράµε και να παίρνουµε σωστές αποφά-
σεις. 

Φέτος τα αθλητικά σωµατεία τα οποία υπέβαλαν αίτηση είναι
έξι χιλιάδες εξακόσια ενενήντα έξι. Τον Ιανουάριο ή τον Φε-
βρουάριο του 2025 θα βγει η δεύτερη έκδοση του e-kouros µε
ανάλυση, όµως, ανά δήµο, ανά περιφέρεια, ανά επικράτεια και
ανά άθληµα, την οποία µπορείτε να δείτε στην ιστοσελίδα του
Υπουργείου Αθλητισµού. Και εκεί µπορείτε να βγάλετε συµπερά-
σµατα. Του χρόνου θα είναι η πρώτη φορά που δυνητικά θα
έχουµε τη δυνατότητα να δούµε αν συρρικνώνεται ή αν διευρύ-
νεται ο ελληνικός αθλητισµός, πού µεγαλώνει, πού µικραίνει,
ποιο άθληµα µεγαλώνει και ποιο µικραίνει. Είναι ένα πολύτιµο ερ-
γαλείο του οποίου διαχρονικά η αξία θα µεγαλώνει γιατί θα µπο-
ρούµε να κάνουµε παρεµβάσεις. Και σας ενηµερώνω ότι αυτό το
εργαλείο, το e-kouros, δεν υπάρχει πουθενά στην Ευρώπη. 

Έρχοµαι σε ένα ζήτηµα το οποίο τέθηκε εκ µέρους του ΠΑΣΟΚ
από την κ. Γρηγοράκου. 

Κυρία Γρηγοράκου, συγχαρητήρια για την εύστοχη παρατή-
ρηση σας. Την αποδέχοµαι πλήρως. Είναι µία αβελτηρία της ελ-
ληνικής πολιτείας ότι η απόδοση τιµών που είναι τα χρηµατικά
ποσά προς τους Έλληνες Ολυµπιονίκες και Παραολυµπιονίκες
καθυστερούν πάρα πολύ. 

Το βρήκα στο Υπουργείο Αθλητισµού και ήταν µια διαχρονική
παθογένεια, το παραδέχοµαι. Δεν µπορείτε να φανταστείτε πόσο
πολύ πάλεψα για να αντιµετωπίσω τη γραφειοκρατία, αλλά δεν
νικιέται. Μειώσαµε στα τρία χρόνια την τελευταία φορά την από-
δοση από τέσσερα µε πέντε χρόνια που ήταν. Έχει συγκροτηθεί
ειδική επιτροπή στο Υπουργείο Αθλητισµού έτσι ώστε στη νοµο-
θετική πρωτοβουλία που θα έρθει, η προσπάθεια είναι να υπερ-
κεράσουµε όλο το γραφειοκρατικό περιβάλλον -δεν είναι εύκο-
λο- και ό,τι αποδίδεται στους Ολυµπιονίκες µας να γίνεται τον
επόµενο χρόνο της επιτυχίας τους. Αυτή είναι η επιδίωξή µας.
Αυτό που ίσχυε, λοιπόν, δεκαετίες, προσπαθούµε να το αλλά-
ξουµε. Το αναγνωρίζω και µπράβο για την εύστοχη παρατήρηση. 

Έρχοµαι στο ζήτηµα χρηµατοδοτήσεων αθλητικών κέντρων.
Είχα την ευκαιρία και στη Βουλή να τοποθετηθώ και να σας πω
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στον προϋπολογισµό ότι είναι η πρώτη φορά που τα εθνικά αθλη-
τικά κέντρα µετά από δεκαετίες παγωµένων προϋπολογισµών -
είχαν τα έξοδα συντήρησης και καµµία άλλη δυνατότητα
λειτουργίας-, πήραν αυξήσεις. 

Ενδεικτικά θα σας πω, παραδείγµατος χάριν,: Εθνικά Αθλητικά
Κέντρα Θεσσαλονίκης 48,87% µόνιµη αύξηση, Πανηπειρωτικό
Εθνικό Αθλητικό Κέντρο Ιωαννίνων αύξηση 81,43% µόνιµα,
Εθνικό Αθλητικό Κέντρο Ηρακλείου 23,66% µόνιµα, Εθνικό Αθλη-
τικό Κέντρο Λάρισας 75,32% µόνιµα, Παµπελοποννησιακό Εθνικό
Αθλητικό Κέντρο Πατρών 76,47% µόνιµα, Εθνικό Στάδιο Ναυπά-
κτου «ΠΑΠΑΧΑΡΑΛΑΜΠΕΙΟ» 51,35% µόνιµα, Ολυµπιακό Χωριό
αύξηση 50% µόνιµα, Στάδιο Ειρήνης και Φιλίας 60,61% µόνιµα,
Ολυµπιακό Στάδιο «ΣΠΥΡΟΣ ΛΟΥΗΣ» 68,36% µόνιµα, «ΚΑΥΤΑΝ-
ΤΖΟΓΛΕΙΟ» 150% αύξηση µόνιµα.

Τα χρήµατα αυτά σε πρώτη φάση -σας λέω- έρχονται να τα-
κτοποιήσουν ζητήµατα ασφάλειας. Παραδείγµατος χάριν στο
ΟΑΚΑ δεν είχαµε πυρασφάλεια και τώρα κάνουµε τον διαγωνι-
σµό για την πυρασφάλεια. Το «ΚΑΥΤΑΝΤΖΟΓΛΕΙΟ» έκλεισε για
πρώτη φορά στην ιστορία του από την ίδρυσή του µε την περσινή
µου απόφαση. Δεν διέθετε πυρασφάλεια και στατική επάρκεια.
Πήγα στο «ΚΑΥΤΑΝΤΖΟΓΛΕΙΟ», είπα ότι πρέπει να γίνει το ΟΑΚΑ
της βορείου Ελλάδος και θα γίνει το ΟΑΚΑ της βορείου Ελλάδος
µε τα χρήµατα που δίνουµε πλέον στο «ΚΑΥΤΑΝΤΖΟΓΛΕΙΟ».
Αλλά ξεκινήσαµε µε τη στατική επάρκεια και την πυρασφάλεια.
Ο Ηρακλής µπήκε µέσα στο «ΚΑΥΤΑΝΤΖΟΓΛΕΙΟ» όχι από τα κάγ-
κελα, αλλά από την πόρτα κανονικά σε ένα ασφαλές πλέον στά-
διο. 

Με υποµονή θα κάνουµε λοιπόν όλα τα εθνικά αθλητικά κέντρα
-αυτή είναι η επιδίωξη- µε τα χρήµατα που πήραν, σταδιακά και
πάλι στολίδια. Μέσα στο ΟΑΚΑ παραδείγµατος χάριν φέρνουµε
θεµελιακές αλλαγές οι οποίες δεν υπήρχαν ούτε στην ίδρυσή
τους. Όλα τα στέγαστρα Καλατράβα θα βελτιωθούν µε απόλυτη
ασφάλεια και συζητήσαµε για µία µελέτη της τάξης των 60 εκα-
τοµµυρίων ευρώ. Γίνεται ενεργειακή αναβάθµιση όλου του
ΟΑΚΑ. Και µέχρι τέλος του χρόνου θα κόψουµε και την κορδέλα
-που κατασκευάζεται για πρώτη φορά- στο Εθνικό Κέντρο Αθλη-
τικών Ερευνών. Το επονοµαζόµενο ΕΚΑΕ, το οποίο υπολειτουρ-
γεί και δεν κάνει ουσιαστικά τίποτα σήµερα, θα γίνει το πιο
σύγχρονο στη νοτιοανατολική Ευρώπη σε µηχανήµατα. Έχει
γίνει διαγωνισµός, µπαίνουν τα µηχανήµατα. Τέλος του χρόνου
κόβουµε την κορδέλα. Θα γίνει το πιο σύγχρονο εργοµετρικό
αθλητικό κέντρο ερευνών στη νοτιοανατολική Ευρώπη. Τέτοιες
παρεµβάσεις κάνουµε.

Και όσον αφορά -επειδή ειπώθηκε- το θέµα του ντόπινγκ, του
απαράδεκτου ντόπινγκ, να σας πω ότι πριν δύο µήνες πήραµε το
διεθνές βραβείο για τη µετεξέλιξη του ΕΟΚΑΝ της χώρας µας,
που ήταν έτοιµοι να µας πετάξουν τελείως έξω από την παγκό-
σµια κοινότητα -έγιναν προσπάθειες- και σήµερα πήραµε παγκό-
σµιο βραβείο διάκρισης, γιατί ακριβώς έχουµε κάνει τέτοιες
αλλαγές που είµαστε πρωτοπόροι στον κόσµο. Και πάνω σε αυτό
συµβάλλει πάρα πολύ η καινοτοµία του e-kouros, βάσει του
οποίου δεν ξανακούστηκαν ποτέ παράπονα για το πού γίνονται
δειγµατοληπτικοί έλεγχοι, διότι µέσα από τα ποσοτικά στοιχεία
που γνωρίζουµε για κάθε άθληµα, έρχεται ο ΕΟΚΑΝ και ποσοτι-
κοποιεί στοχευµένα πού θα κάνει ελέγχους, που δεν το ξέραµε
ποτέ µέχρι τώρα και καµµία χώρα δεν το ξέρει από αυτές που
κάνουν τέτοιες µετρήσεις. Είµαστε πολύ µπροστά µε αυτά τα ερ-
γαλεία, τα οποία αναπτύσσουµε. 

Θέλω να σας πω ότι εγώ άκουσα τους προβληµατισµούς για
το συγκεκριµένο νοµοσχέδιο. Σέβοµαι την κριτική που ασκείτε.
Είναι µία θέση. Όµως αυτό δεν µπορεί να συνδεθεί µε το πρώτο
που είπα -και νοµίζω ότι και πάρα πολλοί το είπατε- ότι ο αθλητι-
σµός δεν έχει πρόσηµο και εδώ η συζήτηση που γίνεται για τη
συγκεκριµένη συµφωνία δεν είναι ούτε εµπορική, ούτε οικονο-
µική, ούτε αµυντική, ούτε στρατιωτική. Είναι µία αµιγώς αθλητική
συµφωνία, στην οποία τι κάνει -και πρέπει να το κάνει, πρέπει να
το κάνει συνεχώς η πατρίδα µας, είναι στους στόχους της εξω-
τερικής µας πολιτικής- η Ελλάδα; Πρέπει να εξωτερικεύει το
ολυµπιακό ιδεώδες χωρίς φραγµούς, χωρίς σύνορα, παντού. 

Μέσα το κείµενο µιλάει για τις ολυµπιακές αξίες, για το ολυµ-
πιακά ιδεώδη. Αυτό πρέπει να κάνουµε. Είναι καθήκον µας. Πρέ-

πει να είµαστε περήφανοι γι’ αυτό που γεννήθηκε στη χώρα µας.
Πρέπει να είµαστε πολύ, πολύ περήφανοι και να καταστήσουµε
τον αθλητισµό πάρα πολύ ψηλά στη χώρα µας, εκεί που πραγ-
µατικά το αξίζει. Γιατί είµαστε η χώρα που γέννησε τον αθλητι-
σµό. Γι’ αυτό πρέπει να είµαστε περήφανοι και γι’ αυτό το κείµενο
δεν έχει τίποτα. Δεν εµπλέκεται µε την πολιτική. 

Είναι αµιγώς αθλητική συζήτηση, αθλητική προσπάθεια εξω-
τερίκευσης των ολυµπιακών αξιών. Και αυτό δεν επιδέχεται να
µπαίνει µε προϋποθέσεις καθεστώτων λειτουργίας. Εµείς µιλάµε
για τον αθλητισµό και µόνο, για τις αξίες του ολυµπισµού. Πρέπει
αυτές οι αξίες να πάνε σε κάθε µέρος του κόσµου, να συζητη-
θούν παντού. Ναι είναι η Ελλάδα, η χώρα που γέννησε τους
Ολυµπιακούς Αγώνες και οι αξίες του ολυµπισµού είναι αυτές.
Ναι, αυτό είναι προτεραιότητά µας στην εξωτερική µας πολιτική. 

Άρα, λοιπόν, νοµίζω ότι δεν υπάρχει κανένας λόγος ανησυχίας
απεµπόλησης των δηµοκρατικών αξιών από τη χώρα µας. Είναι
κάτι το οποίο από µέσα µας βγαίνει. Εµείς έχουµε αποδείξει ως
χώρα ότι στηρίζουµε τη δηµοκρατία, όλες οι πλευρές του Κοινο-
βουλίου αγαπάµε τη δηµοκρατία. Μια νέα δηµοκρατία όπου ο
καθένας από την πλευρά του µε τους αγώνες του σεβόµαστε
όλους εκείνους που την προάσπισαν στο παρελθόν. Σήµερα
έχουµε µία νέα δηµοκρατία -εννοώ ηλικιακά- που πραγµατικά
πρέπει να είµαστε περήφανοι και χαρούµενοι.

Και κλείνω µε ένα θέµα. Ο κ. Ηλιόπουλος άφησε αιχµές και µά-
λιστα αρνητικές αιχµές και εξαφανίστηκε από την Αίθουσα. Ήρθε
είπε αυτά που είπε, τις ανακρίβειες που είπε και έφυγε. Μόλις µί-
λησε εδώ για το «Ράλλυ Ακρόπολις», σηκώθηκε και έφυγε.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, πράγµατι είδα κι εγώ κάποιες
καταγγελίες για το Ράλι Ακρόπολις. Να σας πω λοιπόν τη θέση
µου. Το «Ράλλυ Ακρόπολις» ήρθε και θα µείνει. Είναι ένα άθληµα,
το οποίο έχει χιλιάδες ανθρώπους φιλάθλους που το αγαπούν
και στην Ελλάδα, κυρίως στο εξωτερικό. Σας λέω λοιπόν τα στοι-
χεία της µέτρησης. Το τελευταίο «Ράλλυ Ακρόπολις», το οποίο
έγινε στην Στερεά Ελλάδα, το είδαν -από έξι µόνο χώρες πήραµε
µόνο στοιχεία, δεν λέω για τις υπόλοιπες εκατόν τριάντα τέσσε-
ρις- ογδόντα εξίµισι εκατοµµύρια τηλεθεατές. Άνθρωποι που
αγαπούν το µηχανοκίνητο αθλητισµό είδαν τη χώρα µας ζων-
τανά. Έβλεπαν την Ελλάδα, τη Στερεά Ελλάδα ζωντανά ογδόντα
εξίµισι εκατοµµύρια τηλεθεατές. Και ρωτάω: Πόσο κοστίζει µια
τέτοια διαφήµιση;

Σε κάθε περίπτωση η καταγγελία είναι ανακριβής. Σας το λέω
επειδή ένας δηµοσιογράφος έγραψε κάτι το οποίο το βρήκε στη
«ΔΙΑΥΓΕΙΑ». Προσέξτε, βλέπω κάτι στη «ΔΙΑΥΓΕΙΑ». Στέλνω στον
Υπουργό ερώτηµα -µου έστειλε ερώτηµα-, δεν είµαι αρµόδιος να
απαντήσω µε την έννοια να γνωρίζω τα λογιστικά, ούτε κάνω τον
ρόλο του λογιστή και έτσι έστειλα στην αρµόδια επιτροπή που
είναι αυτόνοµη, έχει αυτοδιοίκητο, έχει δικό της λογιστήριο, το
ερώτηµα επί των καταγγελιών. Οι καταγγελίες όµως δεν απαν-
τώνται έτσι. Πρέπει να ερευνηθούν και έδωσα εντολή σε ορκω-
τούς ελεγκτές -να τα πείτε στον κ. Ηλιόπουλο- να κάνουν τον
έλεγχο επί των καταγγελιών. Είναι το αυτονόητο. Και θα έρθει
πόρισµα για το συγκεκριµένο. 

Αλλά ένας σοβαρός πολιτικός και υπεύθυνος δεν έρχεται να
λειτουργήσει ως πολιτική σουπιά, να χύσει το µελάνι και το δη-
λητήριο και να φύγει. Πρέπει να είναι υπεύθυνος. Για να κάνεις
µια καταγγελία πρέπει να την υπερασπίζεσαι και να έχεις στοι-
χεία και όχι να σηκώνεσαι να φεύγεις και να λες κάτι από το µι-
κρόφωνο του Βήµατος της Βουλής. Συγγνώµη, εγώ έτσι
λειτουργούσα σε όλη µου τη ζωή την πολιτική. Δεν έρχοµαι εδώ
να καταγγείλω κάτι το ανυπόστατο επειδή το διάβασα σε µια
εφηµερίδα ή το είδα σε ένα site. 

Σε κάθε περίπτωση ο αθλητισµός ενώνει. Εγώ και πάλι θέλω
να ευχαριστήσω, κυρία Κωνσταντοπούλου, το κόµµα σας το
οποίο στα δύο κρίσιµα νοµοσχέδια στάθηκε. Στο τελευταίο µά-
λιστα νοµοσχέδιο πρωτοπορήσαµε και σπάσαµε και ένα κατε-
στηµένο. Ένα ποσοστό, 33% των γυναικών θα είναι στα νέα
διοικητικά συµβούλια όλων των οµοσπονδιών. Μέχρι τώρα δεν
υπήρχε καµµία γυναίκα σε οµοσπονδίες, δεν υπήρχε νόµος που
να το επιβάλλει. Το λέω για να δείτε τι ψηφίσαµε µαζί. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Και µε αυτό κλείστε.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΒΡΟΥΤΣΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Παιδείας,
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Θρησκευµάτων και Αθλητισµού): Κλείνω µε αυτό.
Στο τελευταίο νοµοσχέδιο ψηφίσαµε δύο πολύ σηµαντικές πα-

ραγράφους. Πρώτον -εισάγεται για πρώτη φορά- τρεις νέοι
υπεύθυνοι σε όλα τα διοικητικά συµβούλια των οµοσπονδιών.
Πρώτον, υπεύθυνος e-kouros, δεύτερον υπεύθυνος ακεραιότη-
τας και τρίτον υπεύθυνος σχολικού αθλητισµού. Άρα για πρώτη
φορά θα έχουµε υπεύθυνους σχολικού αθλητισµού πανεπιστη-
µιακούς σε κάθε οµοσπονδία. 

Και δεύτερον είναι ένα άρθρο το οποίο το ψηφίσαµε µαζί και
δεν καταλάβατε τη σηµασία του. Είναι το άρθρο περί οφειλών
των επαγγελµατικών οµάδων και αθλητικών σωµατείων στα
εθνικά αθλητικά κέντρα. Μέχρι πρότινος ήταν ξέφραγο αµπέλι.
Έµπαινε όποιος ήθελε. Άλλοι πλήρωναν και άλλοι δεν πλήρωναν.
Με το νόµο που ψηφίσαµε από φέτος και µετά, όσοι µπαίνουν
στα εθνικά αθλητικά κέντρα είναι υποχρεωµένοι να πληρώνουν.
Δεν µπορεί να ξεφεύγει πλέον κανείς. Σε διαφορετική περίπτωση
θα γίνεται παρακράτηση από την επιδότησή τους. Τάξη, νοικο-
κύρεµα, διαφάνεια. 

Σας ευχαριστώ και πάλι όλους. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κι εµείς σας ευχαρι-

στούµε κύριε Υπουργέ.
Κηρύσσεται περαιωµένη η συζήτηση ενιαία επί της αρχής, των

άρθρων και του συνόλου του σχεδίου νόµου του Υπουργείου
Παιδείας Θρησκευµάτων και Αθλητισµού: «Κύρωση του Μνηµο-
νίου Κατανόησης Συνεργασίας στον Τοµέα του Αθλητισµού µε-
ταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δηµοκρατίας και της
Κυβέρνησης της Δηµοκρατίας της Γκαµπόν».

Προχωρούµε στην ψήφιση επί της αρχής, των άρθρων και του
συνόλου και η ψήφισή τους θα γίνει χωριστά.

Η ψήφιση περιλαµβάνει την αρχή του νοµοσχεδίου, ένα
άρθρο, το ακροτελεύτιο άρθρο και το σύνολο του νοµοσχεδίου. 

Παρακαλώ να ανοίξει το σύστηµα της ηλεκτρονικής ψηφοφο-
ρίας.

(ΨΗΦΟΦΟΡΙΑ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κυρίες και κύριοι συ-

νάδελφοι, εφόσον έχετε ολοκληρώσει την ψηφοφορία, παρα-
καλώ να κλείσει το σύστηµα της ηλεκτρονικής ψηφοφορίας.

(ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΚΑΤΑΜΕΤΡΗΣΗ)
(ΜΕΤΑ ΤΗΝ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΚΑΤΑΜΕΤΡΗΣΗ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Οι θέσεις των κοµµά-
των, όπως αποτυπώθηκαν κατά την ψήφιση µε το ηλεκτρονικό
σύστηµα, καταχωρίζονται στα Πρακτικά της σηµερινής συνε-
δρίασης και έχουν ως εξής:
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Κύρωση του Μνηµονίου Κατανόησης Συνεργασίας στον
Τοµέα του Αθλητισµού µεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής

Δηµοκρατίας και της Κυβέρνησης της Δηµοκρατίας της 
Γκαµπόν

Επί της Αρχής     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ
Ν.Δ.: ΝΑΙ

ΣΥΡΙΖΑ: OXI
ΠΑΣΟΚ-Κ.Α.: OXI

Κ.Κ.Ε.: OXI
ΕΛΛΗΝ. ΛΥΣΗ: OXI
Ν. ΑΡΙΣΤΕΡΑ: OXI

ΝΙΚΗ: OXI
ΠΛΕΥΣΗ ΕΛ.: OXI
ΣΠΑΡΤΙΑΤΕΣ: OXI

Άρθρο πρώτο     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ
Ν.Δ.: ΝΑΙ

ΣΥΡΙΖΑ: OXI
ΠΑΣΟΚ-Κ.Α.: OXI

Κ.Κ.Ε.: OXI
ΕΛΛΗΝ. ΛΥΣΗ: OXI
Ν. ΑΡΙΣΤΕΡΑ: OXI

ΝΙΚΗ: OXI

ΠΛΕΥΣΗ ΕΛ.: OXI
ΣΠΑΡΤΙΑΤΕΣ: OXI

Ακροτελεύτιο άρθρο      ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ
Ν.Δ.: ΝΑΙ

ΣΥΡΙΖΑ: OXI
ΠΑΣΟΚ-Κ.Α.: OXI

Κ.Κ.Ε.: OXI
ΕΛΛΗΝ. ΛΥΣΗ: OXI
Ν. ΑΡΙΣΤΕΡΑ: OXI

ΝΙΚΗ: OXI
ΠΛΕΥΣΗ ΕΛ.: OXI
ΣΠΑΡΤΙΑΤΕΣ: OXI

Επί του Συνόλου     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ
Ν.Δ.: ΝΑΙ

ΣΥΡΙΖΑ: OXI
ΠΑΣΟΚ-Κ.Α.: OXI

Κ.Κ.Ε.: OXI
ΕΛΛΗΝ. ΛΥΣΗ: OXI
Ν. ΑΡΙΣΤΕΡΑ: OXI

ΝΙΚΗ: OXI
ΠΛΕΥΣΗ ΕΛ.: OXI
ΣΠΑΡΤΙΑΤΕΣ: OXI
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Συνεπώς το σχέδιο
νόµου του Υπουργείου Παιδείας, Θρησκευµάτων και Αθλητι-
σµού: «Κύρωση του Μνηµονίου Κατανόησης και Συνεργασίας
στον Τοµέα του Αθλητισµού µεταξύ της Κυβέρνησης της Ελλη-
νικής Δηµοκρατίας και της Κυβέρνησης της Δηµοκρατίας της
Γκαµπόν» έγινε δεκτό κατά πλειοψηφία ενιαία επί της αρχής, των
άρθρων και του συνόλου και έχει ως εξής: 

«Κύρωση του Μνηµονίου Κατανόησης και Συνεργασίας στον
Τοµέα του Αθλητισµού µεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής
Δηµοκρατίας και της Κυβέρνησης της Δηµοκρατίας της Γκαµ-
πόν

ΠΙΝΑΚΑΣ ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΩΝ
Άρθρο πρώτο Κύρωση Μνηµονίου
Μνηµόνιο Κατανόησης Συνεργασίας στον Τοµέα του Αθλητι-

σµού µεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δηµοκρατίας και
της Κυβέρνησης της Δηµοκρατίας της Γκαµπόν

Άρθρο 1 Συνεργασία για την προώθηση των Ολυµπιακών Αγώ-
νων

Άρθρο 2 Συνεργασία για την προώθηση της Ολυµπιακής Εκε-
χειρίας

Άρθρο 3 Αθλητική συνεργασία σε τοµείς ανταλλαγής εξειδι-
κευµένης γνώσης

Άρθρο 4 Δράσεις αθλητικής συνεργασίας
Άρθρο 5 Τρόποι προώθησης αθλητικής συνεργασίας
Άρθρο 6 Ανταλλαγή επισκέψεων σε αθλητικές εκδηλώσεις και

αγώνες
Άρθρο 7 Όροι και προϋποθέσεις ανταλλαγής επισκέψεων
Άρθρο 8 Συνεργασία στο πλαίσιο διεθνών οργανισµών και θε-

σµών
Άρθρο 9 Τροποποίηση Μνηµονίου
Άρθρο 10 Διευθέτηση διαφορών
Άρθρο 11 Έναρξη ισχύος, διάρκεια, ανανέωση, καταγγελία
Άρθρο δεύτερο  Έναρξη ισχύος

Άρθρο πρώτο
Κύρωση Μνηµονίου

Κυρώνεται και έχει την ισχύ, που ορίζει η παρ. 1 του άρθρου
28 του Συντάγµατος, το Μνηµόνιο Κατανόησης Συνεργασίας
στον Τοµέα του Αθλητισµού µεταξύ της Κυβέρνησης της Ελλη-
νικής Δηµοκρατίας και της Κυβέρνησης της Δηµοκρατίας της
Γκαµπόν, που υπογράφηκε στη Λιµπρεβίλ στις 13 Ιανουαρίου
2023, το πρωτότυπο κείµενο του οποίου στην ελληνική και γαλ-
λική γλώσσα έχει ως εξής:   
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Άρθρο δεύτερο
Έναρξη ισχύος

Η ισχύς του παρόντος νόµου αρχίζει από τη δηµοσίευσή του
στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως και του Μνηµονίου που κυ-
ρώνεται από την πλήρωση των προϋποθέσεων της παρ. 1 του
άρθρου 11 αυτού.

Αθήνα,                                2024

ΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ

1. ΕΘΝΙΚΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ             2. ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ
ΚΑΙ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ

3. Ο ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ ΥΠΟΥΡΓΟΣ
ΠΑΙΔΕΙΑΣ, ΘΡΗΣΚΕΥΜΑΤΩΝ 

KΑΙ ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΥ»

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, παρακαλώ το Σώµα να εξουσιοδοτήσει το Προεδρείο
για την υπ’ ευθύνη του επικύρωση των Πρακτικών ως προς την
ψήφιση στο σύνολο του παραπάνω νοµοσχεδίου. 

ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Το Σώµα παρέσχε τη

ζητηθείσα εξουσιοδότηση.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχουν διανεµηθεί ηλεκτρονικά

στην διαδικτυακή ιστοσελίδα της Βουλής των Ελλήνων όπως και
στα Τµήµατα Έκδοσης Πρακτικών και Εντύπων, απ’ όπου µπο-
ρείτε να τα αναζητήσετε, τα Πρακτικά των συνεδριάσεων της
Ολοµέλειας της Βουλής της Παρασκευής 8 Μαρτίου 2024, της
Τετάρτης 13 Μαρτίου 2024, της Πέµπτης 14 Μαρτίου 2024, της
Παρασκευής 15 Μαρτίου 2024, της Τετάρτης 20 Μαρτίου 2024,
της Πέµπτης 21 Μαρτίου 2024, της Παρασκευής 22 Μαρτίου
2024, της Τρίτης 26 Μαρτίου 2024 (µεσηµεριανή και απογευµα-
τινή συνεδρίαση), της Τετάρτης 27 Μαρτίου 2024, της Δευτέρας
1ης Απριλίου 2024, της Τρίτης 2 Απριλίου 2024, της Τετάρτης 3
Απριλίου 2024, της Παρασκευής 5 Απριλίου 2024, της Δευτέρας
8 Απριλίου 2024, της Τετάρτης 10 Απριλίου 2024, της Πέµπτης

11 Απριλίου 2024, της Παρασκευής 12 Απριλίου 2024, της Δευ-
τέρας 15 Απριλίου 2024, της Τετάρτης 17 Απριλίου 2024, της
Πέµπτης 18 Απριλίου 2024, της Παρασκευής 19 Απριλίου 2024,
της Δευτέρας 22 Απριλίου 2024 και της Τετάρτης 24 Απριλίου
2024 και ερωτάται το Σώµα εάν τα επικυρώνει.

ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΖΩΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ (Πρόεδρος της Πλεύσης Ελευ-

θερίας): Όχι.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Συνεπώς, τα Πρα-

κτικά των συνεδριάσεων της Ολοµέλειας της Βουλής της Παρα-
σκευής 8 Μαρτίου 2024, της Τετάρτης 13 Μαρτίου 2024, της
Πέµπτης 14 Μαρτίου 2024, της Παρασκευής 15 Μαρτίου 2024,
της Τετάρτης 20 Μαρτίου 2024, της Πέµπτης 21 Μαρτίου 2024,
της Παρασκευής 22 Μαρτίου 2024, της Τρίτης 26 Μαρτίου 2024
(µεσηµεριανή και απογευµατινή συνεδρίαση), της Τετάρτης 27
Μαρτίου 2024, της Πέµπτης 28 Μαρτίου 2024, της Δευτέρας 1ης

Απριλίου 2024, της Τρίτης 2 Απριλίου 2024, της Τετάρτης 3 Απρι-
λίου 2024, της Παρασκευής 5 Απριλίου 2024, της Δευτέρας 8
Απριλίου 2024, της Τετάρτης 10 Απριλίου 2024, της Πέµπτης 11
Απριλίου 2024, της Παρασκευής 12 Απριλίου 2024, της Δευτέρας
15 Απριλίου 2024, της Τετάρτης 17 Απριλίου 2024, της Πέµπτης
18 Απριλίου 2024, της Παρασκευής 19 Απριλίου 2024, της Δευ-
τέρας 22 Απριλίου 2024 και της Τετάρτης 24 Απριλίου 2024 επι-
κυρώθηκαν κατά πλειοψηφία. 

Η Διαρκής Επιτροπή Οικονοµικών Υποθέσεων καταθέτει την
έκθεσή της στο σχέδιο νόµου του Υπουργείου Εθνικής Οικονο-
µίας και Οικονοµικών «Νέο Αναπτυξιακό Πρόγραµµα Δηµοσίων
Επενδύσεων και συµπληρωµατικές διατάξεις».

Κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύσουµε τη
συνεδρίαση;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Με τη συναίνεση του

Σώµατος και ώρα 13.43’ λύεται η συνεδρίαση για αύριο, ηµέρα
Πέµπτη 26 Σεπτεµβρίου 2024 και ώρα 10.00’, µε αντικείµενο ερ-
γασιών του Σώµατος: νοµοθετική εργασία, συζήτηση και ψήφιση
του νοµοσχεδίου του Υπουργείου Εθνικής Οικονοµίας και Οικο-
νοµικών: «Νέο Αναπτυξιακό Πρόγραµµα Δηµοσίων Επενδύσεων
και συµπληρωµατικές διατάξεις», σύµφωνα µε τη συµπληρωµα-
τική ηµερήσια διάταξη που θα διανεµηθεί.
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Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ                 ΟΙ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΣ


